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A nyert csata hőse.
Budapest, augusztus 8.

Lukács László miniszterelnök már 
megint nyilatkozott s már megint azt 
emlegeti, hogy egy nyert csata után a 
megvert ellenfél nem diktálhat békefol- 
tételeket. A sokszoros ismétlés után 
most már meg kell állapítani, hogy a 
miniszterelnök ur beteg, nagyzási má­
niába esett s azt képzeli magáról, hogy 
ő nem Lukács, hanem Pavlik.

Mert csata, az csakugyan volt 
júniusban. Minden budapesti polgár tud 
róla beszélni, hogy junius hónapban 
annyi volt a főváros utczáin a rendőr, 
csendőr és katona, mint most a bank­
omlások napjaiban a fizetésképtelenség. 
Budapest ostromállapotba volt helyez­
ve. A Szabadság-téren, a Rákóczi-uton, 
a Kossuth Lajos-utczában gúlába rakott 
fegyverek mögött táboroztak a katonák. 
Rendőrt csak spenótkörözéssel, két zöld 
csendőr között sétálva lehetett látni. 
És a parlament épülete előtt olyan 
állandó volt a katonai kordon, mint az 
újság homlokán a czim. Be sz is bizo­
nyos. hogv azt a csatát a rendőrök, 
csendőrök cs katonák vívtak az ellen­
zékkel, azt a csatát Pavlik nyerte meg. 
ha egyáltalán megnyerte valaki. Bonn a 
parlamentben azonban nem volt csata. 
Oda a miniszterelnök ur és a többség 
mindig csak akkor tette be a- lábát, ha 
olloTispo már nem volt olt. ha Pavlik

előbb a levegőt ellenzékmentessé tette. 
Hát a nyert csata hősének Lukács 
László miniszterelnök ur ne akarja ma­
gát kijátszani.

Egy nyert csata után a megvert 
ellenfél nem diktálhat békefeltételeket. 
Igaz. De az ellenzék nem is próbált, 
nem is szándékozik a jövőben sem béke- 
feltételeket diktálni Pavlikmak s a csend­
őröknek és a katonáknak. Azok meg­
nyerték a csatát s azoknak valóban nem 
diktálhat az ellenzék. De Lukács László­
nak, Tisza Istvánnak és a többségnek, 
mint akik nem mertek a parlamentbe 
lépni, inig Pavlik el nem végezte mun­
káját, igenis diktálhat az ellenzék, hogy 
milyen feltételek mellett teszi nekik 
lehetővé, hogy szuronyos fedezet nélkül 
is bejöhessenek a parlamentbe. Lukács 
László nem nyert csata hőse, csak a 
rendőrök és katonák csatanyerésének 
élvezője. Neki lehet diktálni. És neki a 
diktálást tűrnie is kell, mert ha nem 
akarja tűrni, azt egymaga az egész több­
ségével sem érheti el, csakis a rendőrök 
és katonák segítségével. Vagy elbuvik 
tehát továbbra is Pavlikék mögé, vagy 
pedig kegyesen odafigyel, hogy milyen 
feltételeket szab az ellenzék. Gőgös- 
ködmi nem használ. Nagyhangú kijelen­
tések nem segítenek. A miniszterelnök 
ur csak miniszterelnök és nem Pavlik.

De meg akarjuk állapítani, hogy 
Lukács ur nehány nappal ezelőtt még 
nem volt ennyire gőgös. Nehány nappal

ezelőtt is nyilatkozott és akkor még 
leereszkedett ahoz a beismeréshez, hogy 
az ellenzék megbékéltetésének tartozik 
némi méltányossággal. És kilátásba is 
helyezte, hogy nagyenyedi beszámolójá­
ban az ellenzékkel szemben való méltá­
nyosságra bővebben is ki fog terjesz­
kedni. Akkor azt hittük, hogy a minisz­
terelnök ur Nagyenyeden, már annyira, 
amennyire, ki "fog terjeszkedni a béke 
és rend feltételeire. Azt hittük, hogy 
válaszolni fog Kossuth Ferencz, gróf 
Apponyi Albert és gróf Andrássy Gyula 
nyilatkozataira. Hittük ezt annál in­
kább, mert végre is a parlamenti rendre 
a kormánynak van sürgősebb szüksége, 
mint az ellenzéknek. Hát aki néhány 
nappal ezelőtt még azt ígérte, hogy 
Nagyenyeden szava lesz az ellenzék 
megbékéltetése érdekében, mitől lett 
egyszerre a nyert csata hőse s annak a 
nevezetes Windisehgraetznek majmo- 
lója, aki szintén ilyenformán szavalta: 
Mit Rehellen unterhandle ich nicht!"' 
Már megint ráüzent talán Tisza István 
a hős Lukácsra? És a hős Lukács már 
megint érzi, hogy az ellenkezőjét hiszi 
annak, amit eddig hitt? És azért nyilat- 
Ixöflö'tt most a hős Lukács gőgösebben, 
mert az utolsó nyilatkozatát Tisza Ist­
ván nem találta eléggé gőgösnek?

Nekünk igazán mindegy lehet, hogy 
Tisza István úszómester ur milyen rö­
vid vagy milyen hosszú kötélre ereszti 
azt a kezlrlő úszót, akit a. király minisz*

A grammofon.
Irta: Nagy Lajos.

(Utánnyomás tilos.)

Koltai délelőtt érkezeit meg a kastélyba. 
Egy liberiás inas leemelte kofferjét a hin­
táról és elvezette őt a vendégházban kijelölt 
szobájába. Mikorára megmosdott és átöltö­
zött, kopogtatott ajtaján Miklós gróf. A ita­
tai gróf ép most érkezett haza lovaglásról. 
Frissen, kipirultén jelent meg az ajtóban, 
mosolyogva üdvözölte Holtait és jóindulatú 
buzgalommal sietett hozzá kezszoritasra. 
Leült egy karosszék támlájára, megkínál a 
Holtait czlgarettával és beszélgetni kezdtek. 
Vidám tréfálkozással, némi levetketetlen 
gőggel, de igaz jóindulattal és mintegy elő­
legezett szeretettel beszélt a gróf. Holtai túl­
ságos buzgóságában mindjárt szóba hozta a 
tanulást, amit szeretett volna már aznap 
megkezdeni. De a tanítvány gúnyosan le­
gyintett, jelezvén, hogy a tanulás neki nem 
fontos ügye, csupán a szülei sajátságos ola­
jára szánta el magát egy-ket jogi vizsga le­
rakására . . . Miklós gróf szép és erős volt, 
szeszélyesnek is látszott és mintha természe­
tes eszessége mellett is meglehetősen tudat­
lan lenne, csupán a maga nagyúri dolgaiban 
müveit. Szertartásos komolysággal közölte 
Holtaival, hogy ma egyedül kell ebédelnie, 
mert a család átmegy vendégségbe n szom­
széd kastélyba, nagybátyjához, Icjerkeoy 
András grófhoz. A szüleinek majd esteiele

fogja őt bemutatni, este már együtt vacso­
ráznak. És már távozott is, hogy smokingot 
öltsön és mindenképen felkészüljön a ven­
dégséghez.

Koltai nagyjában meg volt elégedve a 
fiatalemberrel, hozzáférhető és átfogható 
matériának Ítélte. Csupán a fölényes hánya- 
vet'.séfre keltett benne aggodalmat. De azt 
gondolta, hogy diplomatikus és buzgó mun­
kával talán sikerül majd azt a csekély kis 
jogi tudományt a nyers és kapálózó főúri 
earjha beleoltania, amennyi éppen a sikeres 
levizsgázáshoz szükséges. Elhatározta, hogj 
minden áron törni fog a szerencsés ered­
ményre, mert ez kitűnő és nagyhatalmú csa­
lád, ennek a családnak a kegye még szilárd 
és biztos jövőhöz segítheti.

Azután a szülőket, a méltóságos urat és 
méltóságos asszonyt próbálta előre elkép­
zelni a fiúról. A fiúban van valami a ke­
mény, hatalmas, szép szál rablóból, sőt ebből 
van benne legtöbb, ez az alapmatéria, ez bi­
zonyával az apa. Az itt-ott kiütköző belső 
lágyság, finom elérzékenyülésekro való ké­
pesség, ez — bár talán sablonos igy kombi- 
nálgatni a dolgot — ez az anya . . . De 
akárhogyan ks van, mindenesetre nemsokára 
megismeri majd a szülőket is és iparkodni 
fog, hogy megnyerje a tetszésüket. Ez az 
összeköttetés nagynak ígérkező valami, jól 
meg kell azt mindjárt az elején fognia és 
keményen, makacsul kell tartania. Nem sza­
bad ezt a dolgot úgy elrontania, mint egy 
előbbi ismeretségét, ahol radikális eszmék 
szabad nyilvánításával és szinte rakonczát-

lan temperamentumával nem hogy uj törek­
vések felé hajlította volna a családot — naiv 
képzelődés! — hanem teljesen kellemetlenné 
tette magát, ügy, hogy amikor már feladata 
befejeződött, minden kapcsolata a családdal 
megszakadt . . . Jaj, most nagyon fog ma­
gára vigyázni, óvatos lesz, megfontolt, 
lágy, mértékkel hízelgő, az arisztokratikus 
ideákat tisztelő.

Az ebédet a liberiás inas jelentette, aki 
elvezette Holtait a nagy, világos ebédlőte­
rembe. Virágokkal földiszitett asztal mellett 
ebédelt, két inas szolgált neki. Nagyszerű, öt- 
fogásos ebédet evett végig. A bámulatos 
tisztaság, a fény, minden tárgy cs minden 
étel és ital kitűnősége, meg a felszolgáló két 
inas szertartásos komolysága és tisztelete 
egészen teljessé tették azt az illúzióját, hogy 
ő most egy igazi ur, már grófok kegyévN 
és barátságával rendelkezik, majd pénzt is 
fog szerezni, ügyességgel és szorgalommal, 
sokat, minél többet és nagyon, nagyon fog 
emelkedni. És már izgatottan várta az estét, 
hogy milyenek lesznek a szülők, milyen 
együtt a háromtagúi esalál, hogyan sikerül 
majd náluk megalapoznia sorsát.

Már estébe hajlott az idő, mikor Miklós 
gróf megjelent Koltai szobájában. Azt kér­
dezte Holtaitól, hogy mivel foglalkozott 
egész délután. Koltai azt feledte, hogy olva­
sott. Ezen a szilt utánozhatatlanul gúnyos 
megvetéssel mosolygott. Azután megfogta 
Holtai karját, és ezipelte sétára, a parkba, 
boszankorlván is az előtte csudálatos fis ért­
hetetlen könyomolyán ás jóiudulatulag is
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ter elnökké tett s aki önmagát nyert 
csata hősének képzeli. Nekünk mindegy, 
méltányosságról bcszél-e, melylyel saját 
bevallása szerint is tartozik az ellenzék­
nek, yagy nyert csatát emleget, mely 
kizárja, hogy ő a megvert ellenféltől 
bókef éltétőlekét diktálhasson magának. 
A puszta méltányosság épp úgy nem 
elég. mint ahogy a nyert csata hősének 
póza sem riaszt. Itt. júniusban világra­
szóló merényletek történtek s a bűnö­
sök nem hamut hintenek fejükre, ha­
nem henczegve borostyánnal övezik 
homlokukat. Az ellenzék ezt nem fogja 
eltűrni, nem szabad eltűrnie. A bűnt 
meg kell torolni, a sérelmeket jóvá kell 
tenni s a merénylők homlokáról az ön­
kényesen ráillesztett borostyánt le kell 
tépni. Ha mindez sikerül, akkor lesz 
rend s a miniszterelnök ur, aki nyert 
csata hősének hirdeti magát, szeré­
nyebben azt dadogja majd, hogy még 
egy ilyen győzelem és nekem végem 
van. Ha pedig nem sikerül: akkor nem 
lesz rend és a miniszterelnök ur ezután 
is csak úgy teheti lábát a parlamentbe, 
ha előbb Pavlik megnyugtatja, hogy 
nincs ott már egy szál ellenség sem.

A miniszterelnök ur azokkal a nyi­
latkozatokkal. melyek a nagyenyodi be­
számoló elé harangoznak, talán önma­
gát akarja bátorítani, de az ellenzéket 
aem fogja megfélemlíteni. Igenis, az 
ellenzék diktál s ezt a jogát nem engedi 
Edvétetni. És a miniszterelnök ur vagy 
szépen belemegy a.z alkudozásba, (vagy 
eltűri, hogy helyette Pavlik legyen Ma­
gyarország ura és intézője. Mert a nyert 
csata hőse Pavlik és Lukács urnák 
igenis figyelnie illik rá. hogy milyen fel­
tételek mellett engedi az ellenzék a 
rendőröket és katonákat pihenőre kül­
detni. És ezen a faktumon tessék csak

A miniszterelnök bizakodik.
— Beszámolásra készül a munkapárt, - 

Auffenberg állása nem rendült meg

— Hire!: a politika világából- —

Budapest, augusztus S. 

Lukács László miniszterelnök két nagy né-

a miniszterelnök urnák gondolkoznia.
mielőtt vényedre indul..

met, lap tudósítója előtt nyilatkozott s ismét 
optimistának vallotta magát. Szavaiból azon­
ban seliogysem lehet kihámozni, hogy mire ala­
pítja rózsás nézeteit. Hiszen újra csak azt em­
legeti, hogy a kormánynak lesz módja megvé- 
delmezni az ellenzékkel szemben a parlament 
munkaképességét, — ami nem jelenthet mást. 
mint a karhatalom újabb igénybevételét. Sőt 
nem átall fenyegetni azzal is, hogy Becsben 
a delegáczión is akad maid elnök, aki az cllen- 
zkkcl szemben meg tudja majd óvni a tárgya­
lási rendet. — vagyis, ha kell. az osztrák fő­
városban is szuronyok között fogja eszkortál- 
tatui a meg nem hunyászkodó kisebbséget.

.Ezek a kilátások azonban éppen nem ked­
vezőek a megnyugvást és békét sürgető kor­
mány részére. Avagy talán ez a béke vágy csak 
ámítás és a bizalma éppen abban gyökerezik, 
hogy a liarcz tovább folyik, mert a kabinet 
csak addig élhet, nmig a mámul ich erekre tá­
maszkodhatni. lés bízik alkalmasint Lukács ab­
ban a hamis tételben is, hogy a többség az el­
lenzéknek nem szolgáltathatja ki vezéreit, öt és 
Tiszát, mert ez egyenlő lenne a megalázkodás- 
sak, a felvétellel. Ez azonban hiú reménykedés 
A többségnek éppenséggel nem fái feje ezekért 
a fejekért. A munkapárt higgadtabb része 
aligha kifogásolná, hogy Lukács és Tisza tá­
vozzék, ha ezzel a normális viszonyokat belvre 
lehet állítani. (Pedig lehet és csakis igy lehet 1) 
A Lloyd-klubHin annyira nem fáznak a kor- 
manyváltozas eshetőségétől, hogy gróf Khuen- 
Héderváry, gróf Liclu/ János, Berzeviczy, báré 
Láng Lajos és Lávái/ személyében tippelik is 
már az ui miniszterelnök-jelölteket.

Hiába emlegeti Lukács a választójogot is. 
amelyet állítólag októberre a Ház elé terjeszt.
A miniszterelnök azt hangoztatja, hogy a re­
form libralisabb lesz eddigi tervezeteiméi -

egyik-másik orgánuma hozzáfűzi, hogy ez a ja­
vaslat az önálló kenyérkeresettel bíró, intelli- 
gns nők is kapnak szavazati jogot. Korai volna 
Németiig államtitkár ur legfrissebb alkotása 
fölött bírálatba bocsátkozni. ITa tényleg liberá­
lis és modern lesz, annál jobb, de az eddig ta­
pasztaltak után ezt nem hisszük. Mindenesetig 
az volna a leghelyesebb, ha más bolügyminisz 
tér valósítaná meg a választójogi törvényt 
mert Lukács Lászlóval többé együtt nem dol­
gozik az ellenzék s a munkapárti egyoldalú­
sággal, ostromállapotban meghozott választási 
törvény a legnagyobb szégyenfoltja lenne par 
lamentárizmusunbnak, igy hát jobb volna, hí 
a miniszterelnök nem is emlegetné a demokra 
tikus reformot, hanem mielőbb átadná ezt 
utódjának.

A kormány félhivatalosa ma hírül hozza, 
hogy Lukács nagyényedi „megnyilatkozása“ 
után augusztus második felében s szeptember 
elején a munkapárt tagjai mindenfelé beszá­
molókat fognak tartani. Dicséretes bátorság. 
Kíváncsian várjuk, lesz-e elég katona és csend­
őr, amely a júniusi „győzedelmes“ alkotmány- 
tiprókát meg tudja majd oltalmazni a vá­
lasztó nemzet viharosan kitörő szeretetétől l 
\ aj jón ezeket a gondosan rendezett bizalmas 
összejöveteleket teljes értéküeknck fogja-e el­
fogadni Lukács, aki úgy leszólta az ellenzéki 
hatalmas népgyüléseket? És ezekről fogja 
megállapítani, hogy az ország hangulata túl­
nyomóan a munkapárt mellett van?!

Még egy hirt akarunk regisztrálni. Egy 
németnyelvű estilap ma igen beavatott, forrás­
ból czafolatát közli annak, mintha Auffenberg 
hadügyminiszter állása megrendült volna. 
Végre egy czáfolat, amelyet nyugodtan elfo­
gadhatunk. Togy i6 ejtenék el Becsben azt az 
embert, aki a magyar nemzeti aspirácziók leg- 
konoksbb ellensége, s aki kész hitelre is meg­
rendelni az uj aczélágyukat? Nem, ez egy per- 
czig som volt valószínű!

Mai híreinket itt közöljük;

óhajtván a sápadt as vendégnek friss leve 
gőn való „megjártatását.“

A parkban találkoztak a szülőkkel. Mik­
lós gróf bemutatta a vendéget, az uj korre­
petitort, a szülők igen barátságosan fogad­
ták, az öreg gróf nyájasan beszélt vele, leg 
inkább kérdéseket intézve hozzá. Jelentékte­
len dolgokról esett szó, önként kínálkoztak 
az egyszerű, egyenes feleletek. A beszélgetés 
egy-két perez múlva véget is ért, Miklós gróf 
vezette tovább Koltait.

— Nagyon kellemes fiatalembernek lát­
szik — mondta a grófnő. — Nekem szim­
patikus.

— Igen — erősítette meg ezt a véle­
ményt, a gróf. — Legalább nem kell majd 
dugni az emberek elől, mint Vendel urat 
kellett. Mozogni, viselkedni tud, azt mál­
latom.

Becsületes, szolid areza van, remé­
lem, hű tükör ez az arcz, remélem, szépen 
megférnek majd Miklóssal.

Ezt ismét a grófnő mondta.
Vacsora előtt a társalgóban és a vacsora 

alatt mindjobban liegyebe fogadta az egész 
család Koltait. Keltái már régebben elsajá­
tította az ilyen körökben való forgáshoz 
szükséges külsőségeket, melyeknek rutinját 
bizony nem hozhatta magával hazulról. A 
grolnó nagyon kedvesen, biztatókig és el is­
méi oleg mosolygott rá es nemes n vá juss ága 
végtelenül jól esett Holtainak. Egészen fesz- 
(ohmul érezte magát az uj körben, mintha 
csupa regi jó-barát közt Jelt volna. Lgv 
érezte, hogy bele találta már magát a kellő

Lukács László nyilatkozata
A berlini ,>1 acglielicr Rundschau“ és a 

„Leipziger .Neuesten Nachrichten“ bécsi tudósi- 
tójii; a napokban fogadta Lukács László minisz-

tónusba, semmi erőlködő önfegyelmet nem 
kell gyakorolnia, hogy minden a tervei és 
eitökelése szerint folyjék. Különösen segí­
tette ót a visszaható jóindulat és szeretet, 
melyet a család mindegyik tagja iránt ger- 
jedezni értett szivében. A grófnő, mint nő 
:s elbájoló hatással volt rá, mert, bár negy­
ven éven felülinek is látszott, még mindig 
nagyon szop vi li. areza, szeme, minden moz­
dulása os a beszéde is tele csupa finomság­
gal, gyengédséggel és szelídséggel. Ezek a 
tulajdonságai megnyilatkoztak minden gon­
dolatában. I gy látszott, li'.iry ez a végtele­
nül finom nő nem is tud senkire és semmi 
miatt sem haragudni, ez soha életében vala­
kit meg nem bántott, goromba vagy tulkc- 
meny szót még ki nem mondott. Valami me- 

I Lfffiázi. íinomillatu és megérett, most már 
j Ls-.é hervadúsnak hajló virághoz hason li- 
I (ott, melyből csak bájosság áradhat s mely, 

ha valaki durva kézzel megfogná, véget érne 
Bizonyosnak látszott, hogy ez a nő soha 
szenvedelyes nem volt, az indulatoknak sem­
miféle :->mper1ativv.szát nem ismerte, minden­
felé csak békét akart, mind ui ellenségeske- 
(b'-t nevelelt volna kiegyenüleni és minden 
ütközést ('Isimiinni. Egyszersmind az is meg. 
látszott rajta, hogy a szenvedések műn k-- - 
riilték el, ami ilyen finom és érzékenv lénv- 
nyel nem is történlietciI máskép.

\ aesora után a társalgóban ültek. Fe­
ketekávét ittak, dohányoztak, az asszony is 
ezigarettazolt, meg pedig nagyon sokat, 
mondhatni egyik ezigarcttáról a másikra 
gyújtott. Az öreg gróf, aki különben na­

gyon primitiv eszű és szüli ismeret ü ember­
nek mutatkozott, különféle olyan témákat 
hozott beszédbe, melyeken emberi törekvések 
és ideológiák ütközni szoktak. Egészen sa­
játságos volt, hogy ilyesmiket egymásután 
hozott elő, mintha czóltudatosan meg akarta 
\<dn I vL, gálni a Iiatalembert minden oldal, 
róh Szó esett az egyetemi dolgokkal kap­
csolatban Pikier (iy liláról és az ő jogbülcso- 
lcli tanításairól. Az öreg gróf ugyan semmit 
nem tudott ezekből a tanításokból, csali ép­
pen azt, hogy a konzervativizmusnak nem 
kedvezők Természetesen becsmérlő elítélés­
sel nyilatkozott róluk. Keltái kitünően tudta 
n jegbolcscletot, felhasználta az alkalmat, 
hogy ezt a tudását fitogtasa és mélyen bele­
bocsátkozott a fejtegetésekbe. És‘a saját 
meggyőződései ellen tartott valósé cos kis 
előadást, egész könnyedén, mintha most az 
ellenérvekéit foglalná teljes gyűjteménybe. 
Egemen simán ment az önmegtagadás, 'mi- 
, 1 azt cselekedte, semmi kellemetlent nem 
érzett, sót nagyon meg volt magával elé­
gedve. tetszett neki, hogy ennyire ezcltuda- 
t0:i!n ’"«»át viselni. A család mv<-
■ «a nem hallott súlyos jelentőségű társa-
t \ (.1olfi'o!m> i'-ven okosan és higgadtan 
beszelni, a sa.,nf osztályának érdekei mel- 
Jett. Ezen az esten minden lehető kegyet el­
nyeri Keltái ólikor a gróf ós grófnő nyuga- 
Emra indullak és a lépcsőn egy lilt mentek

;,z e rUirH’ iu'’l«'>sz<>l>á.k!,«, ... grófnő 
c/1 mondta fvr jenek:
.... ~ Jgazán kitűnő ember n a Keltái. 
Milyen szop is az, ha valaki szegénv s0rs-

1
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torelnök és a hírlapi ró kérdéseire az alábbi érdekes 

j yálaszt adta:
,!t Inkább bizalommal, mint pesszimiz­

mussal nézek a legközelebbi jövő cehe tőségei 
elé. Ha a helyzet a béke javára dőlne cl, 
ezt senki sem fogadná nagyobb örömmel, 
mint a magyar kormány. Am ha a békere­
mények dugába dőlnének, akkor is módunk­
ban lesz a magyar parlament munkaképessé­
gét az obstrukczio terrorjával szemben meg 

. védelmezni.
í __ Ami epecziálisan az ellenzék belce-
faltételeit illeti, én szokatlannak, sőt, példát­
lannak tekinteném, hogy egy legyőzött fél 
a. győztesnek békefaltételeket diktáljon. En 
magam pillanatig sem haboznék helyemet- 
elhagyni, ha azzal hidat verhetnék a béké­
nek és Tiszáról ugyanezt hiszem. De itt nem 
személyes ügyről, hanem a többség ügyéről 
van szó. A többségre pedig vezéreinek ki­
szolgáltatása capitis dimumtio volna és 
azért elfogadhatatlan. A restitutio in integ­
rum gondolatát meg nem tudom megértem. 
Twines törvénytelenül létrejött törvény.

' Minden, junius 4. óta a képvieelöház által 
elfogadott törvényt helybenhagyott a fören- 

■ diliáz és szentesített a király. A kormány- 
* nalc tehát se oka, se módja nincs a korrek- 
" túrára De ha az ellenzék csak a formális 
’ elégtétel okából és csak egy deklarácziót 
v akarna is, akkor is nehezen tudom elkepzel- 
'..ni, hogy mi legyen ennek tartalma. Egyál- 
, talán a kormánynak és a többségnek nincs 

semmi indoka az ellenzéknek ajánlatokat 
tenni. Ez kizárólag az ellenzék dolga. A 
kormány és a többség varhat, annál is ^in­
kább, mert az ország hangulata túlnyomóan 

; mellettünk van,
___Ami azt a fenyegetést illeti, hogy a

béke megkötése hiányában már a delegáció­
ban zajos obst-rukezió alakulna ki, kétségé­
nek tartom, hogy az ellenzék, a delegáczió- 
han elfoglalt számbeli gyengeségétől elte­
kintve, Bécsben, ahol Európa ellenőrzésének 
mégis jobban ki van teve, megismételni 
merné a. lármás színjátékot. Szükség eseten 
azonban a delcgáczióban is akad majd el­
nök, aki a tárgyalások rendjét megvédeni 
tudja.

__ A kormány különben remeiig hogy
választási törvényjavaslatát már októberben 
a Ház ele terjesztheti. Ez legalább is azokat 
az alapföl tételeket fogja kiegyenlíteni, ame­
lyeket az ellenzéknek utolsó alkalommal föl-
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ajánlottam. De minden valószínűség szerint 
még ennél is liberálisabb lesz.

— Arra a kérdésre, hogy Horvátország­
ban az alkotmányos állapotok legközelebb 
helyreállanak-e, határozott időpontot nem 
jelölhetek meg, de remélem, hogy a lehető­
ség szerint mielőbb e.z is meg fog történni,

Ä nagyenyedi beszámoló.
1K munkapártnak jóformán valamennyi tárj a 

levelet kapott, amelyben felszólítják, hogy Lukács 
László nagyenyedi beszámolóján, 15-én jelenjen 
meg. A miniszterelnök beszámolóját nevezetes 
munkapárti eseménynyé akarják tenni és ezért
14- cn reggel különvonatot indítanak Budapestről 
Nagyenyedre, amelyen a- miniszterolnök és kísérő 
tábora fognak utazni. A felszólitó-kvélben bizto­
sítják a képviselőket, hogy kényelmükről a leg­
tökéletesebben fognak gondoskodni. Minden kí­
sérő képviselőnek külön ágya lesz a vasúton, a 
mely útközben több helyen meg fog állani, hogy a 
munkapárti képviselőknek ne is kelljen feljönniük 
a fővárosba, hanem vidékről is csatlakozhassanak 
hozzá. Jelentkezni 11-óig lehet. A levelet a mun­
kapárti pártvezetőség nevében Kállay Tamás irta 
alá. (Igazán nagy karrier ggy volt Justh-párti 
képviselő részére!)

Mozgolódik" a munkapárt.
Félhivatalosan jelentik: Az 'a beszámoló, 

amelyet Lukács László miniszterelnök e hónap
15- én Nagyenyeden tart, bevezetője lesz a beszá­
molók egész sorozatának", amelyekkel az ország­
gyűlési nemzetid munkapárt tagjai választóik előtt 
meg fognak jelenni, hogy a politikai események­
ről nyilatkozzanak. — Hantos Elemér augusztus 
14-én Maros-Illyén, 18-án pedig Hunyad-Dobrán, 
ugyancsak augusztus 18-án gróf Tisza Kálmán 
Nagyszalontán, augusztus 20-án Érts eV Péter 
Berettyóújfalun és augüsztus 25-én Telegdi Jó­
zsef. Bélben mond beszámolóit. Sárkány Ferencz, 
Komárom szabad királyi város országgyűlési kép­
viselője, beszámolóját e hónap 25-cn fogja Komá­
romban megtartani. Az augusztus 20-át követő 
napokban Aeszprémmegye választókerületeiben 
beszámolót mondanak a megyének nemzeti munka­
párti képviselői. Mint közlik, augusztus vegén és 
szeptember első felében az országgyűlési nemzeti 
munkapárt tagjainak jelentékeny része fog vá­
lasztói előtt megjelenni, hogy beszámolót mondjon.

Hogy az ilyen munkapárti választói gyűlések 
miképp festenek, arra élénk világot vet alábbi sop­
roni tudósításunk: _____

ban tisztán a maga erejére támaszkodva az 
intelligenciának ilyen magas fokára küzdi 
fel magát.

Körülbelül egy hét múlva történt, hogy 
a változatlanul négy tagból álló társaságra 
már-már ránehezedni készülő unalom elhárí­
tása czéljából előkerült a grammofon. Ki­
tűnő, drága grammofon volt, a hangot szé­
pén és tisztán adta ki. Néhány opera-ária 
lemezeit keringették le. Miklós gróf bánt a 
készülékkel, ő rakta he a lemezeket. A 
grammofon elénekelte a Parasztbecsulet 
„Sic ilia na“-.iát is. Valami nagyszerű olasz 
énekes szenvedélyes előadását közölte a 
grammofon. Keltáinak felragyogtak a sze­
mei fis hatalmas érzések öntötték el, melyek­
nek felgyújtó! a férfiban leginkább az ifjú­
kori kcscrvcsen-boldog szerelmi epednek. 
Mikor elhangzott a Siciliana utolsó „hahó1 - 
ja, Keltái szinte magáról megfeledkezetten a 
id'ics cxtáz.is önként feltoluló válogatni hm 
szavaival dicsérte a remek dalt. A grotno 
kissé megütközött ezen a brutális elragad­
tatáson, csak annyit mondott a Sicihanarol, 
hocy nagyon szép és megkérte fiat, hogy 
keresse elő a Tannhaeuser „Abendsternhed - 
jét. Mialatt széles hullámokban hömpölygőit 
előtte a melódia, csendes áhítattal és araikor 
már elcsendesült a grammofon, néhány egy­
szerű szóval fejezte ki azt a véleményét, 
hogy ez az ária neki mindenek lölütt tetszi v, 
a legszebbnek tartja. Ez az ária a ezelid, 
végtelen elborulásnak gyönyörű megnyi­
latkozása. „ . .

Keltái egyetértett a grófnővel abban,

hogy az „Abendsternlied ‘ valóban nagyon 
szép, mégis — még mindig a „Siciliana 
hangulatának hatalma alatt állván — vitára 
kelt vele, mindenek fölé helyezvén a Si- 
cilianáL És e dal nagyszerűségét próbálta 
valahogyan szavakkal, tüzes, do mégis ezé- 
lon alul maradt szavakkal megéreztetni, 
mondván, hogy a „Siciliana“ valami izzó és 
féktelen, szinte az őrületig felkorbácsolt 
szerelemvágynak oly hatalmas erejű kifeje­
zése, hogy amikor halljuk, felzudul bennünk 
is a leghatalmasabb szenvedély és a szerelem 
minden kitörését megértjük, egészen addig, 
mikor a vágyó és vágyaiban meggyalázott 
férfi gyilkos kést döf a nőbe vagy a diadal­
mas vetélytársba.

Ez este még egynémely politikai "dolog­
ról is esett szó és az öreg grófnak nagyon 
tetszettek Koltai észrevételei. Mikor a gróf 
és grófnő mentek fel a hálószobákba, a gróf 
igy szólt nejéhez:

— Teljesen meg vagyok elégedve Kel­
táival, úgy látszik később is, nagyobb dol­
gokban is hasznát vehetjük majd. Hű és de­
rék ember.

A grófnő hallgatott egy perczig. Nem 
akart szólni, de aztán mégis ezt mondta: _

— Azt tartom, még nagyon rövid idő 
óta ismerjük ahhoz, hogy teljes és végleges 
véleményt formáljunk róla. Az emberekben 
nagyon lehet csalatkozni. Ki tudja, hogy a 
szelíd és sima külső és a lágy szavak mögött 
olykor mi lappang?

Gróf Niczky Pál, a szabadbárándi kerület kép­
viselője most járja be a kerületet beszámoló beszé­
deket mondva. A munkapárti beszámolókra azon­
ban nem nagy kedvvel gyűl össze minden faluban 
egynéhány ember. A hallgatóság, rendesen 10—12 
emberből áll, akik valamelyik kortes udvarán vagy 
Valamelyik kaszinó nagytermében gyűlnek össze, 
hogy a képviselő beszámoló beszédét meghallgassák. 
A ibesznjmolóbeszcd minden községben körülbelüli 
ugyanaz. Rendesen azzal kezdődik, hogy a kép­
viselő ur azért jelenik meg a kerületben, mert 
megígérte választóinak, hogy választásokon kívül 
is felkeresi őket. A tulaj dón képpon i bsszámoló ter­
mészetesen a véderőjavaslat taglalásával kezdődik. 
Gróf Niczky szerint a véderő törvény milliós 
terhei a lakosságot nem érintik", mert azokat a 
felemelt vámokból fizeti az ország. A véderötör- 
vényt a beszámoló szerint nehány ember elle­
nezte, do ezeket kidobták. Megemlékezik a beszá­
moló a Választói törvényről, melyről csak annyit! 
említ fel, hogy most készül. A beszámoló után 
rendesen nagy lakoma van, amelyen a község mun­
kapárti polgárai a képviselő ur vendégei.

, Ä hadvezetőség hiteltullépése. "
A bécsi Die Zeit mai számában rámutat az 

1912-ik évi közös bevételek és kiadásokra vonatkozó 
kimutatásra, amelyet már elkészítettek a delegá- 
cziók számára. Ezen kimutatásból kitűnik, hogy á 
hitel túllépések a hadsereg ordináriumában áz 
1910-iki esztendőben hatvannégy és fél millió ko­
ronát tesznek ki, amiből harminezöt millió koré' 
na az élelmiszer árak emelkedése következtében: 
megnövekedett ellátási költségekre, huszonkét és 
félmillió korona pedig a tüzérségi í elszerelés ekde 
esik. A lap ama nézetének ad kifejezést, hogy aí 
tüzérségi anyagra vonatkozó megrendelések meg­
történtek anélkül, hogy az erre szükséges összeget 
a delegácziók megszavazták volna. A hitel túllépé­
seket az előre nem látott vámbevételi többletből ‘kí­
vánják fedezni, amely vámbevétel! többlet hatvan­
hét millió koronát tenne ki.

Hogy mennyire illegális a hadvezetőség eljá­
rási, arra nézve idéazük a delegáczió múlt évi ál­
lás foglalását, amelyre a titokban készült Dread- 
noughtok kéz alatti megrendelése adott alkalmat, 
— ime:

—I uí ,i. Határozati !
rA költségvetésileg meg nem állapított meg­

rendelések eltiltásáról. XIX. ülés, 1911, február 
27-én. 9. jegyzőkönyvi pont.

TJtasittatik a hajdügyi esi haditengerészeti 
vezetőség, hogy mindazon tervek és intézkedé­
sek tekintetében, melyeknek végrehajtása oly 
pénzügyi megterbeléssclj ár, melyre a megszava­
zott költségvetésekben fedezet nincs, ezentúl 
még kezdeményező lépést se tegyen mindaddig, 
mig ehhez a két állam kormányának beleegye-* 
zését ki nem kérted

Már most, ha igaz a Zeit hire — pedig való­
színű, hogy igaz ■—akkor a hadvezetőség a tüzér­
ségi anyagra vonatkozó megrendelésekkel ismét 
megszegte a delegáczió határozatát. De hát mit 
törődik ezzel Aufíenberg, ha néki aezélágyu kell. 
Majd a magyar kormány és mindenre kész több- 

! eégo lesz szives, mint annyiszor, ngy ezúttal is, 
beadni könnyen hajló derekút.

Időközi választások.
A margittai kerületben rendkívül erős válasz­

tási harcz lesz. A munkapárt jelöltje tudvalévőén 
.1 ladarassy Gábor pénzügyi államtitkár, aki már 
vasárnap meg is tartja programmbeszédót. Az el­
lenzék azonban nem hajlandó a régi függetlenségi 
kerületet átengedni a munkapártnak. Mozgalom 
indult meg, hogy az ellenzéki pártok fölvegyék a 
liarczot a mandátumért. Az ellenzék jelöltje Somo­
gyi Aladár, volt országgyűlési képviselő, aki már 
a napokban megkezdi körútját a kerületben. So­
mogyi a függetlenségi és 48-as Justh-párt pro- 
grammjiával megy help a küzdelemce. — A Gro- 
mon Dezső báró halálával megüresedett bácstóvá­
rosi kerületben a központi választmány a válasz­
tást augusztus 17-érc tűzte ki.

Budapest, augusztus 8.
rA közös pénzügyminiszter a királynál, lseid­

ből jelentik: Ö felsége ma délben kihallgatáson 
fogadta Bilinski lovag közös pénzügyminisztert.

A honvédelmi miniszter Becsben. Karlsbad- 
bél jelentik nekünk; Hazai Samu honvédelmi
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miniszter ma reggel feleségével, fiával és titkár­
jával Budapestre utazott. A honvédelmi miniszter 
Bécsbep rövid időre megszakította utazásai s éjjel 
folytatta útját Budapestre.

A bajai főispáni állás. Szabadkáról táviratoz­
zak": A Szemző Gyula lemondása óta üresedésben 
lévő bajai- föispáni állással a kormány Milodmo- 
vies Simon nyugalmazott ezredest, Vojnits István 
bárónak, a nemzeti munkapárt alelnökének. egyik 
bizalmasát kínálta meg. Ifir szerint Milodanovies 
■az állást csak akkor hajlandó vállalni, ha látja, 
tninő‘kilátások között indul meg az őszi kampány.

Az első Dreadnought parancsnoka. Bélából 
írják nekünk, hogy a „Viribus Unit is“ nevű első 
dreadnought nemsokára megkezdi próbajáratait 
Willenilr Antal sorhajókapitány parancnoksága 
alatt, ..Tengerészeti körökben azt hiszik, hogy Wil- 
lonik, aki jeles tengerész, lesz a dreadnought ál­
landó parancsnoka:

A hosnyák kormány és a km et meg váltások.
Szernjevóból jelentik: A hosnyák tartományi kor­
mány (hivatalos nyilatkozatot tesz közzé, melyben 
a lenieteket megnyugtatja, hogy ügyüket szivén vi­
seli és tőle telhetőén előmozdítja a kmetbirtokok 
megváltását. Ennek bizonyságául megemlíti a nyi­
latkozat, hogy eredetileg csak ő millió koronát 
akartak éyenkint kmetmegváltási kölcsönökre fo- | 
lyós'itáni, mivel azonban meggyőződtek arról, hogy 
a szükséglet jóval nagyobb, a folyó évre mar 10 
millió korona kölcsön folyósítását határozták el. 
Ugyanilyen összeget fognak a következő eeztendő- 
ben is folyósítani.

Törökország vá!sága.
— Az iíju-törökök üldözése. - Albánok. -— 
A montenegrói konfliktus. — Háború és béke. I

Budapest, augusztus 8.

Ghazi Muktar pasa, a vén katona kihir­
det te, az ostromállapotot, és kéjesen siet 
visszafizetni elleneinek: Dsand és Talaat 
beyniek a sok kellemetleneé&et, amit neki va­
lamikor szereztek. A két ifjú-török exminisz- 
ter ellenforradalmat akar szervezni és tisztek 
segítségével vissz araiad ni a hatalmat.

Monasztirbm és Szalonikiiben komoly a 
helyzet és Törökország fenállása óta most 
éli a legváteágosa-M) pillanatokat, A kor­
mány. fensőhhségét kétségbe vonják, a belső 
béke megtörött, a liga tisztjei a komité 
tisztjei ellen küzdenek és a polgárhálboru 
veszedelme fenyeget. Történik pedig ez 
abban az időben, amikor az olaszok serege 
Afrikában sikert arat, flottája pedig minden 
pillanatban uj rohamot intézhet Törökország 
ellen.

A montenegrói veszedelem súlyát elhárí­
totta Törökországról Oroszország komoly 
intelme. Az albánok már békiilékenyebbek s 
a kormány a jövőben számit is reájuk. S 
bárha az Olaszországgal való béketárgyalú- 
sokat török részről ozáfolgatják, bizonyos, 
hogy azok már jneglehetősen előrehaladott 
stádiumban vannak.

Mai tudósításaink a következők:

Az ifjutörökök ellen.
Paris, augusztus 8. A Havas-ügynökség je­

lenti Konstantinápolyból: A kormány hir szerint 
elrendelte a Szalonikibe utazott Dsavid bej ifju- 
lörök vezér letartóztatását és pedig a kamara hét­
fői ülésén tartott beszéde miatt, melyet úgy te­
kintenek. mintha forradalomra szólított volna fül. 
Hírlik továbbá, hogy a kormány azt a 1,2 lisztet, 
akik vasárnap a szabadságdombi tüntetésen reszt­
vettek, hadbíróság ele állítja. A minisztertanács 
elhatározta, hogy a hivatalnokoknak határozottan 
megtiltja, hogy politikával foglalkozzanak és a 
klubokat látogassák. A minisztertanács elhatá­
rozta továbbá, hogy a tisztek előléptetése rangjuk 
szerint történjék.

Konstantinápoly, augusztus 8. A miniszter- 
tanács határozata, hogy Szalonikiban az ostrom­
állapotot kihirdette, hir szerint arra az informú- 
czióra veaethető vissza, mely szerint Dsavid bej 
és Talaat azon vannak, hogy a képviselők Szalo- 
ni'kiben mint kamara összeüljenek, vagy pedig 
valamely más gyűlést akartak összehívni, amely­
ben a kormány ellen agitálnak. Tegnapelőtt éjjel 
Sztambul több negyedében ifju-töirük proklamá- 
cziót osztottak szót, db a rendőrség egyetlen egy 
példányt sem tudott birtokába' keríteni. Az ostrom- 
állapotról szóló rendeletét a legszigorúbb módon 
kezelik. Még a hírlapírók sem itiuditak engedélyt 
kapni, hogy éjfél után az utczára mehessenek.

Szalouiki, augusztus 8. Az itteni helyőrség 
tisztikarának egy részét .az ifjú-török komité hívei 
megnyerték a maguk czéljai számára. Vagy két­
száz tiszt gyűlést ttártott és tiltakozó feliratot 
küldött a szultánnak. A tisztek követelik a láza­
dók, valamint azon tisztek megfenyiitését, akik a' 
lázadókhoz pártoltak át. Kijelentik, hogy a ka­
mara feloszlatása folytán nem bíznak többó az uj 
kabinetben és oly miniszterek kinevezését: követe­
lik, akikben a hadsereg megbizhatik. Végül kíván­
ják, hogy a szultán egy újabb irádéval újra nyissa 
meg au eddigi parlamentet. Ha a szultán nem t.el- 
je&iti követelésüket, a birodalmat nagy katasztrófa 
fenyegeti.

A hadtestparancsnok a tisztek e lépéséről 
értesülve, azonnal vizsgálatot indított és megálla­
pította, hogy a táviratot Natci bég csendörparancs- 
nok, Mucddin tüzértiszt cs Hasszán Tossun bég 
írták alá. Továbbá kiderítette, hogy a tisztek csak 
a távirat első részéről tudtak, amely a lázadók 
és forradalmárok" megbüntetését követeli. A tisz­
tek mindenkor készek katonai kötelességüket tel­
jesíteni és szigorúan ragaszkodnak a fegyelem kö­
vetelményeihez. A tisztek nyilatkozatait közölték 
a hadügyminiszterrel és ezzel az inczidens be van 
fejezve.

Konstantinápoly, augusztus 8. Az egység cg 
haladás bizottsága már kidolgozta akcziójának 
egész programmját, amely azonban megvalósitása' 
esetében beláthatatlan következéseket vonhat maga 
után. A komitépárt ugyanis a következőket hatá­
rozta el: A feloszlatott kamara ellenzéki tagjai 
továbbra is képviselőknek tekintendők. A párti 
megmarad azon az álláspontján, hogy a Muktár- 
kabinet a kamara bizalmatlansági határozata után 
parlamentárisán és alkotmányosan megszűnt. Az 
ujtörök párt uj minisztériumot fog alakítani, ! 
amelynek tagjai a következők lesznek: Asszim 
bég, a Szaid-kabinet volt külügyminisztere, nagy­
vezér lesz; Talaát bég belügyminiszter, Izmail 
Ilal-ki, a Tanm tulajdonosa, külügyminiszter; 
Dsavid bég pénzügyminiszter, Aladia postaminisz­
ter és Rdhmi bég közmunkaügyi miniszter. A 
porta elhatározta, hogy a komitépárt valamennyi 
vezetőjét, mihelyt tervükéit megvalósitani akarnák 
s a kiáltványt kiboesatanák. azonnal letartóztatja.

Konstantinápoly, augusztus 8. A kormány 
rendeletet küldött Szalonikibe, hogy tartóztassák 
lo Dsavid bég’ és Talaat bég volt minisztereket. 
Az ifjú-török bizottság ma fogja kibocsátani 
proklamáezióját a néphez, amelyben felszólítja, 
a lakosságot, hogy ne fizessen adót.

Szalouiki, augusztus/8- Az ifjú-török párt 
harczias magatartása aggodalmakat kelt, bárha 
komoly körökben azt hiszik, hogy a pártnak nines 
elég pénzé tervezett akcziójának a keresztülvite­
lére cs miután népszerűségét elvesztette, számot­
tevő támogatásra sem számíthat. A tisztek ogy- 
i'észo állítólag helyesli a komité radikális eljárá­
sát és cl is van tökélye rá, hogy azt támogatni 
fogja.

Szalouiki, augusztus 8. Az uj-török pártnak 
erőlködése, hogy régi hatalmát és befolyását a 
politikában és a hadseregben visszaszerezze, nagy 
nyugtalanságot okoz, noha azt hiszik, hogy a párt­
nak már nincs meg többé az a nagy ereje, hogy 
szándékait megvalósíthassa. A szaloniki hadtest­
parancsnok tegnap magához hivatta a tiszteket, 
hogy gondolkozásukat s az ujtörök párthoz való 
viszonyukat megtudja. A hadtestparancsnok meg­
állapította, hogy csak kevés 1isz;t érez együtt az 
uj-törökökkel s ezek közül többen a csondőrségnól 1

vauinak. A hadtestparancsnok lelkére költötte a 
tiszteknek, hogy ne járuljanak hozzá a helyzet 
bonyolításához b a legszigorúbban őrködjenek a 
hadsereg fegyelmén. Állítólag az egész szaloniki 
hadtestből csak százkilenczvon tiszt vet* részt a 
fölkeelésben.

Lázadó albánok.
Konstantinápoly, augusztus 8. Autentikus hí­

rek jelentik, hogy Skütaritól északnyugatra Vu- 
kovics, Pikalu és Broja helységeknél a csapatok 
és a nia.lisszorok közt csatározások voltak. Azt 
mondják, hogy a maliszorok’ a csapatok közt kitört 
mozgalom miatt lázadtuk fel. Azt is hiresztelik, 
hogy Montenegró részéről is agitálnak a malisszo- 
rok közt.

Konstantinápoly, augusztus 8. Ibrahim basát, 
az Albániába küldött bizottság vezetőjét, koszovói 
ideiglenes válivá nevezték ki. A koszovói síkságba 
érkezett albán küldöttségek kijelentik, hogy a 
déli albánok egyetértenek az ósziak-albánok köve­
teléseivel.

Frankfurt, augusztus 8. Ä „Frankfurter 
Zeitung“ táviratot kapott Üszküb elfoglalásá­
ról. A telegrammot, amely Trieszten át jlőtt, 
íiz alban nemzeti bizottság adta föl tegnap reg­
gel hat órakor s tartalma a következő; 13

Az albán nemzet sereg ma fényes ütközeti 
után megverte a kormány csapatait és elfog­
lalta Üszkiiböt. Délután kongresszus volt, 
amely az albán nemzeti autonómiát prokla- 
mi*lta. Az albán nemzeti bizottság.

Páris, augusztus 8. Hilmi basa igazság-. 
Ügyminiszter a „Tcmps“ levelezője előtt ezt a 
kijelentést tette: ;
. — Az a hir, boy az albánok többek közi
Abdul Hamid visszatérését is követelték, igaz, 
de ezt a követelést nem lehet komolyan, venni. 
X an remény reá, hogy az Ibrahim basa vezér­
lete^ alatt álló bizottság észre fogja téríteni az 
albánokat és lemondanak a. lehetetlen követe­
lések röL

. Belső harezok.
Szaloniki, augusztus 8. Köprüliben a hatósá- 

gok három dipamitbombát találtak. A' stnunniczar 
kerületben levő Smollir községben bolgárok meg-, 
öltek négy görög embert. ' , t

Becs, augusztus 8. A" „Búig. Eorresp:* jéTp-nfí 
Szófiából: Geobeliből érkezett táviratok szerint a 
török katonák újabb borzalmas mészárlást követtek 
el egy bolgár községben. A kostánczi vérfürdő -után 
egy török csapatot indítottak útnak, amely útköz-, 
bon megtámadta a bolgár falvakat és számos cm- 
bert megölt. Zermeinnadban a török katonák pa­
rancsnokuk rendeletére elfogták a polgármestert', 
kifosztották a város pénztárát s azután a polgár-, 
mestert nyi,t utezna agyonlőtték. A bolgárok el- 
lentállottak a fosztogató és gyilkoló török kato­
náknak, mire valóságos csata támadt, amely öt ára 
hosszáig tartott. A bolgárok vógro is kénytelenek 
voltak a túlnyomó erő elől visszavonulni s a he. 
gyekbe menekülni. A visszamaradt törökök ekkor 
betörtek a házakba, lemészárolták az asszonyokat 
és gyermekeket és fölgyiigtatták a 1 lázakat. A be­
gyekbe vonultakon kivül alig százötven ember me­
nekült meg az egész városból. Az est beálltával a 
török katonák folgyujtották az egész várost és el-, 
vonultak. >

Üszküb, augusztus 8. Az itteni fogházban, a 
foglyok tegnap föllázadtak és szabadon gocsátásu. 
kát követelték. A hatóság egy gyalogzászlóaljjal 
körülvétette a fogház épületét és elnyomta a zen­
dülést. A város utczáin katonai őrjáratok szár- 
kálnak,

A montenegrói konfliktus.
Róma, augusztus 8. Az itteni lapok g törők1 

montenegrói inczidenst tárgyalják'. A Tribun a 
nem magyarázhatja meg magának hogy Törökőr-' 
szág. amelynek amúgy is sok nehézséggel kell küz­
denie. miképpen idézhette még föl ezen veszélyes 
inczidenst Montenegróval. A tiiornale d'Italia azon 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy nem fognak 
hiányozni oly faktorok, akik békítő befolyásukat 
fogják gyakorolni és diiplomácziai interveneziói- 
jukkal meg fogják akalályozni a Törökország ósí 
Montenegró közti ellenségeskedések kitörését. Né-
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metország és Oroszország Baltisportban meg­
egyeztek abban, hogy a Balkánon mindenáron fen- 
tartják a státuszkvót; Angliának és Francziaor- 
ezágnak is az az érdeke, hogy az európai keletben 
változás ne történjék. Olaszország és Ausztria-M;;- 
gyarorszúg szintén belátják a státuszkvó fen tartá­
sának szükségét és Olaszország e czél biztosítá­
sára háborúja vezetésében a legnagyobb áldozató- 
knt hozta. A Corriere d‘ Italic kijelenti, hogy az 
olasz kormány egész befolyását véti latba egy há­
borús konfliktus megakadályozására.

Konstantinápoly, augusztus 8. A portán ki­
jelentik, hogy a czettinjei török követfellérésének 
nirtes ultimátum jellege. A követ csak azoknak 
szigorú megbüntetését, követelte, akik a határszéli 
harezokat felidézték. Montenegró konstantinápolyi 
ügyvivője ilyen irányú Ígéreteket tett a portának.

ügy látszik, hogy a montenegrói határon a 
csatározások megszűntek. A fegyvertüzelés tegnap 
itta szünetel. A montenegrói ügyvivő közölte Au- 
radunghian külügyminiszterrel, hogy Montenegró 
a csapatokat a mojkováczi zónába visszavonja, de 
meg kell azon álláspontján maradnia, hogy a tö­
rök csapatok felelősek és vizsgálatok elrendelő.ét 
követeli. Nuradunghian külügyminiszter kijelenti, 
hogy a porta a határőrségnek megparancsolta, hogy 
a tüzelést szüntessék be, kihívásokat kerüljenek és 
hogy a csapat ok a vitás zónából visszavonassanak, 
A határbiztos meg van bízva, hogy a montenegrói 
határbiztossnl együtt vizsgálatot indítson; a török 
parancsnok szükség esetén szóbelileg fog értekezni 
a montenegrói parancsnokkal. Ifir szerint egy ma 
Azt állítják, hogy a czettinjei török követ tűimen* 
azokon az utasításokon, melyeket a porta Czettin, 
jében teendő lépés dolgágan elrendelt; ha ez tény­
leg meg lesz állapítva, akkor a következményekért 
ő fogja a felelősséget viselni. Montenegrói körök- 
ben kijelentik, hogy az inczideneeknck nem lehet 
hamarabb véglegesen elejét venni, míg török Gidai­
ról a határvillongást a jegyzőkönyv jóváhagyásával 
be nem szüntetik, amely jegyzőkönyvben Monte- 
negrónnk az ere«niczaí zónát odaítélik.

Nuradunghian külügyminiszter a cs. kir. táv­
irati iroda képviselője előtt a következőket ejlcn- 
tette ki: Plamenac montenegrói ügyvivőnek a por­
tán tett tegnapi kijelentéseit, kielégítőnek találták. 
A czettinjei toröl,- követ Moneneqróvnl szeműéit 

követeti eljárásával túllépte a porta utasításait.
Trieszt, augusztus 8. A ..Piccolo“ megbízható 

értesülő«- szerint a török kormány hajlandó az ola­
szok kiutasításáról szőlő rendeletét visszavonni, ami 
lényegesen megkönnyitené a békétárgynlásokat.

Pétervár, augusztus 8. A ccttinjci orosz követ 
kormányától azt a mogbizúst kapta, hogy közölje 
Nikita királyival, hogy Oroszország nem kívánja 
hogy Törökország Montenegró által nyugtalanít- 
tassik. Ha azonban ez ennek daczára megtörtén 
nők Montenegró ne számítson Oroszország támo­
gatására. Hasonló jelentést közöl a Kölnische Ze.p 
/un,17 is mai számában. E szerint Oroszország fel­
szólította a török és montenegrói kormányokat, 
hassanak oda. hogy a Balkánon a béke mielőbb 
helyreálljon. A czettinjei orosz követnek egyben 
utasítást adott, járjon kőibe a montenegrói kor- 
iránynál, hogv a béke Törökországgal szemben mi­
előbb helyreálljon, mert ha a megbontott rendnek 
további komoly következményei lennének. Mont i- 
negró nem számíthat Oroszország szimpátiájára.

A háború.
Tripolisz, augusztus 8. Kedden reggel négy 

órakor vagy ezer arab harezos megtámadta a zati- 
zuri crőditésc-kot, de tüzérségünk és gyalogos csa- 
pataiak megfutamították ökot. A csata este nyolc? 
óráig tartott. A felderítő szolgálatot végzett lég­
hajóból gombákat dobtak le az ellenségre, amely- 
kon iszonyú kárt tett. A csata közben cs az utána 
végzett kutatások nyomán kiderült, hogy az elleti- 
ség 200 halottat és sebesültei veszteit, inig a mi 
veszteségünk initiílü.w.e három sebesüli volt.

Konstantinápoly, augusztus 8. A k/ékealkudo­
zásokról szóló hirek koraiak. A kabinet egyik tag.il 
fölhatalmazta a cs. kir. távirati iroda megbízottját 
annak a kijelentésére, hogy mostani kormánynak 
még nem volt ideje y béke kérdésével foo-lalkozni.

KÜLFÖLD.
Angol flotta-bajok.

London, augusztus 8.
Az admiralitás első lordjára, XVintson Chur- 

chillro kellemetlen órák várnak az alsóházbntt. 
Lord Charles Beresford olyan dolgokat fog fel­
hozni a tengerészeti minisztérium ellen, amelyek 
sajátságos fényt vetnek az utolsó flottagyakorla-- 
tokra. Beresford azt állítja, hogy a vörös (ellen­
séges) flottának csalt azért sikerült 28.000 em­
bert az angol partra vetnie és mikor meglepték 
és a kék (védő) flotta üldözte, csak azért sikerült 
legjobb hajéival elmenekülnie, mert az admirális 
beleavatkozott a hadvezetésbe. A whitehell streéti 
■Spület tetejéről dróttalnn táviró utján minden- 
félo 'parancsot küldött a flottának, melyek a leg­
nagyobb zavart ős jelentékeny késedelmet idéztek 
elő. Az admiralitás abban az időben nem tudhatta 
pontosan, merre van a vörös flotta, sem azt, mily 
meteorológiai viszonyokkal kell számolnia. Ami­
kor a kők flotta Battenberg herezOg főparancs­
noksága alatt Queens fary-t elérte, a whitehell 
streeti zöld asztal mellől azt a dróttalan paran­
csot kapta, vegyen föl szenet és készülődjék, mert 
teljes gőzzel a nyílt tengerre kell mennie. Éppen, 
amikor minden hajó már felszedte horgonyát és 
a többi indulásra készült és szenet vett át a szen- 
szállitó hajókról, újabb üzenet jött az admirali- 
tástól. „Azonnal tengerre!“ Erre a szénfelvétel 
abbamaradt cs a legjobb hajók mar utón voltak, 
amikor újabb parancs érkezett White Hell Strceí- 
ből, amely visszavonta az előbbi parancsot. A 
flotta erre újra szenét vett fül. Erre kitűnt, 
hogy az admiralitás nem gondoskodott elegendő 
szénkészlotről. A 47 pánezólos hajó közül csak 
(iz 'kapott elegndő szenet, a torpedóflottilla szá­
mára egyáltalán nem volt szén. A White 11 cB 
Street egymással 'ellentmondó parancsai folytán 
két nap veszett cl. Csak most látta be az adrniva- 
litás, hogy igy nem mehet tovább és szabad koz.-t 
engedett a kék flotta parancsnokának, Battenberg 
herezegnek. Az admirális azonban ebben az idő­
ben nem is tudta, merre van a vörös flotta, mert 
minden jelentést a dróttalan táviró utján az 
admiral itushoz küldtek. Ezeket a jelentéseket 
azonfelül többször megzavarnák és nem voltak 
megbízhatók. Beresford lord meg van győződve 
arról, hogy csakis ez a tumultus, amelyért az 
ndmivalitást teszi felelőssé, tette lehetővé a vö­
rös flottának, hogy 28.000 főnyi csapatot partra 
szállíthasson cs bár számra nézve és ügyesség te­
kintetében gyengébb volt a védőflottánál, sike­
rült elmenekülnie. Beresford szerint a dróttalan 
távíró nagyon megbízhatatlan, azonkívül egy lö­
vés tönkre teheti az apparátust, ezért a régi fel­
derítő szolgálatot som szabad elhanyagolni. Be­
resford czélja e támadással szemben különösen 
az volt, hogy bebizonyítsa az angol nemzetnek, 
mily végzetes következményei lehetnek annak, ha 
Churehill-fajta emberek Nelson szerepében tet­
szelegnek maguknak.

Fokvárosból táviratozzak, hogy a délafrik,ti 
kormány alkalmasint vissza fogja venni a britt 
flottaszaporitás czéljából felajánlott összegeket 
és ehelyett a viszontszolgálatot teljesítő Union 
Carte Linic-t oly nagy összeggel fogja szubven- 
c-zionálni, hogy az régi hajúit csupa uj, nagy és 
gyorsjáratú gőzösökkel pótolhatja, amelyek há­
ború esetén ágyukkal fclszeielt czirkálókká aln- 
kitl.utók át. Ezek a segVklczirkálók főkén arra 
valók, hogy megvédjék a forgalmi utat Nagy- 
Britannia és a délafrikai Unió közt. Állítólag 
ez az eredménye a Churchill és a délnfrikai Unió 
képviselője, do Yilliers Uruaf közt folyt tanács­
kozásoknak. Más oldalról azt jelentik, hogy 
ugyan ily megállapodás jött létre a kanadai mi­
niszterekkel is, csakhogy nagyobb arányok bau. 
Kanada kisebb hajókról is gondoskodni fog, me­
lyeknek építését egy angol-kanadai pénzesemért 
vállalta magára. Ez a társaság a kanadai kor­
mánytól oly nagy szubveneziót kap, hogy a terv 
megvalósításának komoly akadálya nincs,

Péter király utazása elmarad. Bukarestből je­
lentik, hogy az „Universum“ szerint Péter király 
nem jön Budapestre, minthogy nem sikerült ke­
resztül vinni a bécsi udvarnál, hogy a szerb ki­
rályt fogadják.

Mulaj Hafid lemondása. Parisból jelentik: 
Tangerből táviratozzak, hogy Mulej Hafid szultán 
tegnap hivatalosan lemondott a trónról. A szul­
tán tizennégy nap múlva Tangerbe érkezik, ahol 
álladóan fog lakni.

A franczia miniszterelnök Oroszországban.
Pétervártól jeljentik: A holnap Kronstadtba ér- 
kező Poincaré miniszterelnök üdvözlésére a kül­
ügyminisztérium és a haditengerészet képviselői, 
valamint a franczia nagykövetség egész személy­
zete s a franczia telep tagjai Kronstadtba utaztak. 
Az orosz és külföldi sajtó képviselői külön hajón 
utaznak. A franczia miniszterelnök megérkezése 
alkalmából a balti flotta valamennyi hadihajóját 
Kronstadtba rendelték.

Változás az angol kabinetben. Az Asquith-
kabinetben októberben változás lesz annyiban, hogy 
Murray, Master of Elibank belop a kabinetbe. Egy 
időben hire kelt, hogy Bryce washingtoni angol 
nagykövet, ne tér többó vissza álemáshelyére, ekkor 
Murrayt emlegették utódjául. Erről most nincs már 
szó. Murray India államtitkára lesz. Creuc márki 
fizikailag gyenge, hogy e tárczával együtt a felső­
házi liberálisok vezetését is ellássa. Azt is liiresz- 
telilc, hogy Moley lord, a titkos tanács elnöke szin­
tén szeretné elhagyni állását, de liberális körökben 
meg vannak győződve arról, hogy Muley egyelőre 
marad. Beszéltek Birel ir államtitkár visszalépé­
séről is, de ez ki van zárva addig, míg a homo­
rúié eldöntve nines. Ha Birrel a felsöházba menne, 
helyébe Herbert Sámuel, a mostani postaminis#- 
ter kerül.

Roosevelt jelöltsége. Csikágóból jelentik: 
Rooscveltct, a haladópárt konvenfjén tartott rend­
kívül nagy hatást keltett programmbeszéde után 
egyhangúlag kikiáltották elnökjelöltté.

Kétségtelen, hegy Roosevelt beszéde rendkí­
vül nagy benyomást tett az egész országra, habar 
a sajtó többsége úgy magát a beszédet, mint an­
nak esetleges következményeit mindenképpen ki­
sebbíteni törekszik. Chicagóban a lelkesedés szin'r.o 
hihetetlen mérveket öltött. Figyelemreméltó, 
hogy a pénzügy,! a politikai és a tudományos 
világ kitűnőségei jelenleg majdnem kivétel nél­
kül Chicagóban tartózkodnak és valamennyien 
Roosevelt mellett foglaltait állást. Ezzel szem­
ben viszont nagyon jellemző az amerikai gnndo‘1- 
kozásmód maradiságára, hogy a befolyásos sajtó 
zöme Roosevelt programmját ezocziáldemokrata 
Ízűnek, sőt helyenkint anarchista jellegűnek 
tartja. Mcgszivlelésre méltó a suffragettek állás— 
fgolnlása Roosevelt mellett, minthogy négy ál­
lamban egyenesen a nők szavazata dönt a novem­
beri választás eredménye fölött. Hogy a Roose­
velt mellett megindult mozgalom minő arányo­
kat ölt, arra nézve jellemző, hogy most már a 
sárga Hearst-sajtó legbefolyásosabb lapjai is kö­
zelednek az uj párthoz és hogy az amerikai vá­
lasztások idején szokásos fogadásokban a Roose­
velt bukására kötött eddigi 4:1 arányú oddsok 
most már 2:l-re szállottak.

Portugália és Spanyolország viszálya. Paris­
ból jelentik: San Sebástianból jelentik, hogy a 
diplomácziai viszony a portugál köztársaság és 
Spanyolország között végképp 'elmérgesedett. A 
lisszaboni kormány azzal vádolja Spanyolorszá­
got, hogy menedéket ad a portugál royalistáknak, 
sőt elősegíti a monarchist a mozgalmat. A madridi 
portugál követ kormányának nevében kijelen­
tette, hogy a lisszaboni kabinet kénytelen volna 
megszüntetni a diplomácziai összeköttet äst, ha 
Spanyolország nem utasítja ki a portugál mon- 
archistúkat. Most úgy áll a helyzet, hogy a diplo- 
mácziai viszony megszakítása minden 'perezben 
bekövetkezhet ik. — Madridból jelentik: Don 
.liiiine trónkövetelő hívei tegnapelőtt Villáti- 
nosálu mentek, ahol gyűlést tartottak. Amikor cl 
akarták hagyni a várost, a lakosság megtámadta 
őket. A kölcsönös lövöldözés folyamán hat ember 
megsebesült. Többeket letartóztattak, többek közt 
Don Jaimo küldöttjét is.
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Szabadulás előtt.
— Kovács Gyula és védője. —

.— Saját tudósitónktól. —
Budapest, augusztus S.

Kevés ,,vádlottat“ őriz a nagy nyilvánosság 
olyan szimpátiával, mint Kovács Gyulát. A fogság­
ban tűrő, szerété remélté fogoly a tegnapi esemé­
nyek után joggal remélhette, hogy ma megnyílik 
előtte a fogház ajtaja.

Azonban Kovács Gyula országgyűlési képvi­
selő szabadlábra helyezése felett csak holnap dönt 
a vádtanács. A törvényszéki el meorvo ssz a kér tők n ek 
véleménye alapján hozott vizsgálóbírói végzés ellen 
— mint már tegnap megírtuk — a kir. ügyészség 
felfolyamodást jelentett be és egyúttal kérte, hogy 
az orvossznkertők szakvéleménye felülvizsgálás czél- 
jából terjesztessék fel az igazságügyi orvosi ta­
nácshoz. Dr. Nándi Sándor vizsgálóbíró az ügyész­
ség felfolyamodása folytán a bűnügy összes iratait 
dr. Ajtay K. Sándor és Nemet Ödön törvényszéki 
©rvosszakértők szakvéleményével együtt még a. 
tegnapi nap folyamán .beterjesztette a büntető tör­
vényszék vád tanácsához. A vád ten ács ezidő sze­
rinti elnöke, Sah/ Dezső táblaiiró, ma dólelőtt 
osztotta ki az ügyet referálás c,'.óljából dr. Nagy 
Béla törvényszéki bírónak. A referens birő tekin- i 
tettel a bünper nagy anyagára és az orvosi szak 
vélemény terjedelmes voltára, nem rendelkezett 
annyi idővel, hogy az ügyet kellőkép áttanulmá­
nyozhatta volna, ezért aztán a vádtanács ma nem 
is foglalkozhatott az ügyészség bejelentett f cd f oly a. 
modásával. így tehát holnap, a déli órákban dönt 
majd a vádtanács Sah/ Dezső táblabiró elnöklete, 
dr Nagy Béla bíró előadása alapján Kovács 
Gyula szabadlábra helyezése kérdésében.

Tegnap délután a gyűjtőfogház egy tisztvi­
selője jelentette a rab képviselőnek, hogy védője, 
dr. Polónyi Dezső akar beszélni vele. Ezt megelőző­
leg Polónyi Dezső dr. odakint felmutatta n vizs­
gálóbíró Írását, amely megengedi, hogy a védő bár­
mikor beszélhessen vcdenczével. Polónyi egy tiszt­
viselő kíséretében a tanácskozási terembe ment, 
amelyek ajtaja néhány pillanat múlva megnyílt, s 
belépett rajta Kovács Gyula. Nyoma sincs rajta az 
átélt izgalmaknak, szenvedéseknek. Szürke . ruhát

Leleplezett álhirlapirók.
— Zsarolók a csapdában. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, augusztus 'S.

Három zsaroló álhirlapiró került ma a 
rendőrség keze közzé. Mind a három ismert 
tagja a pesti zsaroló maffiának, mert bármi­
lyen komikusán hangzik is, működik ilyen a 
fővárosban, s már esztendők óta fosztogatja a 
bajbajutott embereket. Mint a hiéna a koncz- 
ra, mindenütt megjelenik, ahol valami dolog 
történt, s a szereplő egyéneket vakmerő fenye­
getéssel megzsarolja, kisebb-nagyobb összegeket 
csikar ki tőlük. Az egész dologban az a külö­
nös, hogy ezt már mi is megírtuk, mások is 
ezerszer és ezerszer elismételtek és ennek da­
czára meg mindig akadnak emberek, akik ál­
dozatul esnek a zsarolóknak. Itt csak egy se­
gítség van ; más fegyverekkel nem lehet har­
colni ellenük. Maga a közönség lépjen a hié­
nák elten sorompóba. Azt a hírlapírót, aki ezt 
a szót „pénz“ kiejti, azonnal adják át rendőr­
nek, mert minden újságnak külön apparátusa 
van annak a pénznek a beszedésére, amely jo­
gosan jár az újságoknak.

Nem tudnánk elég súlyos szóval ecsetelni, 
hogy nekünk tisztességes s becsületes újságírók 
nak, mennyi kárt tesznek ezek a férgek, amc- 
1,\ eket még eltaposni is nehéz, mert folyton 
kicsúsznak az igazságszolgáltatás kezei közül. 
Igazi, hivatásos ujsáeüró már alig meri meg­
nevezni a hivatását, örök időkre kompromit­
tálták az álhirlapirók. Az álhirlapirók minde­
nütt megjelennek, beszélnek, áálnak a sajtó 
nevében, amelyhez semmi közük sincs. A hi­
vatásos 'újságírót senki se ismeri, ha nagy fé­
lénken megmondja a nevét, azonnal á111i‘rlap­
irónak nézik és elnéznek a feje fölött.

Ma szerencsére három féreg került rend­
őrkézre. Különösen az egyik, Pét er fi Gyula ti­

pikus álhirlapiró, egyike a legveszedelmesebb 
zsarolóknak. .Már többször lerántották róla a 
leplet, de a borítóit még mostanáig sikerült el­
kerülnie. Most azonban valószínűleg rabkosz- 
tot fog enni egy kis ideig.

Tudósításunk a következő:
I cterfi Gyuláról, az „Idő“ czimü nyomtatvány 

szerkesztőjéről a fővárosban mindenki tudja, hogy
hord, kék fehérpettyes nyakkendő van rajta, fe- ' zsar°lásból élt. Eddig azonban mindig sikerült, va
bér ing, összeálló gallér. Polónyi szívélyesen iidvö- ' 
zölte a fogoly képviselőt és jelezte neki. hogy ujsá- i 
got akar neki mondani.

— Tudom, — mondta Kovács Gyula — va- ’ 
laki mar elmondta.

Kijelenti továbbá, hogy nem örül túlságosan 
a vizsgálóbírói végzésnek, mert szerette volna, ha 
tárgyalásra, kerül az ügye. Polónyi ezután megma­
gyarázta neki, hogy tiszteletreméltó vizsgálóbírói 
végzéssel állanak szemben.

— Tudom én azt nagyon jól, — felelte Kovács.
Az ügyvéd ezután hosszasan magyarázta neki, 

hogy az orvosi vélemény 48 oldalra terjed és rész- 
letesen kifejti, hogy Kovács nem elmebeteg, csak 
öntudatlan állapotban volt. Majd a képviselőhöz kö­
zelebb lépve, mondta:

— Hanem nem is látszik a sebhelyed. (A 
Jobboldali szemöldök után egy czentimét.er hézag 
következik s utána a sebhely ,amely mintha a 
szemöldök folytatása lenne. A seb nem nagyobb, i 
mint egy apró fekete borsszem. Már tapasz sincs 
rajta és jól szemügyre kell venni, hogy észrevehető 
legyen.) Csodálattal nézlek, mert ha elgondolom, • 
hogy milyen borzalmasan össze voltál csonkítva, 
amikor a parlament épületéből hordágyon kivittek 
s ha most így látlak nyugodtan, duzzadó egészség- ! 
ben és csak keresve tudom megtalálni a sebhelyet., I 
akkor úgy rémlik nekem, mintha nem is volna I 
igaz, ami történt. Nagyszerű ember az a Herczel! í

Kovács Gyula ugyancsak dicsérte Ilcrczelt. 
Kijelentette, hogy fájdalmat egyáltalában nem 
érez és kcdélyállapota is a legjobb. Sebéről tegnap 
vette le a tapaszt.

1 ami képen tisztáznia magát a folyton meg-megis­
métlődő vádaktól. Most azonban hurokra került, 
bevitte],- a rendőrségre zsaroláson történt tetten­
érés miatt.

Esztendők óta garázdálkodik már Budapesten 
ez a kétségbeesett e.xisztcnczia. A legutóbb Jánosi 

: bngcl családot akarta megzsarolni, amelyik tagja- 
: róI hetekkel ezelőtt „Jánosi Engel Aurél leard- 
I bojtja" czimen czikk jelent meg a „Festi Futár"- 
\ kim- Téterfi a czikk megjelenése után felhívta te- 

Icionon Lngel Aurél apját, aki udvari tanácsos és 
e;vnn fenyegetéssel, hogy további adatokat közöl 

; J.tigf.l Aurel es egy bécsi leány összeköttetéseiről, 
líif-A(Uó,.cn koronát zsarolt l,\, az összeg ellené"

; D?n P°'hg meg':gérte, hogy nem fog írni lapjában 
I az esetről, de kikötötte, hogy Engelék, ha ezentúl 

közleményt adnak le a lapoknak, az „Idö“-t se fe­
lejtsek ki a névsorból, Julius első napjaiban, mikor 
az öreg Engel már egy hollandiai fürdőhelyen 
nyaralt, Fétorfi Ígérete ellenére ismét jelentkezett 
telefonon. Engel Aurél ridegen elutasította a zsa­
rolónak első, majd második és harmadik telfonos 
kísérletét, mire most augusztus 5-én az „lüő" szer­
kesztői üzenetei közt a következő sorok jelentek 
meg:

Munkatárs lVz'en. A milliomos ifjú ügyé­
vel ismételten fogunk foglalkozni, a dolog kezd 
botránynyá dagadni. Kérjük a folytatását.

A ,.figyelmes" szerkesztő ur ezt az üzenetet 
köriilkurikázta kék czeruzával és borítékban el­
küldte Jánosi Engel Gyulának, Aurél édesapjának, 
aki azonban távol lévén, nem vehette át a levelet. 
A levél ilyenformán Engel Aurél kézéix' került, 
aki latta, hogy a zsarolénnanőver újból kezdő lilc 
Péteríl Gyula még aznap ismét jelentkezett és 
Pénzt kéri tőle. Engel Aurél ekkor zsarolás miatt

ismeretlen tettes ellen felejentóst tett Krecsányi 
főkapitány!:elyettesnél, aki Babescu és Püspöky 
detektiveket bocsájtotta rendelkezésére.

A detektívek folyton Engel mellett tartózkod­
tak és kihallgattak két-három telefon beszélgetést 
melyekben a fáradhatatlan zsaroló megismételt» 
követelését. Engel úgy irányította a telefon­
beszélgetést, hogy Fétorfi a detektívek hallatára a 
következő kijelentést tette:

Igen, ha pénzt ad, akkor békén hagyom.
A fiatal Enge! ere a detektívek tanácsára ha- 

Tájékot kórt, hogy édesapjával érintkezésbe lép. 
hessen. —■ A zsaroló azonban türelmetlenkedett és 
ismét zaklatta a fiatal Eegeit.

— Apám beleegyezett, adok önnek pénzt. _
Mennyit kivan? —- Kérdezte Engel.

— Mini a. múltkor.
— Figyelmeztetem, hogy most utoljára adok. 

Eljöhet a pénzért, vagy elküldhetem.
Peterfi nem olyan tapasztalatlan zsaroló, 

hogy esetleges kelepczébe beugrott volna. Azt kö­
vetelte, hogy Enged személyesen vigye el a pénzt 
Barcsai/ utcza 8. szám alatt levő lakására, úgy 
akarta a dolgát csinálni, hogy semnviesetre ne le­
gyen tanú a bűnös manikuhieziójara. A detektívek 
Gugalmazácára Engel ridegen szólt bele a tele­
fonba :

Én önhöz st miesetre se megytk el. Ha tet­
szik jöjjön hozzám, de előre figyelmeztetem, hogv 
sietni kell, mert csütörtökön délután 2 órakor 
elutazom és akkor ön igaz-.n nézhet a pénze után.

1 öbbszüri sikertelen telefonozás után ma reg­
gel nyolez órakor Péterfi megjelent Engelék An- 
drássy-ut 122. számú villája előtt. A detektívek egy 
ablakból lesték az érkezését c.s a következő perez- 
ben Engel Aurél már az utczán volt.

— Kérem, nagyságos uram, — állotta útját 
Péterfi — adja át a pénzt, soha többé nem zak­
latom.

' Enecl a tározójába nyúlt, átadott öt darab 
százkoronást, melyet oda fönt a detektívek már 
előzőleg megjelöltek. A zsaroló átvette a pénzt, az 
ezután következők pedig sablon szerint, folytak le. 
Babcscu és Püspök;/ lesiettek, fülönfogták Péter- 
íit és bérkocsin a főkapitányságra vitték, ahol elő­
ször Palágyi Kálmán detoktiv-föfeliigyelö hallgatta 
kl a zsarolót- Péterfi eleinte tagadott, később azon­
ban beismerte, hogy most másodízben kapott pénzt 
Engeléktől. 6

Ezen a mai zsaroláson kívül felelősségre fogja 
öt \ on ni a rendőrség még több más zsarolási kísér­
letért, melyet éjjeli mulatóhelyek tulajdonosai ellen 
követett el. Az ügyészség ez utóbbi ügyekben már 
el is rendelte ellene a vizságálatot.

Peterfi Gyulát a rendőrség késő este letar­
tóztatta.

Még egy másik zsarolásról is meg kell emlé­
keznünk. Ivánka Imre országgyűlési képviselő dr. 
Keresztes// Gyula rendőrfogalmazó előtt zsarolás 
miatt feljelentést tett László-Lőwinger Arnold 32 
éves magántitkár és Béke fi Sándor a „Múlt és 
Jo'°" folyókat kiadóhivatali tisztviselője ellen, 
aki évekkel ezelőtt a „Korbács“ czimü revolvprlap 
szolgálatában állott. A zsarolási Incédet a követke­
zőképen történt:

Bckeh Sándor bizalmasan közölte Ivánka Imre 
képviselővel, hogy tudomása van arról, hogy 
László-Lőwinger Arnold egy ügyvéd társával együtt 
rop,iraton dolgozik. A rop irat ban súlyosan diffamáló 
dolgok lesznek róla. Figyelmezteti jóakaratukig 
Dániát arra, hogy a czikkvk megjelenését min­
den képen akadályozza meg, mert esetleg mndátu. 
mát is elvesztheti. O - úgymond - jó viszonyban 
van Lászlóval és atz. hiszi, hogy Je lehet szerelni" 
még idejében nz ügyet. Ehhez négyszáz korona 
készpénz kell. Ivánka szinleg bele is ment az üz­
letbe és tegnap o'to odarendelte a feleket a Mar­
gitszigetre. Közben értesítette a rendőrséget a zá­
rolási manőverről. A főkapitányság két detektívet 
laihlott ki, akik a Margitszigeten elbújva várták 
László és Békéd megjelenését. A két ur pontos idő­
ben meg i-z jelent a kijelölt helyen. Rövid beszél- 
gek-s ulan Ivánka elővette pén/.tárev.ájnt és négy 
darab lVO koronás megjelölt bankjegyet adott át
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nekik. A detektívek erre előjöttek rejtekhelyükből 
és mindkét fiatal embert igazolásra szólították fel, 
majd bekísérték őket a főkapitányságra, ahol mind 
a ketten előzetes őrizetben vannak.

László Arnold ma szerkesztőségünkben járt 
6 igazolni igyekezett magát, mondván, hogy 
Ivánka kétezer korona munkadijával tartozik 
neki, amelyre 3 évig várt s most, bogy a képviselő 
egy nagyobb részletet ígért törleszteni, ezt a pénzt 
is visszavétette elletek)ivekkel. A por el fogja dön­
teni, kinek a részén van az igazság.

EGYHÁZAK.
— (A protestáns püspökök fizetése.) Eper­

jesről jelentik: Az ág. hl tv. ev. és a rof. püspöki 
karban mozgalom indult meg az iránt, hogy a pro­
testáns püspököknek a mai vizzonyoknak már meg 
nem felelő, tulosekély fizetése fölemeltessék. Ezt 
ss 1848 : XX. tcz. alapján adandó, állami dotá- 
czió utján kívánják kieszközölni. Amint az eddigi 
lépésekből kitűnik, az eredménynek nincs lénye­
gesebb akadálya.

— (A szerb egyházi alapok vizsgálata.) Félhi­
vatalosan jelentik: A görög-keleti szerb egyházi 
alapoknak Lukács László miniszterelnök által el­
rendelt megvizsgálását Joanovich Pál miniszter­
elnökségi minizteri tanácsos immár befejezte. Eb­
béli működése nemcsak a huszonkét év óta elinté­
zetlenül fölhalmozódott zárószámadáseknak felül­
vizsgálatára, hanem a középponti szervek, által ki­
fejtett vagyonkezelés tizetes megvizsgálására, a 
kezelés alatt levő nagyszámú, különösen ösztöndíj- 
alapítványok fölhasználásának ellenőrzésére is irá­
nyult. A görög-keleti szerb egyház autonómiájának 
rendezése tárgyában múlt hónap 11-én kibocsátott 
királyi rendelet következtében szükséges intézke­
déseket végrehajtotta, az uj vagyonkezelőknek lel­
tárral átadta a vagyont és az autonómia rendezésé­
nél megkívánt átmeneti intézkedéseket foganato­
sította. A hatályo kívül helyezett kolostori vagyon­
kezelés szabályzata helyett a kolostorfőnökök ülése 
megalkotta az uj szabályzatot, amely remélhetően 
ki fogja elégíteni az összes igényeket és a régi ke­
zelés ellen mind gyakrabban föllépett panaszokat 
és kifogásokat meg fogja szüntetni. Jcanovioh 
miniszteri tanácsos a hét heti munka elvégzése 
után Budapestre visszaérkezett és átvette hivata­
lának vezetését.

UJ DONSÁGOK.
Aihirlapirók.

* **
Álhirlapirókról szól ismét az ének —- ki 

tudja hányadszor immár és bizonyára nem 
utoljára — a lapok hasábjain. Állurlapirók- 
ról, akik nc-m elégszenek meg azzal, hogy a ma­
guk ezázegynéhány koronájáért, amit pártfo­
goló adományként ezurnak le valamely obskú­
rus közgazdasági lap házi pénztárába, vasúti 
szabad jegyet és főszerkesztői, legjobb esetben 
főmunkatársi ezimet váltanak maguknak és 
mint ilyenek büszkélkednek a hazai és kül­
földi fmdöhelyek eszplanádjain és kurlietájá- 
bnn. Az ál in rh,piróknak ez .« fajtája nem ár­
talmas, nem undorító, nem veszélyes a közre, 
csak éppen kellemetlen, mert diezkreditálja 
azt a foglalkozást, amelyek talán a legönzetle­
nekből dolgozik a közért. Innen van azután, 
hogv az igazi hirlapivó, aki egész éven át éjjel­
nappal rrbotol, rövidke szabadságideje alatt 
inkább eltagadja foglalkozását, semhogy egy- 
sorbft helyeztessék azzal a telterszénvii lmvei- 
liontessel, aki mint a Húsipari Munkások 
Közlönyének szerkesztője, féláru szobát, fél­
áru kosztol, kurtaksa elengedést és ingyenes 
fürdőt, vasalt ki a fürdőhely igazgatóságától.

Az ilyen álhirlapiró nem rosszabb és 
nem kellemetlenebb annál a tehetségtelen pik­
tornál, aki jó képet soha életében nem festett, 
ellenben vagyona és jó összeköttetegei folytan 
helyet foglal mindenféle művészi zsűriben, 
ahol nagyképűen ítélkezik a szegény és tehet­
séges „kollégák“ alkotásai fölött.

Általában minden mesterségnek meg van­

nak a maga álemberei, kiirthatatlan és szinte 
nélkülözhetetlen kullancsai a tisztességes ezéh- 
nek. Éppen ezért a hivatásos újságíró és mű­
ködési tere, az újság, sohasem fokod ki öklöt 
rázva az ártalmatlan Chefredakteur-ök és Re- 
daktcursgattin-ok ellen, akiktől hemzsegnek 
ilyenkor a nyaralóhelyek vendégnévsorai. Ká­
romkodik, bosszankodik legfeljebb, de tehetet­
lenül kénytelen tűrni garázdálkodásaikat.

Mindaddig, amíg csak k is ebb-n agyobb 
kedvezményeket, a népszerűén potyázásnak ne­
vezett lehetőséget vívja ki maga számára az ál­
hirlapiró, nem veszedelmes ér? nem ártalmas. 
Abban a perezben azonban, amikor nem köz­
vetett, természetbeni előnyökért „dolgozik“, 
amikor üres zsebe, körgó gyomra és a tisztes­
séges munkától való irtózása direkte pénzszer­
zésre utalják, az álhirlapiró az emberiség leg- 
fundoritóhb teremtményévé válik. Mert hogy 
a pénzszerzés nála a leglazább etikával sem 
összeegyeztethető módon történik, az bizonyos.

A mai napon néhány régóta garázdálkodó 
ilyen álszerkesztő került hurokra. Különös csz- 
motársuláti folytán az elfogatásukról szóló hír 
olvasásakor az a hirdetöoszlopjainkat köztisz­
taságunkra igen jellemző ízléstelen plakát jut 
özünkbe, amelyen az államhatalmat jelképező 
sisakos rendőr nyakoncsipi a szegény par táj ok 
vérén élősködő poloskákat. Mondhatnánk úgy 
is: ami az állatban a poloska, az az emberben 
az álhirlapiró.

Sőt ez a párhuzam még hosszabbra is vi­
hető. Épp úgy, mint 'a poloskát a tisztátlan- 
eág tenyészti, az aihirlapirók fejlődhétésére — 
legyünk ezúttal merészen őszinték -— a kö­
zönség ostobasága, tudatlansága ad alkalmat. 
Tudja jól az álszerkesztő, hogy a bajba jutott 
ember nem szereti, ha ügyé jiyilvánosságra ke­
rül. A betű utján történő kipellcngérezéstöl 
való félelem egy időben született meg az em- 
berben a hírlap feltalálásával. És bár úgy ta­
nítják már az elemi iskola legalsóbb osztályai­
ban is, hogy a betii felvilágosit, az újságot ol­
vasó közönség még mindig nem tudta megta­
nulni, hogy tisztességes hírlapok tisztességes 
munkatársai, sohsem a közönség pénzéért ír­
ják meg vagy — nem írják meg azt, amit 
megírni vagy meg nem Írni akarnak. Tisz- 
tcsségcs^ vérbeli újságíró sohsem fog pénzről 
beszélni, amikor valami hivatásával járó meg­
beszélést folytat magánfelekkel.

A világ azonban arravaló, hogy becsapják,’ 
gondolják az aihirlapirók és nem is okoskod­
nak rosszul, mert „pali“ — hiába —- mindig 
akad és amíg tisztességes hírlapok lesznek, a 
palik sohsem megszűnése folytán mindig meg­
lesznek antipodusaik: az álhirlapok és az ál- 
birlapirók.

A mai általános örömujjongást kiváltó 
többes fogás éppen ezért nem is zavar valami 
sok vizet. Egy-két poloskát nyakonceipett a si­
sakos, kardos rendőrközeg, marad azért még 
utána elegendő szabadon.

Ténybeli mi voltán ki v ül csak azért ör­
vendhetünk még az ilyen letartóztatásoknak, 
inert újból és újra alkalmat adnak arra, hogy 
a sok százszor elmondottak után megint egy- 
szer elmondhassuk a közönségnek: tanulja 
meg már végre megkülönböztetni az álhirlap- 
irót a hivatásos újságírótól — s akkor meg­
szűnik annak a veszedelmes élüsdinek min­
den garázdálkodáa. Istenem, olyan könnyű a 
megkülönböztetés ! Csak e">" kis józas ész és 
bátorság kell hozzá. . Cs.

NAPIREND: Naptár. Péntek, augusztus í). 
— Kőm. kal.li,: Kőimül \i. — Prot.: Komán. — Görög- 
orosz: július ‘27. Pautclcmou. -— Zsilé: Ab 20. — A 
nap kél reggel 4 éra 48 perezkov, nyugszik este 7 éra 
22 pere/kor. — A hofil kél éjjel 12 órakor, nyugszik este 
7 óra 22 porczkor.

A mini- tv:el: nem fogadnak.
Náray Szabó Sándor közoktatásügyi államtitkár 

fogad délután 4 órakor.
líalogh Jenő közoktatásügyi államtitkár fogad dél­

után 5 órakor.
.lapánkiálliíás a Teréz-körút 7. szám alatt, lévő 

földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nin­
csen. — I'vtőf-liáz. (Bajza-uteza 21.) Nyitva 10—2-ig. 
Bclépödij, kedd kivételével, l korona.

.Xyilvab'vö múzeumok $ Nemzeti Muzeum régi kép­
tára V—2-ig. —- Emist, Muzeum (Nagymező utcza 8.) 
V—li-ig. — Fővárosi Muzeum ti—1-ig. — Gycrmekta- 
nulmáyi Muzeu/n (Máiia Xbtléria-utoza 12.) 0—12-ig
és c—S-ig. — Iparművészeti Muzeum !)—1-ig. — Mező- 
gazdasági Muzeum 10—1-ig. — Néprajzi Muzeum 3—G

óráig. — Társadalmi Muzeum (Mária yaléria-utcza 12.) 
9—12-ig és fi—8-ig.

Nyitvalevii könyvtárul:: Fővárosi Könyvtár 9—2 
óráig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12-ig és 
fi—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2-ig, 

’— Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.
Nyitvalevő képtárak: Vegyes kiállítás a Könyves 

Káinul művészeti szalojában (Nagyulező-uteza 37—39.)_ 
'Nyitva. 9—7-ig. Belépődíj nincsen. — A Szépművészeti 
Muzeum modern képtára. Nyitva 10—2-ig, —• Törté­
nelmi Képtár. Nyitva 10—2-ig.

— Személyi liir. Bezercdj Viktor . belügy­
miniszteri államtitkár, a Gyermekszanatórium ügy­
vezető elnöke szabadságáról visszaérkezett és újra 
átvette a Gyermekszanatórium vezetését. Az állam­
titkár augusztus 14-én fogja a Balatonalmádii 
Zsófia gyermclcszanatórium felülvizsgálatát végezni.

■— A román trónörökös-pár utazása. Brassó-» 
Lói táviratozzak, hogy a román trónörökös és neje- 
hétfőn Seggel Budapestre érkeznek és innen tovább 
utaznak Siegmaringenbo,

— Erzsébet gónuai herczcgnő balesete. Rö-m** 
hói jelentik, hogy Margit özvegy királyné édevany-; 
ját, Erzsiből gónuai lierczegnőt tegnap Strezában 
szélütés érte. Az özvegy királyné azonnal anyjának, 
betegágyához utazott és a gónuai herczeget is, aki 
most Aix Les Bainsban van,’ táviratban rendelték 
oda. A-gónuai lierczegnő most nyolczvamhárom evés.

— A japán trónörökös Európában. A japánt 
császár elhatározta, hogy a tizenegy éves trónörö­
köst európai nevelésben részesíti. A herczeg négy 
évig egy angliai iskolát fog látogatni és azután : 
Parisba,' majd' Berlinbe utazik tanulmányai kiegé­
szítésére.

— A temesvári hadtestparancsnok búcsúja.
Sccfranz Antal hadtestparancsnok, ki most vonult’ 
nyugalomba, a hadtest' tisztjeihez és legénységé-, 
li,ez. búcsúlevelet intézett, melyben mindnyájuk­
nak .szívélyes Istenhozzádot mondva, kívánja, 
hogy a szép hadtest a legszebb sikereket arassa 
minden időben- és kéri, hogy baráti emlékét őriz- ' 
zék meg. A búcsúlevelet most, hirdették,.ki a had­
testhez tartozó ezredek előtt.

— Samassa búcsúzik. Samássá biboros-Srsek 
tegnap éjjel az egri szervita reudház főnökének 
weg gyónt',' azután megáldozott. Az egész papság 
jelen volt. Bsmrecsányi koadjutor pontifikáit. Az 
érsek latin nyelvű beszédben búcsúzott papságától, 
kérve, hogy tartsák meg emlékükben. A papok a 
megható beszédre sírva járultak kézcsókra.

— Egy orvos tragédiája. Egy társaság­
ban jói téilie'st, nagyon szimpatikus fiatal or­
vosról szomorú hirt hallunk: az élet keservei 
alatt össze roppant cs elborult elmével szanató-' 
fiúmban tengődik napok óta- dr. Somlyó'. Sán­
dor, Szamosi Elza, az Operaház művésznőjé­
nek volt férje, különösen művészkörökben volt 
kedvelt és nagyrabecsiilt. Szerették, mint jó 
fiút és elmés társalgót és becsülték,, mint ki­
tűnő énekmestert. Feleségének nagyszerű ma- 
nagere volt, amerikai tu/iicn járt vele és sok 
pénzt keresett. A házastársak később elváltak 
és a válás nagy hatással volt az amúgy is érzé­
keny lelkületű orvosra. Azóta járt-kelt, seboj- 
sem találta a helyet. Hol kitlitildre utazott, 
hol a vidéken tartózkodót/ Közben fogorvas- 
nak képezte ki magát és az Izgalmasoknál dol­
gozott. A fiatal orvoson egy év óta búskomor­
ság és súlyos idegesség félre nem ismerhető 
jelei mutatkoztak. Egyre fogyott az energiája, 
élet- cs munkakedve. Végül testben-lélekben 
megtört, úgy, hegy régi ismerőseinek e.<rvene- 
sen szomorú látványt nyújtott, hogy az azelőtt 
vidám cs derült fiatalemberből rom lett, uav 
jár a világban, mint aki nem találja helyér. 
Egy-két hónappal ezelőtt aztán egészen eltűnt 
az emberek eezmo elöl, csak itt-ott cs csak 
néha látták. Most aztán egésezn szomorít hir 
érkezik , róla. Somlyó Xándort, mint súlyosan.' 
elmebajost, ma délelőtt hozzátartozói beszáUi- 
tották Moravcsik professzor klinikájára.

-Aratók sztrájkja. Makóról jelentik, hogy 
Török Géza csanádapáezai birtokán 33 arntőmun- 
la's sztrájkba lépett s miután megegyezni nem tud­
tak1, vonatra tiltok elutaztak. Török Géza felje­
lentésére a csendülök a bánegyházi állomáson le­
szállították és visszavezetlek ökot. Újabb alkudozá­
sok után aztán megegyeztek.

— Nyugdíjazás. A király Brabőcz Gyula ve­
zérőrnagynak n saját kérelmére megejtett felül­
vizsgálat eredménye alapján, mint szolgálat-képte­
lennek, nyugállományba való helyezését elren­
delte.
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_Óriási robbanás. Késő éjjel táviratoz­
zak Washingtoniból: A külügyminiszter táv­
iratot kapott, amely szerint Port aux 
Princ-ben, Haiti köztársaság elnökének pa­
lotái a szomszédságában felrobbant egy lőpor­
raktár. A robbanás elpusztította az elnök 
palotádat és maga az elnök is meghalt, A 
robbanás ereje számos ágyút messze eldobott. 
A halottak száma meghaladja a négyszázat.

— Ünnepelt számtanácsos. Kisfalud! Ma­
darász József székesfővárosi számtanácsos tegnap 
ünnepelte 54-ik születésnapját, A VI. kér. elöljáró­
ság adószámviteli tisztikara teljes számban megje­
lent nála és kollégái nevében Kováts László, csa­
ládját pedig Fleischer Tihamér üdvözölték. Az ün­
nepelt tanácsos meghatva mondott köszönetét az 
üdvözlésért.

— Az olasz királyi család nyaralása. Milánó­
ból Írják, hogy az. olasz királyi család a nyarat a 
piemonti Sant' Anna di Valdieri vadászkastély­
ban tölti, ahol az udvartartást a szolgaszcmély- 
zeten kivül csupán a király szárnysegédje, Bru- 
sati tábornok és dr. Quirico udvari orvos kép­
viselik. A királyi pár ilyenkor az udvari szertar­
tás kényelmetlenségeitől függetlenül tisztán csak 
családjának él. Az elmúlt napok egyikén a király­
nak az az eredeti eszméje támadt, hogy a Monte 
Matto déli lejtőjén lévő Chiot dell a Sella fen- 
sikon maga és családja részére sátrakat veret c-s 
azokban töltik el a rekkenő meleg napokat. A 
tervet végre is hajtották és a királyi család valódi 
nomád életet él a hatalmas havasok által környe­
zett gyönyörű vidéken. A király többnyire vadá­
szattal tői ti idejét és ebben sokszor kísérője a kis 
trónörökös is, mig a királyné a fiatal lierczcgnők 
társaságában reggeltől estig a hegyi patakok mel­
lett ül és kedvcncz szórakozását, a pisztránghalá­
szatot folytatja.

— Kémkedés gyanúja alatt. Jelentettük a 
minap, liogy Ékkőre ferde-ben a német hatóságok 
kémkedés gyanúja miatt elfogtak öt embert, akik 
saját hajójukon kirándulást tettek és akiknél sok 
fényképfelvételt találtak. A kémlátás mai világá­
ban egyáltalában nem meglepő az angolok elfo­
gat ása, amelyről most Londonból ezeket a részle­
teket jelentik: Az Ekkcrnförde-ben kémkedés 
miatt elfogott öt angol ember közül az egyik, 
dr. Stone, a londoni Metropolitan-kórház sebé­
szeti osztályának főorvosa. Kollégája, dr. Binns 
kijelenti, hogy a föltartóztatott yachton eredeti­
leg hatan voltak; a hatodik dr. Moore, a Saint 
Bartholomew-kórház orvosa volt. A hattagú tár­
saság közös tulajdonosa volt a hajónak, amelyen a 
hót végén kirándulásra szoktak járni. Arra a ki­
rándulásra, amely a múlt vasárnap olyan várat­
lanul végződött, két héttel ezelőtt indultak el 
Doverből. Dr. Moore-nak azonban időközben le­
járt a szabadsága s ezért elhagyta társaságát. 
Dr. Moore mindent elkövet Londonban, hogy a 
német nagykövetséget és a hadügyminisztériumot 
meggyőzze, hogy öt társa teljesen távol állott a 
kémkedéstől. Dr. Stone szenvedelmcs fotográfus 
s minden kirándulásról tömérdek fölvétellel szo­
kott visszatérni. Valószínű, hogy ebbeli törekvé­
sében nőm volt óvatos. Az elfogottak közt van 
Sheffield ügyvéd és Macdonald mérnök is. Arról, 
hogy Németországban mit derített ki a vizsgálat 
és hogy mi a sorsuk az elfogott angoloknak, el­
eddig nem érkezett fcir.

— Fekeíeliiwlő Becsben. Böcsből táviratoz­
zál:, hogy az ottani általános kórházban tegnap­
előtt reggel betegvizsgálatra jelentkezett egy Dich­
ter Károly nevű szerelő, aki nemrég érkezett haza 
Konstantinápolyból és akin néhány nap óta köny- 
nyebb hólyagkiütések mutatkoztak. A kórház or­
vosai himlő-gyanúsnak találták az esetet és ezért 
Rich tért egy fertőtloni tő-kocsin nyomban átszáll!" 
tolták a járványkórházba. Az ott megejtett vizs­
galat alapján megállapították, hogy Richter az ere­
deti fekete himlőben szenved, amelyet minden va- 
Ikeziniiség szeront konstantinápolyi tartózkodása 
alatt szerzett. A járványos kór mcgállpitása után 
a közegészség ügyi hatóságok nyomban intézkedtek, 
hogy mindazok s személyek, akikkel Richter bécsi 
tartózkodása alatt eddig érintkezett, szigorúan cl- 
szigetltfcsser.uk:. lakása fcrtőtlenitttessék, szóval 
miuazok az óvatossági szabályok végrehajtassanak, 
amelyek e járvány tovaterjedésének megnkadályo- 
túiixfi alkfilmasak.

— öngyilkos egyetemi tanár. Prágából táv­
iratozzak, hogy dr. Tilsch Manó 46 éves egyetemi 
tanár tegnap éjjel leugrott második emeleti laká­
sának a gl a kából az u tezár a és súlyos sebekkel esz­
méletlenül terült el. Hamarosan ott volt a mentők 
automobilja, beemelték az öngyilkost és siettek 
vele a közkórházba. Útközben Tilsch eszméletre 
tért s őrillési roham jött rá, az automobil ablakát) 
betörte és az orvost merj akarta fojtani. A mentőik 
megkötözték a szerencsétlent s így jutottak vele a 
kórházba, ahol egy óra múlva meghalt. Tilsch a 
prágai cseh egyetemen az osztrák magánjognak ta­
nára és a jogi kar dékánja volt.

— Honvéd csapatok összpontosítása. A szep­
tember elején végbemenő királygyakorlatok alkal­
mával a hetedik hadtest területén állomásozó hon­
védcsapatokat is beosztják az egyes gyaloghadosztá­
lyokba. Mig a dandárok önállóan gyakorlatoznak, 
addig a honvédek a maguk parancsnokságai utasí­
tásai szerint járnak el. A hadosztály gyakorin tok 
már oly széles keretekben történnek meg, hogy a 
kellő létszám csak a honvédség bevonásával érhető 
el. A 33. gyalogezred a 66. közös hadseregbeli dan­
dárba és a nagyváradi 17. hadosztályba tartozik és 
a gyakorlatok alkalmával a hadosztály többi

— Villanyosság mint tápszer. Parisból táv­
iratozzék, hogy a nimsoi orvoskongresszus villa­
mos-gyógyászati osztályán Borgeonier bordeaux i 
orvostanár érdekes előadást tartott arról, hogy 
azok a magas feszültségű villamosáramok, aminő­
ket D'Arsonval az éréi meszes edés gyógykezelésénél 
használ, bizonyos mértékben pótolni képesek a táp­
lálékot olyformán, liogy a különben az ©lelmiczik- 
kekből merített hőmennyiséget juttatják a testbe. 
Bergeonier azt állítja, hogy ezzel a módszerrel oly 
egyéneknél, akiknek gyomra és emésztőszervei nin­
csenek rendben, kedvező eredményt ért el, ameny- 
nyiben a hiányzó táplálékot legalább részben helyet­
tesíteni tudta a magas feszültségű áram liömeny- 
nyiségévcl. A kimerült, elgyengült vagy vérszegény 
egyéneknél, a tanár állítása szerbit. a magas feszült­
ségű árain behatása alatt, az idegek lankadtsága 
és az emésztési zavarok teljesen megszűntek. A 
betegek ereje szemlátomást javult cs emellett a 
testsúly gyarapodása is észlelhető volt. Bergenoier 
korántsem akarja azt állítani, hogy a magas 
feszültségű villamosárammal a táplálkozás teljesen 
feleslegessé volna tehető, hanem azt igenis hiszi,

TT , . „ . cs,apa‘ I hogy ezzel a módszerrel az orvostudomány jelenlé­tim ai együtt operai. Ugyancsak a 17. gyaloghad- . , .. J
osztály parancsnoksága alá kerül a lugosi honvéd- ! keny eS5ji;ozt n3'crt a gyomor emésztési zavarainak
gyalog-dandár is, amelynek keretébe viszont a lu- í 
gosi 8 és verseczi 7 gyalogezred tartozik. Mielőtt I 
az említett csapatok a hadosztálygyakorlatokat I 
megkezdenék, Aradon összpontosítják az ezredeket 
augusztus 24. körül. Ugyancsak Aradon lesz a dan- 

I dárparancsnokság is, valamint a 3. honvédhuszár- 
I ezrednek jelenleg Szegeden állomásozó 2. osztálya.

A honvédcsapatok háború esetén ez idő szerint még 
a közös hadsereg tüzérségétől kapják a szükséges 
ágyuanyagot.

megs ziintetcsóre.

Agyonrugdalt leány. Vérlázitó eset történt I 
az aradmegyei Vadász községben, ahol Nagy Fc- i 
rencz községi rendőr halálra rugdalt egy szeren- ' 
esetlen fiatal leányt, aki még gyermekkorban van ; 
s anyának érezte magát. A szánalomramcltó te- j 
remtest földre teperte, szeges-patkós csizmájával ' 
megtaposta s kardjával úgy összcvagdalta, hogy 1 
vérbefagyva maradt az ut porában s ott világra ' 
hozta idétlen magzatját, amely meghalt s most a 
megnyomorított gyermekanya is nagybeteg. így 
történt az eset: Tegnap estefelé Kovács Mária 
tizenöteves parasztlcány atyja elél>e ment, akit 
hazavárt a mezei munkából. A szemrevaló tcrcm- 
tisnek bajbaeséséröl az egész község tudott. A 
gyerekleány két hónap múlva várta anyaságát. 
Amint föl és alá járkált a község határában, az 
utszélcn, rárivallt Nagy Fcrencz rendőr, hogy ta­
karodjék haza, ne csavarogjon egyedül. A kis 
Mária jámboran mondta a rendőrnek, hogy édes­
apját varja, most kell hazatérnie a munkából. Kü­
lönben is minek kergeti, hiszen békésen viselkedik. 
Nagy I erencz községi rendőr aztán se szó, se 
beszéd, nekiesett a leánynak, fellökte, hogy végig­
terült a földön, mcgrugdalta s kardjával össze­
kaszabolta. A boldogtalan kínjában ott szülte m-.g 
gyermekét, amely még körülbelül egy negyed­
óráig élt s kiszenvedett. Ive Zés Mária eszmél et- 
lenül hevert meg a földön, mikor a 
vek ráakadtak s hívták a

rendőr­

imkor a parasztembc- 
községi orvost. Úgy vit­

ték haza saroglyán a megkinzott leányt s most 
nagy betegen fekszik. A községi orvos a holt mag­
zaton megállapította, hogy a feje be van bor- 
pasztva. Aradról a királyi ügyész és a vizsgálö- 
biró ma ment ki Vadász községbe, hogy kihall­
gassa az előzetes letartóztatásban lévő 
haramiát.

A ^lona Lisúról. Púrisból jelentik: Rath- ' 
borne angol műkereskedő, aki a Mona Lisa-kép má- i 
solatat a követségen fölajánlotta, azt állítja, hogy ' 
c:z a,..,.e? az :Razi- Tegnap fölkereste a vizsgáióibirót 
es fölhívta a figyelmét a Louvre-muzeum őrének 
Leneulc urnák sajátszerü magatartására Ez a- 
ember ugyanis semmi szín alatt sem akarja a képei 
őszintén megbírálni. Rath borne egyúttal átnyújtott 
a vizsgálóbírónak egy jegyzéket, amelyben fölso­
rolja mindazokat az egyc-zö jeleket, amelyek 
Kepén és a Louvre képén megfi 
bíró elhatározta 
hallgattatja ki.

— Halálos verekedés. Ma éjszaka több 
ezerb munkás együtt mulatott a Garay-tér ós 
Cserhát-utcza earkán levő Kccsekmét-kávéház- 
ban. Éjjel eery óra felé már az egész társasáé 

nagyon jókedvű volt. Amikor fizetésre került 
a sor, két munkás: Porgyeczlci Milán és Klej- 
zecs Dina összeszólalkoztak. Az utczán még 
jobban kiélesenett a helyzet és Klejzccs Dina 
PorgyeczhineJc a szeretőjét megbántotta. A két 
ember erre egymásnak rohant. Előkerültek a 
bicskák is és Klejzecs Dina markolatig döftq 
bele kését társa nyakába. Porgyeczlci össze* 
rogyott. Ekkor vették észre, liogy Klejzecs is 
vérzik. A rendőr időközben odaérkezett, de 
már segíteni nem tudott. Porgyeczlci Milán 
meghalt. Megállapította, hogy Porgyeczlci Mi­
lán buszon négyéves kereskedősegéd. Az 
időközben értesített mentők bekötöztek Klcjznx 
Dina atztalossegéd. sebéi és a Iíókus-kóvliázba 
vitték. Klejzics Dinát még az éjjel kihallgatta 
a rendőrség. Tagadja, liogy ö volna a gyilkos.

Pusziitó áradás. Erős zivatar folytán, a 
Como-tó környékén több helység viz alá korait.

! A vefesben is "igen nagy a kár. Argeglióból jelen­
tik, hogy a Telő folyó medréből kilépett, két ház 

I összedőlt, három megsérült. Dóriéban egy ház 
I összedőlt és a romok három embert maguk alá 
: temettek. A Brencia hegyipatak két hidat sodort 

magával és három ember a vizbcfult. Leccóból, a 
; A alasinnából és a Como-tó mellett levő vidékről is 

nagy kart jelentenek, Solico és Soudrio közt a 
vasúti forgalom megszakadt.

Rabló sofför. Az egri csendőrség értesí­
tése szerint múlt hu 8-án Egerben országos vásár 
'°lf- A vásárban részt vett Cscrnik István pyön- 
gyöstarjani lakos is es amikor hazafelé indult, a 
kocsijára felkéredzkedett egy fiatalember. Csarnik 
johiszemiileg felvette öt és amikor egy erdőhöz ér­
ten, nz ismeretlen fiatalember egy nagy késsel 
C sein ikre rontott es a pénzét követelte. A gazda 
megijedt es atadta a rabiéinak a nála volt négyszáz 

. koronát. Az egri csendőrség az utonállással Russo 
Sándor soffiirt gyanúsította meg. Tegnap a rend- 

: öl ség a suflói’t a Kiraly-utcza 13. szám alatt lévő 
i garage ban elfogta. Russo mindent beismert. A 
I pénzt elköltötte. Átadtak az egri csendőrségnok.

— Mazov szerzetes megőrült. Varsóból jókn­
ak : Mazov pálosi szerzetes, akit a petrikói nr- 
'ényszek márczius 7-én a censztohói kolostor ki­
rablása miatt tizenkét esztendei fegyházra Ítélt, 
megőrült.

Házasság. Tppi és érkcserüi Fráter 
-Nagyváradról eljegyezte nyírbátori Lettbe
rcttyeszentmdrtonbau.

László 
ay Gizikét lic-

— Vér<
pón megfigyelt, A vizsgáló- , 

hogy Rathbornct rendőri utón

r A eszett kutya a Józsefvárosban. A VI [I.
Kerület területén egy eben a veszettséget hatosa-'
m n? ™e.f lapit0«ák" és a kerületi elöljáróság, 
n.int elsőfokú egészségügyi hatóság a kerület 
c.gcsn területére szeptember hó 6-áig ebzárlatot

^ t'cs családi dráma. Dchreezcnhől írják 
neluinn hogy Csordás Péter debrcozeni napszá­
mos, aki alig két hónap előtt vette el feleségül 
Balmazújvároson Vécsei Máriát, féltékenységből, 
mert észrevette, hogy az asszony egy vasúti al­
kalmazott iránt érdeklődik, kedden reggel rálesett 
a feleségére, és revolverével hat lövést tett rá, 
amelyből négy golyó súlyos sérülést ejtett az asz- 
szonyon. A merénylő férj önként jelentkezett a 
csendorségen, nh,l letartóztatták, nz nszonyt pe- 
(ljff beszállították a dcbrcczcni kórházba.
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szágban. Bochtmiból jelentik, hogy a Lotli- 
ringen-tárnában, Gerthe község közelében teg­
nap borzasztó bányarobbanáe történt. Ma dél­
előtt 11 óráig a tárnákban levő 650 műk ás kö­
zül mindössze 8 seebsiiltet hoztak ki, inig a 
többieik sorsáról mindeddig m.itsem tudnak, 
Újabb jlentés szerint bányából kihozott mun­
kások alöadása alapján, megállapították, hogy 
■a robbanás két helyen tört ki.és nyomban utána 
kigvuladt a tárnák egész sora. A mentést rend- 
kivit megnehezítette, hogy az a hely, ahol a 
munkások dolgoztak a bejárattól több mint két 
kilométerre van. Az igazgatóság hivatalos je­
lentése szerint a robbanásnak százhárom ha­
lottja, hét súlyos és huszonhárom leánnyá s"l 
besültje van. A kereskedelmi miniszter megje­
lent a szerencsétlenég szinhelyién és a császár 
nevében részvétét fejezte ki az áldozatok csa­
ládjainak.

— Vádak egy kolozsvári ügyvéd ellen. Ko­
lozsvárról irjálc: A városban nagy szenzácziót kel­
tett az utóbbi hetekben egy liir, amely egy fiatal 
kolozsvári ügyvéddel kapcsolatban kelt szárnyra. 
A hir arról szólt, hogy az ügyvéd a rábízott pén­
zokot elköltötte és megszökött. A gyanúba vett 
ügyvéd, dr. Benczdy Antal napokkal ezelőtt eltűnt 
a városból és mint kitűnt, egy hónappal ezelőtt 
önigazolás ürügye alatt Európa területére útleve­
let váltott. A gyanút megerősíti .'nőst az a tény, 
hogy egy kolozsvári építési vállalkozó panaszt 
adott be a kolozsvári kir. ügyészségnél az ügyvéd 
ellen, amelyben kéri 1200 koronás követelésének 
biztosilására az ügyvéd vagyonára a bűnügyi zár­
lat elrendelését. Az ügyészség azzal a megjeg> 
Késsel tette át az iratokat a vádtanácshoz, hogy 
haladéktalanul rendelje el a bűnügyi zárlatot és 
ha szükséges, bocsásson ki az ügyvéd ellen elfo­
gatási parancsot.

— A drótnélküli táviratozás ujahb diadala.
Berlinből táviratozzák nekünk, hogy az ottani 
tzikratáviró társaság legújabban Dél-Amerikának 
l nyugati partján fekvő Lima és a keleti partvi- 
lékén fekvő Gara között Délamerika egész szeles- 
légén keresztül drótnélküli táviratozás történelme­
den pedig ez a legnagyobb eredmény, ^ mert az 
egyetlenegy megszakítással 3400 kilométernyi ta- 
rolságban fekvő két várost hoz egymással közvetlen 
isszeköttetésbe. Az uj berendezés annál jelentősebb, 
nert Marconi zseniális találmánya segélyével az 
S—6000 méternyi magas Andeseken és az Ama- 
ton-folyam mentán mintegy 2200 kilométer hosz- 
izuságlian elterülő ősrengetegeken keresztül min­
den megszakítás nélkül tartják fenn a drótnél­
küli összeköttetést. A Limában feladott szikra- 
íelzéseket ugyanis előbb az Amazon-folyan mellett 
fekvő Monaosban fogják fel és azután innen to­
vábbítják az 12000 kilométernyi távolságban fekvő 
G-arába. A perui kormány a nagyfontossugu be­
rendezés létesítése alkalmából Limában bronz em­
léktáblát állíttatott fel és ezenkívül nagy állami 
aranyérmet alapított, a drótnélküli táviratozás te­
rén újabban elérendő sikerek jutalmazására.

— A ncw5-orki rendőrség botránya. A Nevv- 
ork Herald, mint egy kábeltávirat jelenti, szen- 
ácziós leleplezéseket közöl a newyorki rendőrség 
otrányairól. Burns detektív leleplezte azokat a 
endőrtisztviselőket, akik vagyont barácsoltak 
ssze n rejtett játékbarlangok tulajdonosaitól s a 
;tartóztatott Becker rendőrhadnagy tisztviselő- 
ársaira kétségtelenül rábizonyította a sarczolást. 
Vithman államügyész, aki légen figyeli a new- 
orlci rendértisztviselők garázdálkodásait, még 
iá rom hónap előtt megbízta Burns magándetek- 
ivet, hogy tarsa szemmel a gyanús hivatalno.co- 
at. A ritka ügyességi! magándetektív jókora osz- 
,zeg pénzt kapott az igazságügyi kormánytól, 
iogy léprecsalhassa a megfigyelt rendőröket. 
3urns titkos játékbarlangot nyitott, nnu nem 
lent alapos kenegtés nélkül, aztán megkörnyé- 
;ezte a megvesztegethető rendőrtisztviselőket, 
.kik mindjárt kötélnek álltak, csak az összeget 
leveseitek s nyíltan megmondták, hogy ettől es 
mattól a játékbarlangtól többet kapnak. Alikor 
íztán Burns kételkedni mert, a bűnös tisztviselők 
■1 vitték őt az egyes játékbarlangokba s a tulajdo­
nosokkal igazolták, hogy mennyit fizetnek. Az 
igyes detektív jól játszotta szerepét s a csapdába 
jutott rendőrtiszt viselők zsebrevágták az előre 
megjelölt .ezerdolláros bankjeg) eket.

Az „Egyetértés“ olvasóihoz,
Julius elsejével negyvennyolezadik 

évfolyamának második felébe lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlóhordozója a magyar független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szabadelvüségnek. 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsősége­
sebb. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az Írott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. És csaknem egy félszáza­
don keresztül soha nem szűnő elvhüség* 
gél volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind- 
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja,

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta, 
s ha kikunyóban volt, élesztette népünk 
szívében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát. '-v,

A negyvennyolezadik évfolyamát 
élő „Egyetértés“ nagy

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének és művésznőjének, Írójának, 
Festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arczképe, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mü- 
lnellékletek és zencmümelléklctek a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi kivitelben párját ritkító.

, Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára 60 korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a lap szói 
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés
Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapra

előfizetési ára
28 kor. — fill
14 „ S3

V „ SS
2 * 40 „
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— A csehnek nem kell német igazolvány.

Prágából jelentik, hogy az eukarisztif.us kongres­
szus cseh-bizottL’ága vonakodott a kongresszusra 
szóló német nyelvű igazolványokat elfogadni. Végül 
megállapotak abban, hegy a cseh bizottság a kon­
gresszusán résztvevő csehek számára latin nyelvű 
igazolványokat kiállíttatni.

— A sorozás kezdete a fővárosban. A székes- 
fővárosban az idei íősorozás augusztus hó 12 én, hét­
főn veszi kezdetét. Az I. sorozóbizottságnak a Mária 
Terézia-laktanyában, a 1T. 'számú sorozőbizottság a 
központi városházán működik. Az I. sorozóbizottságnál 
12-én az A. és B. lajstrom I. korosztály 1—50 sors- 
számig, 13-án öl 51 sorszámtól 200 sorszámig, 14-én a 
201 sorsszámtól 400-ig kerülnek sorozás als. 15-én ün­
nep miatt nem lesz sorozás. Azután naponként vasárnap 
és ünnepnapokat kivéve, soroznak és naponként 200 
sorsszámot vesznek elő. A II. sorozóbizottság auguse- 
tus 13-án kezdi meg működését a II. korosztályival, 
amikor 1-től 300 sorszámig kerülnek vizsgálat alá, 
14-én a 301—600 sorszámot veszik elő. Tizenötödikén 
az ünnep miatt szünet lesz. Azontúl naponként 300 
sorsszámot vesznek elő, IS., 19, és 20-án mind a két 
bizottság szünetet tart.

— Ellopott rendjelek. A múlt hónap 30-ári 
Andreanszky István volt pénzügyminiszteri állam­
titkár váczi lakásán betörést követtek el. A be­
törők a volt államtitkár lakásáról elvitték a kö­
vetkező értéktárgyakat: A Szent István- és Lipót- 
rend nagykeresztjét, továbbá a porosz vörös sas­
rendet, az orosz Szaniszló-rendjelet a csillaggal, 
az olasz korona-rendjelet a csillaggal, a török 
Medjidje-rendjelet a csillaggal, a szerb Takova- 
rendjelet a csillaggal, végül ezeknek a rendjelek­
nek több értékes miniatűrjét s iken sok arany- ég, 
platina-ékszert, összesen ötezerhatszázötven ko­
rona értékben.

— Kérelem a magyar gazdákhoz. Népéletünk 
egyre szintelenedik, a régi szokások egyre tüne- 
deznek. így a valamikor országszerte elterjedt 
arató-ünnepségek és az ezekkel kapcsolatos tár­
gyak is legtöbb helyen eltűntek anélkül, hogy! 
akár leírásban, akár fényképben vagy más tár­
gyakban valami emléke maradit volna utódaink 
számára. Épp ezért a Ml Nemzeti Muzeum Nép­
rajzi osztálya kéri a magyar gazdaközönséget, 
hogy az aratási ünnepségek tárgyaiból, különösen 
az országszerte dívó aratási buzakoszoruból s 
egyéb kalászból vagy szalmából sokszor igen nagy 
művészettel készült tárgyakból egy-egy példányt a 
Néprajzi osztály részére lehetőleg ajándékíképen 
vagy csekélyebb árért küldjön be. Úgyszintén há­
lás köszönettel fogad osztályunk fényképfelvéte­
lekét és esetleg rövidébb leírásokat az aratási 
ünnepségekről. Magától értetődik, hogy a szivea 
küldemények postadijmentesen intézhetők a követ­
kező czimre: M. N. Muzeum Néprajzi Osztálya.. 
Budapest, VI., Városliget, Iparcsamok.

— Holttest a kutban. Szatmárról jelentik: 
még a múlt hónap elején nyomtalanul eltűnt Fehér 
György jómódú földes gazda. Ma aztán összeszur­
kált holttestét Isáh Sámuel udvarának kutjábati 
találták meg. A gyilkost keresik.

— Katonák szerenesétlensége. A rheimsi gya­
korlótéren tegnap nagy szerencsétlenség történt, 
A 22. drgonyos-ezred vasutrobbantó gyakorlatokat 
végzett és dinamitpatronokat helyezett cl a vas. 
úti sínen, amelyeknek azonban csak egy részi 
robbant fel. A katonák erre odamentek, hogy al 
fül nem robbant patronokat fölszedjék. A gya­
korlatot vezető tisztek elibük siettek, hogy a 
dinamittöltésektől távoltartsák őket, de már késé 
volt, mert ebben a pillanatban hat almas robban ág 
történt és busz katona súlyosan megsérült. Né­
hány tiszt égett sebet kapott.

— Halálozás. Ma rá ez József 48-as honvéd, 
nki az egész szabadsági) a rezot végigküzdötte ős jelen 
volt a világosi fegyverletételnél is, 86 éves korában Vi- 
czán meghalt.

Zsigmondy Gézáné, Wild Jozefin élete 52-ik évében 
meghalt Budapesten. Temetése holnap délután 5 órakor 
lesz a Kerepesi-uíi temető halottasházából. Halálát ki­
terjedt rokonság gyászolja.

x Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 
orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. 
Batizfalvy I. Z. kir. Egt. tanár, a müfogászat 
szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A fő­
város ezen legelső intézete Károly-körut 10. sz. alá lett 
legújabban áthelyezve, egyenesen e czélra átalakított, 
a legkitűnőbb gépekkel és villanyos készülékekkel el­
látott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak 
teljesen fájdalmatlan kezelését. A ura. v. közokt. minisz­
ter is elismerő leiratával tüntette ki a maga nemében 
páratlan intézetet, melynek technikai osztályúban, 
mint számtalan esetben alkalmunk volt meggyőződni, a 
természetestől meg nem különböztethető müfogp',1,lások 
eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen lehet beszélni és 
rágni. Természetes, hogy minden művelet dr. Batizfnlvy- 
nnk, nz ismert szakembernek felügyelete alatt és rész­
ben általa is végeztetik, miért is a legteljesebb bizalmat 
is megérdemli.

x Fodor-féle vívóterem n Ivoronaherczeg- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívó terme. Különös gond fordittatik 
6 gyermektorna- és yivásra*
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színház ésjwüvészet.
(*) Színházak kapunyitása. A Íí irály-szín­

ház, mint minden évben-, az idén is elsőnek kezdi 
meg- uj évadját. Ezúttal Bárón Rezső nagyhatású, 
mulatságos operettje, a „Csókszanatórium“ kerül 
szombaton, augusztus 17-én, megnyitó előadásul 
színre. A megnyitó előadáson is Medgyaszay Vilma 
játszsza a fő női szerepet, mellette pedig Hudacsek 
Nelly, Gerő Ida, I.atabár, Király, Németh, Simái, 
Hajnal és Kardos, a. többi főszerepet. Az igazgató­
ság a színházat a nyári szünet alatt teljesen kicsi­
nosította, a szőnyegeket és a függönyöket újakkal 
cseréltette ki és világítási gépezeteit is tökéletesí­
tette. A Magyar Színház ás jövő szombaton kezdi 
meg uj szezonját-. A szünet alatt a nézőteret itt is 
kicsinosították, uj szőnyegeket helyeztek el és min­
dent elkövettek, hogy a közönség fokozott kényelme 
kielégittessék; a színpadi részen pedig a világítási 
készülékeket és gépezeteket újakkal cseréltek ki, 
melyek a legtökéletesebbek és légmodernebbek. így 
tehát módjában lesz a színháznak a legkomplikál­
tabb világítási effektust elérni. Az első előadás 
■Bossier Károly nagy sikert aratott „Frankfurtiak“- 
ja lesz, amelyben Forrai Róza, Nagy Teréz, Csata! 
'Janka, Tóth Irma, Bera Paula, Sebestyén, Törzs, 
Vágó, Szirmai, Kertész, Petheő, Pártos, Papp és 
Dobi iátezszák a főszerepeket.

(*) A ,,Botcsinálta doktor11 Drezdában.
'Gounod bájos vigoperáját a „Médecin malgré lui“ 
czimüt tudvalevőleg Hans Gregor ásta elő régi 
kottákból. Berlinben nagy sikerrel be is mutatták, 
Budapesten pedig a Népopera aratott vele kivéte­
les sikert. Most a többi színpadok is sietnek szin- 
rebozni a kedves darabot. Drezdából Írják nekünk, 
hogy az ottani Hofoper vasárnap este kezdi meg uj 
szezonját az „Arzt wider Willen“ bemutató elő­
adásával.

(*) Uj színház Szarvason. Szarvasról írják*
Haviár Gyula dr. indítványára Szarvason mozga­
lom indult meg, hogy a városi színház használa­
táért a mindenkori szinigazgattól befolyó össze­
get a város teljesen a színházi viszonyok javítá­
sára fordítsa. A terv szerint a bérösszeget a folyó 
színházi kiadások levonásával tőkésítsék és a kama­
tokat uj díszletek beszerzésére és egy uj színház 
alapjának megteremtésére fordítják.

(*) Uj dijak a Nemzeti Szalonban. A keres­
kedelemügyi minisztérium a Nemzeti Szalon két- 
századik kiállítása alkalmából kétezer korona ér­
tékben dijakat tűzött ki, melyek kizárólag olyan 
festmények kitűnt részére fordítandók, amelyek 
az ország természeti szépségeit örökítik meg. A 
dijakra minden kiállított festmény, vagy grafikai 
mü pályázik, amely a Nemzeti Szalon mindenkori 
tavaszi tárlatain ki van állítva. Művészkörökben 
érthető örömet keltett a kereskedelmügyi kormány 
ezen áldozatkészsége, amely nemcsak a kiállítások 
művészi nívóját van hivatva emeleni, de egyúttal 
elismerése a Nemzeti Szalon kulturális működésé­
nek is. A kitüntetett müvek sokszorosítási és meg­
vásárlási joga elsősorban a Máv. igazgatóságát il­
leti meg, mely a Nemzeti Szalon rendes dijzsüri- 
jében két zsűritaggal lesz képviselve.

(*) A Lonovich-gyüjtemény Aradnak. Arad­
ról jelentik: A nemrégen elhunyt Lonovich Gyula 
volt csanádmegyei főispán özvegye ma. értesítette 
Varjassy polgármestert, hogy férje végső akaratá­
ból tizenkét képet hires gyűjteményéből Aradnak 
elküldött. Az elhunyt Lonovichot régi kötelékek 
fűzték Aradhoz és halála előtt iy megemlékezett 
kedves városáról.

(*) Iparművészeti oktatásunk Drezdában. A 
-TV. nemzetközi művészetoktatási kongresszuson 
válogatott anyaggal szerepel az Országos m. kir. 
Iparmüvszeti Iskola is, Oktatási eredményeit és 
módszereit külön kiállítás keretében mutatja be. A 
kongresszusi tanácskozáson pedig Czakó Elemér 
igazgató vezetésével részt vesz nz intézet bét ta­
nára:: Gr óh István, Mihalik Gyula, Szabina Ist­
ván, Helbing Fercncz, Ozorai Frigyes, Muhics 
Sándor és Györgyi Dénes. Mihalik Gyula mint 
szakelőadó „Mühclyoktatás a művészi iskolákon" 
ezimen előadást tart. Az iparművészeti iskola ta­
náról a kongresszus lezárása után együttesen fog­
jak megtelt!nteni a müncheni iparművészeti kiál­
lítást.

(*) A Zeneakadémia évkönyve. Az Országos 
Királyi Zeneakadémia most ndla ki az elmúlt 
tanévre vonatkozó évkönyvét Móra vésik Géza tit­
kár szerkesztésében. A statisztikai táblázat sze­
rint az intézetne a az idén 1)25 növendéke volt, akik 
a tanév folyamán 5 házi, 5 nyilvános és 4 vizsgá­

lati előadásban tettek tanúságot, képességeikről és 
előmenetelükről. Tandíjban 11.310 koronát en­
gedtek el a növendékeknek. A hét tan folyamot 
összesen 45 tanár oktatta, akik közül a gordon- 
tanszak tanára, Gianicelli Károly operaházi ze­
nész, nz idén meg is vált az intézettől. Az 1911— 
1912-ik tanév folyamán rendes tanárokká leptek 
elő: Buttykai Ákos dr. Kodály Zoltán, Kun 
László, Laub István, Nagy Géza, Szervmi Gusz­
táv, Székely Arnold és dr. Várkonyi Béla rend­
kívüli tanárok. Az intézetet 525 növendék láto­
gatta ; a tandíjmentesség kedvezményében 89 nö­
vendék részesült. Az intézet öt házi hangversenyt 
és öt nyilvános hangversenyt, továbbá négy vizs­
gálati hangversenyt rendezett és három operai 
estélyt az Operában. Zongora-tanári oklevelet 
nyert 10 növendék, hegedű tanári oklevelet 5 nö­
vendék, cnektanitói oklevelet 65 növendék, mű­
vészi oklevelet pedig 7 növendék. Az évkönyv még 
felvilágosításokat tartalmaz az ösztöndijakról, 
tanterveikről, az előadó 'tanári karról és végül 
arról, hogy a beiratások az 1912—13-ik tanévre 
az újonnan jelentkezők részére szeptember 4., 5. 
cs 6-ilc napjain délután 3—5 óra között történ­
nek az akadémia titkári hivatalában, a fölvételi 
vizsgálatok pedig szeptember 7-től bezárólag 12-ig 
tartatnak nreg.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Shrubsole Magyarországon. Brassóból je­

lentik: Shrubsole angol tudós, aki hazánknak egyik 
leglelkesebb külföldi barátja, most ismét Magyar- 
országon van és gróf Teleki. Arvéd brassói kasté­
lyának vendége. Shrubsole sokat foglalkozott a ma­
gyarországi nemzetiségek ügyeivel ós igen gyakran 
megvéd bennünket Scotus Viator és mások táma­
dásaitól. Most ismét a nemzetiségi kérdés hozta 
Magyarországra. Bejárja a hraasóvidéki szász fal­
vakat és megállapítja, hogy nem felelnek meg a 
valóságnál: azoka hírek, amelyeket a szászok elnyo­
másáról szólnak. Brassóból Shrubsole Moson vár­
megyébe megy, ahol a termelőszövetkezetek műkö­
dését vizsgálja meg. A kiváló angol tudós magyar- 
országi útjáról Angliában számos felolvasást fog 
tartani.

* A Nemzeti Múzeumból. A Nemzeti Mu­
zeum állat-túri osztályának madár-gyűjteményét 
legutóbb gróf Königsegg Fidél és MedgVaszay Ist­
ván ajándéka gazdagította, akik dr. Madarász 
Gyula igazgatóőrrel nagy vadászkirándulást tettek 
Szudánba. Ez alkalomból ké tsz ázhatva nli ár o m da­
rab egyptomi és szudáni madarat ajándékoztak' a 
múzeumnak, amelyek között több eddig teljesen 
ismeretlen uj faj is van.

REPÜLÉS ÉSJjÉGHAJŐZÁS
® Az aradi pilótaiskola megnyitása. Aradról 

jelentik: Az aradi pilótaiskola megnyitása a közel 
jövőben meg fog történni. A megnyitáshoz az ösz- 
ízes előkészületek megtörténtek, csak még a had­
ügyminiszter engedélyét várja az iskola vezetősége, 
Az engedély azonban — mint a pilotaiskola veze­
tősége értesült a legközelebbi napokban meg fog 
érkezni. A megnyitásig az iskola által szerződte­
tett magyar aviaiikusok látványos repülést ren­
deznek Aradon.

TAN ÜGY.
“ A József-mücgyetcm uj tanácsa. A vallás­

os közoktatásügyi miniszter a budapesti m. kir. 
József-műegyetemen az 1912—1913. tanévre dr. 
Rados Gusztáv nyilvános r. tanárnak rektorrá, to­
vábbá Nagy Virgil nyilvános rendes tanárnak a 
mérnöki és építészeti szakosztály dékánjává, Gzakó 
Adolf nyilvános rendes tanárnak a gépészmérnöki 
szakosztály dékánjává, dr. Schafarzik Fercncz nyil­
vános rendes tanárnap a vegyészmérnöki és egye­
temes osztály dékánjává történt megválasztását jó­
váhagyta és őket ezen tisztségükben az említett idő 
tartamára megerősítette.

= Brutális tanítók. Aradról jelentik: Több 
nagykamarás! gazda feljelentést tett a község ta­
nítói ellen, hogy gyermekeikkel brutálisan bánnak 
és tanítás közben ütik-verik ölcet. A tanítók a gaz­
dákat rágalmazásért bepöröltók, azonban a tör­
vényszék bebizonyítottunk látta a vádakat és a 
gazdákat rágalmazás várija alól felmentette . Az 
Ítélet alapján Arad vármegye hü.-.igazgatási bízott- 
saga mor-t a tanítok ellen a fegyelmi eljárást mc"- 
inditolla.

FO VAROS.'
)( A hatósági árverési csarnok. Megemlékez­

tünk a kereskedelemügyi miniszternek a főváros­
hoz intézett leiratáról, melyben utalással a köz­
gyűlésnek z árverési csarnok létesítése ügyében 
hozott egyhangú határozatára felhívja a fővárost, 
hogy az árverési csarnok üzletszabályzat-tervezetét 
hozzá mielőbb terjessze fel. A főváros közgazda­
sági ügyosztályának vezetője, dr. Vita Emil ta­
nácsnok most dolgozik ezen a tervezeten, hogy azt 
már a szünet utáni első közgyűlése "tlé terjeszt­
hesse. A tervezet abból indul ki, hogy ennek a je­
lentős szocziaiis intézménynek kizárólag városi

j vagy állami kezelésban szabad létesülnie. A külön­
féle magánvállalatok és pénzintézetek ajánlatait 
— melyekkel az árverési csarnokért versengenek —. 
a tanácsi ügyosztály teljesen irreálisaknak minő­
síti, és azt, tartja, hogy ezek az ajánlatok a viszo­
nyok nem'Ismerésén alapulnak. Az eddig ismert 
ajánlatokról az ügyosztálynak az a véleménye, hogy 
azok a Dorotheum rossz másolatai a terhes feltéte­
lek kihagyásával. Az ügyosztály szerint nem való­
színű, hogy a hatósági árverési csarnok jövedel­
mező üzleti vállalkozás lesz, sót az sincs kizárva, 
hogy az üzem deficzittel fog dolgozni, csakhogy 
szocziális hivatásának megfelelhessen. Minthogy a- 
magánvállalkozás csak üzleti nyerészkedésre dolgo­
zik, egészen kétségtelen, hogy az eddigi pályázók 
ajánlatukba bele nem foglalt olyan üzletágakkal i* 
foglalkoznak, avagy meg nem engedett mellékjöve­
delmet biztosítanak maguknak, melyek az üzem 
szocziális hivatásával teljességgel ellentétben van­
nak. Dr. 1 iia Emil tanácsnok nagy alapossággal 
készült tervezete több Ívre terjedő munka, mely 
felöleli a külföldi hasonló intézmények pontos is­
mertetését is.

)( A közoktatásügyi miniszter és az iskolai 
szakfelügyelők. A fővárosi iskolák szakfelügyele­
tének szervezése ügyében a közgyűlés tudvalevő­
leg szabályzatot alkotott, amelyet a közoictatás- 
üg^i miniszter most jóváhagyott. A miniszter 
azonban kiköti, hogy a törvény értelmében a sza­
bályzóban mindig csak „iskolalátogató szakfel­
ügyelő“ elnevezés használandó, továbbá, hogy a 
szakfelügyelők nem kinevezendő!:, hanem raeg- 
bizanaóic, végül, hogy működési pótlék helyett 
tiszteletdijat kapjanak. Kiköti továbbá a minisz­
ter, hogy az iskolalátogató szakfelügyelők műkö­
dése a kir. tanfelügyelők, valamint az állami is­
kolai hatóságok felügyeleti jogát semmi tékintet- 
ben nem érinti. Ahoz, hogy az iskolalátogató szak- 
felügyelők tiszteletdija tiz évi szolgálat után 
nyugdíj képessé váljon, a miniszter a maga részé­
ről készségesen hozzájárul, kijelenti azonban, 
hogy e kérdést kizárólag a főváros bolti gvénck 
t. elun ti és eszerint a főváros saját hatáskörében 
lgyoKezzék a nyugdíj biztosításáról gondoskodni.

)( A kamaraerdői szegényház. A főváros tud­
valevőleg a Kamara-erdőben levő villatelepet 
szegényházi czélokrn alakíttatja át. Az átalakítás 
munkálatai, ez évi július elején kezdődtek meg és 
előreláthatólag október 1-ére elkészülnek. Az uj 
szegényházban 200 szegény részére lesz hely.

)( A nőképzőegycsűlet és a főváros. A köz­
gyűlés ez év februárjában kimondotta, hogy az 
esetben, ha az Országos Nőképző Egyesület a ter­
hére biróilag megítélt 98.000 korona tőkét, és 
járulékot a 20.060 korona tandíj levonása után a 
fuvarosnak megfizeti, az az 78.740 koronát he-
onnonUi8y aZ ^rsz;l£os Nőképző Egyesületnél 
“V, °.° koronás alapítványt tesz. Kimondotta (■> 
-o LVl közgyűlés, hogy u még fennmaradó 
°o.m0 koronából a leány oktat ás és nevelés elő­
mozdítását ezélzó alapítványt létesít. A belügy­
miniszter most. értesítette a fővárost, hogy a köz- 
oktatásügyi miniszter véleményének meghallga- 
tasa után a közgyűlés határozatát jóváhagyta. 
Megjegyzi azonban a miniszter, hogy a 20.000 
koronás alapítvány létesítésére vonatkozó alanitö 
okiratot annak idején fel kill terjeszteni a köz- 
oktatásügyig miniszterhez, akihez az 58.000 koro­
nás alapítvány létesítésére vonatkozó és annak 
inejen meghízandó közgyűlési határozat szintem 
felterjesztendő.

Jótékony egyesületek segítése. A közjót,V 
l.on;. n.gi bizottság ma Rózsavölgyi Gvuln lívlvor- 
tes polgármester elnöklete alatt ülést tartott, 
amely a jótékony es közhasznú egyesületeiméi: se­
gélyez, .óik iránt l eadott kérvényeit tárgyalta. A 
liizot!:,ag mogul lapította a kiutalandó segélyösz- 
szi p nagyságát ea o tekintetben előterjesztést 
fog lenni a tanácsnak

\V
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KÖZIGAZGATÁS
Irányelveket kérünk!

Felsőittobe, augusztus 8.
A világtörténelemben a legnagyobb vívmányok 

iés a tökéleteshez körül állt fejlődések visszasülye- 1 
dését láthatjuk. Az erőszak és a hatalom képes volt 
sok mindent teremteni cs a népeket is leigázm. 
Most is akár merre tekintünk, az önzések kisebb- 
nagyobb fajtája uralkodik a czivilizáczió örve alatt, 
mégis a politikai czélok elérése dominál minden 
vonalon. Tehát még messze vagyunk a humaniz­
mustól. Ellenben általános tapasztalat, hogy a szer­
zett vagy adott jogokat megszüntetik, a parlamen­
tarizmust pedig csúffá teszik.

A legműveltebb Európa is a közállapotok bete­
ges képét mutatja. A fegyveres béke feszültsége 
immár elviselhetetlen, forrnak a népek, hullámza- 
nak az osztályharczok. A habsburgi monarchia sok 
népével, ellentétes érdekek ütköző pontja gyanánt, 
különös helyzetben a világrész központjában csakis 
kijátszások cs kölcsönös becsapások árán tartható 
össze.

Mert a világszabadságért lángoló nemzet lé­
tünkre szégyen ránk nézve a rabszolgaság fentar- 
tása; a világhaladásban minden kerékkötés bor­
zasztó szerencsétlenség és a jól felfogott érdekeink­
kel homlokegyenest ellenkezik.

Az önzést, az élvhajhászatot félre kell tenni, 
mert elpusztulnak az erős karok és nemzeti va­
gyonunk elpusztul; a dölyf és a nagy igények rabjai 
no legyünk! Hol Eéma kultúrája, művészete és 
kincse? Hol Lengyelország? Hová jutott Török­
ország?

Közigazgatási reformra van szükségünk, ha 
hasonló sorsra jutni nem akarunk. Hegy milyen 
legyen ez a reform? vájjon ki foglalkozik ma e 
nagy jelentőségű kérdéssel? Van-e egy tanár egye­
temeinken és jognkadémiánkon, aki a kérdésre 
oly találó választ tudott volna adni, mely híveket 
szerezni volt alkalmas? Van-e gyakorlati politiku­
saink, államférfiaink és közigazgatási föhivatalt 
viselőink közt talán, aki tisztában lenno csak az 
alapél vekkel is, amelyeket követni kell? Vagy van 
egy lapunk, amely időszakonkint hirdetni merne 
egy egységes tervet? Szó sincsen róla!

Mi vidéki jegyzők az Egyetértéstől varjuk, 
hogy e hiányon segíteni fog Irányelveket kérünk, 
amelyekhez mi is tarthassuk magunkat!

J. M. Gy. oki. jegyző.

Árvaszók a szinipálya ellen. A biharmegyci 
írvaszók Hoff mann Henrik volt püspöki intéző 
Gizella nevű leányának 10.000 korona örökségét ke­
zeli évek óta s egyszer már 900 koronát kiadott, 
mikor a kisleány tanulmányainak bMojezéséröl volt 
szó. Újabban a szülők 1200 koronát kertek arra a 
ozó-lra, hogy leányukat énekesnővé képeztothossék 
ki mert, úgymond, aranybánya rejlik a torkúban 
Az árvaszék azonban elutasította a kérést, mert 
a pénzt kiházasitás czéljából hagyta volt annak ide- 
jében egy nagynéni, nem pedig az énekesnői pá­
lyára való kiképzés czéljaira. Mert úgymond a vég. 
zés, a gyámhatóság a kérvényben megielölt tanul­
mányokat (a szinipályát t. i.) reális lótfentartási 
életpályának egyáltalán nem tartja. Mintha bizony 
Magyarországon százával no találnunk énekesnőket 
kik mindnyájan elég tűrhető, süt olykor irigyelt 
viszonyok között élnek 1

Uj fegyelmi szabályzat a kultuszminiszté­
riumban, Az állami tisztviselőknek már régi, 
mintegy két évtized óta sürgetett kívánsága az, 
hogy szolgálati pragmatikáját rendezze*, mert a 
ma használatban levő fegyelmi szabályzat már 
nem felel meg a mostani viszonyoknak, már csak 
azúrt sem, mert szabad teret enged a politikai 
nézeteltérések következtében a fóiit/sök r -zérói 
előálló különböző kellemetlenkedéseknek, áthelye­
zéseknek, nyugdíjazásoknak stb. 1854-ben, a Baeli- 
koi'szaki.an áUapiltottál: meg ugyanis a tisztviselők 
fegyelmi szabályzatát és így az nem nlkalmazko- j 
.dili sem a mostani judikuturához, sem pedig a 1

mai felfogáshoz. A tisztviselők egyesületi közgyű­
léseiken, kongresszusaikon minden egyes alkalom­
mal hangoztatták a mai fegyelmi eljárásnak sé­
relmes és tarthatatlan voltát és nem egyszer for- 
dültak a kormányokhoz azzal a kéréssel, hogy 
alkossák meg a tisztviselők pragmatikáját. Ez a 
nehéz kérdés azonban, daciára a kormányok Ígé­
retének, még mindezideig megoldást nem- nyert. 
Most gróf %ichy János vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, hogy e bajokon legalább lokálisan, sa­
ját hatáskörében segítsen, minisztériumának szám­
vevőségi tisztviselői részére egy uj fegyelmi sza­
bályzatot- lépteitctt életbe, amely szabályzat a mo­
dern judikatura! szellemének jegyében készült és 
sok humánus és körültekintő, de egyben szigorú 
intézkedést tartalmaz. A számvevőség részére ké­
szült fegyelmi szabályzatot rövidesen a szükséges 
módosításokkal kiterjeszti gróf Zichy János a 
központi és külső személyzetre is, helyesebben azok 
szabályzatait is revízió, alá veszi. Igen humánus 
a fegyelmi szabályzatnak az aa intézkedése, amely­
ben a miniszter gondoskodik a terheltről- és csa­
ládjáról, hogyha az felfüggesztés alá kerül, fe­
gyelmi ügyének elintézéséig fizetésének ezentúl 
nem egy-, hanem kétharmadát kapja, továbbá tág 
teret enged a tárgyalás során a bizonyításnak cs 
megengedi a terheltnek, hogy védőt is vihessen a 
fegyelmi tanács elé. Gondoskodik a miniszter 
arról is, hogy a fegyelmi tanácsba más szellem 
vonuljon be. Eddig u-gyanis csak az osztályfőnökök 
vehettek részt a bírák soraiban, dd ezentúl kisebb 
tisztviselők is beválaszthatok lesznek, akik az Íté­
letre vonatkozó szavazásnál elsősorban ós rang 
szerint fölfelé adják le szavazatukat, amivel azt 
akarja a miniszter elérni, hogy a kisebb poziczió- 
ban levőt esetleg ne befolyásolja1, illetőleg irá­
nyítsa főnökének szavazata. Az uj fegyelmi sza­
bályzat terjedelmes intézkedéseiből csak a fe­
gyelmi utón kiszabható büntetésnemeket ismertet­
jük, melyekről a 10. szakasz szól. Ennek! egyik 
pontja szerint előleges Írásbeli megintés ered­
ménytelensége esetében a -számvevőségi igazgató 
5 koronától 20 koronáig terjedő rendbírságot szab­
hat ki. A 11. szakasz a fegyelmi büntetéseket tar­
talmazza, ilyenek: 1. írásbeli rosszallás, 2. írásbeli 
dorgálás, 3. pénzbüntetés. 4. lefokozás. 5. hivatal­
vesztés. A pénzbüntetés 50 koronától 500 koronáig 
terjedhet, d? az illető tisztviselőnek egyötödét meg 
nem haladhatja. A pénzbüntetés az elitéit tiszt­
viselő fizetéséből 12 havi részletben vonandó le. 
Az alkalmazott pénzbüntetés behajtása különös 
méltánylást érdemlő esetekben egy évi próbaidő 
fen tartásával felfüggeszthető. A 12. szakasz a 
szolgálatképtelonség kimondásáról szól. E paragra­
fus szerint nyugdíjazás vagy végkielégítés b'iinltte- 
téskép ki nem mondható.

A trachoma Vasmegyében. A vármegyében 
immár veszedelmes méreteket ölt a trachoma terje­
dése, ami annál szc-monibh. mert- az egész várme­
gyében nincsen elegendő orvos. Az elmúlt félév­
ben dr. Mez'hradszkv Kálmán vármegyei tiszti fő­
orvos jelentése szerint a megyében 741 trachomái 
beteg volt. újabban azonban a betegek száma n 
nyolczszázat is meghaladja. A járvány föfészke a 
muraszombati járás. A belügyminisztérium a tra­
chomára nalő tekintettel, ebben a járásban Viz- 
lendva székhelyivel külön tradhomaorvosi állast 
rendszeresített-, az állás azonban még ma sincs be- 
töltve. A megye alispánja ezért több ízben tett elő­
terjesztést a belügyminiszterhez, azonban ered­
ménytelenül. E héten végre a következő leirat ér­
kezett a belügyminisztériumból:

Alispán urnák! Értesítem alispán urat, 
hogy traohomaorvosi kiküldetésre okleveles or­
vos ui-smételt utánjárás ellenére sem vállalko­
zott-. miért is Vizlondván és környékén levő tra- 
dhomások gyógyításával is egyelőre szigorló or- 
vost- kell majd megbíznom.

Tekintettel arra, hogy a már folyamatban 
levő nyári mezei munkák tartama alatt a tra- 
chomiások gyógykezelése a lakosság elfoglaltsága 
miatt jóformán szünetel, amely külön trachoma­
orvos kiküldését most nem teszi szükségessé, f-o'- 
hivom alispán urat. hogy a nyári hónapok ide­
jére ezen teendők ellátásával továbbra is a fel u- 
lendvai körorvost bízza meg.

A trachoma-orvos kiküldése iránt szeptem­
ber havában intézkedni fogok.

A miniszter rendeletéből: Dr. Frank Ödön 
közegészségügyi főfelügyelő.

A vizlendvai trnehomás betegek tehát várja- 
nak szeptemberig és ha addig még jobban terjed a

trachoma, legalább lesz több dolga az orvosnak, 
akiről még nem biztos, hogy egyáltalában le&Z.-c?

Üdvözlet Tisza Istvánnak. IIdvarhelymegye 
jegyzői egyesülete a napokban rendkívüli közgyű­
lést tartott. A népes közgyűlésen megjelent a 
jegyzői egylet d-iszelnöke, Ugrón János is. A köz­
gyűlést . Gálffy István egyesületi elnök nyitotta 
meg. Mielőtt a rendes tárgysorozatra tért volna a 
'közgyűlés, elnök indítványozta, hogy a közgyülSe 
úgy a -belügyi kormányt, mint gróf Tisza Istvánt, 
táviratilag üdvözölje, mit a közgyűlés nagy lelke, 
sedéssel tett magáévá. Azután -az egyes pontok tár­
gyalására került a sor, melynek keretén belül sok' 
fontos községi közigazgatási dolgot tárgyaltak 1a,

Jegyzők Eldorádója. Biharvárme-gye kultúra 
és közegészség dolgában a legutolsó vármegyék 
közé tartozik az országban. Ez az a megye, ahol 
8 10 orvosi állás állandóan nincs betöltve, mert
a fiatal orvosok nem akarnak éhen halni, és ahol 
ezrével maradnak iskolázatlanul a tankötelesek, 
mert részben nincs iskola, részben összedöléssel 
fenyeget. E minta megyében ellenben fényesen vi­
rágzik a jegyzőüldözés, mint úri sport. Tegnap 
például a közigazgatási bizottság az ülését fegyel­
mi vizsgálat elrendelésével kezdte és azzal végezte. 
Az első eset az volt, hogy Rév község felebbezett 
a közmunkaszolgáltatás elrendelése ellen, de a fe- 
lebbezést nem lehetett elfogadni, mert Hollósy 
jegyző későn kézbesítette a végzést. Keszthelyi 
Zoltán vármegyei főjegyző azonban hozzátette, 
hogy valódi mulasztás még sem történt, mert ha 
idejében kézbesítettek volna a végzésit, akkor is 
vissza kellene utasítani a felebbezést, mert két 
egybehangzó végzés ellen nincs felebbezés. Az 
mindegy! — felelt erre Wallner Ödön tiszti fő­
ügyész, azért egy kis fegyelmi még sem fog ártani 
a jegyzőnek. És indítványára a közigazgatási bi- 
zottsá nyomban elrendelte Hollósy jegyző ellen » 
vizsgálatot. Szóval: Biharban az elhullott lóra is 
patkót veret a főügyész ur. Az ülés végén jött a 
másik jegyző-kivégzés. Tudniillik Popovits György 
belényesirtási községi jegyzőt az állásától egy- kicsit 
felfüggesztették. Lehet, hogy rászolgált, mert a 
nagyváradi törvényszék hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt vád alá helyezte — de az előzmé­
nyek után önként felmerül a kérdés: hátha ebből 
is valami formahiba fog kisülni, valami olyan visz- 
szaélés, amiért elég lenne egy kis dorgálás vagy 
700 K pénzbirság — de hát sietni kell a felfüggesz­
téssel, még a bírói ítélet előtt, mert Biharban a fő- 
dolog nem az, hogy iskolákat építsenek és hogy or­
vosa legyen a népnek, hanem hogy a felfüggesztett 
jegyzők száma szaporodjék.

Dicséret. A honvédelmi miniszter Kovács 
Bela I. számú esendő rke re let beli csendőr czimze- 
tes őrmestert, valamint Kakován Adorján ós BunVa. 
Gedeon I. számú csendőrkerületbeli csendőröket 
árvízveszélykor számos ember életének megmen­
tése alkalmával tanúsított önfeláldozó és bátor ma­
gatartásukért okiratilag megdicsérte.

_____________________________ 11

EGYESÜLETEK,
(—) Országos kulturünuep Iglón. A Kel- 

vidéki Magyar Közművelődési Egyesület 30-ik ju­
biláns közgyűlése valóságos országos kulturünuep 
lesz augusztus 20-ikán Iglón. Augusztus 19-én reg­
gel érkezne* a Felvideki Magyar írók cs Újságírók 
Szövetségének tagjai, akik, miután hosszabb időt 
töltenek Iglón, a két internátusbán nyernek el­
szállásolást. . Augusztus 19-én délelőtt 10 órakor 
választmányi ülés a városháza tanácstermében. 
Augusztus 19-en a esti vonatokkal érkeznek a 
K M. K. E. tagjai. Az állomásról a fogadó-bizott­
ság az állandóan permanencziáhan lévő központi 
irodába (városháza földszintjén) vezeti őket. Itt 
megkapják az összes felvilágosításokat, jelentkez­
nek a kirándulásokra, átveszik a 4 koronás bnnkel- 
Jegyct, majd az elszallasoló-hizot-tsug tagjainak ka­
lauzolása mellett lakásaikra térnek. Augusztus 
-19-en este fél 8 órakor a városháza tanácstermé­
ben a I-'. M. K. E. igazgató választmánya tart ülést. 
Augustus 19-én este 9 órakor a 13 felvidéki vár­
megye kulturhálja a Vigadó összes 'helyisé-'-cibcn 
katona- és czigányzencvel. Belépti dij személyen- 
kmt 3 korona, családjegy 5 korona. Csakis nieghi- 
voltaknak. Akik 14-ikéig meghívót nem kaptak cg 
arra igényt tartanak, szíveskedjen- eziránt dr 
1 orbergiM' BéJa iglói városi ügyészhez fordulni." 
Augusztus 20-án _ reggel a kath. templomban tar- 
tando ozent István-napi misen vesznek reszt, mcljr
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a jubileum alkalmából hálaadó istentisztelettel lesz 
1 egybekötve. Augusztus 20-án délelőtt 11 oraler a 
jubiláris közgyűlés. Augusztus 10-an delben fél - 
órakor, banket a .Vigadó nagytermében, ahol lglo 

; városa adja a pezsgőt. Augusztus 20-án. délután 
fél 5 órakor kirándulás Iglofuroore letras szekere 
ken. Indulás a központi irodától. Augusztus _l-en 
reggel a Magyarországi Kárpát Egyesület 5 cso­
portban társaskirándulást rendez a latrába.

(—) A düsseldorfi halesefckongresszus. A 
III. internaczionális baleset-kongresszus most ülé­
sez "igen nagy érdeklődés és látogatottság mellett 
Düsseldorfban és főleg a csonttörések kezelését es 
a sérüléseknek balesetbiztosítási kérdéseit tárgyal­
ja. A főváros dr. Magyarevivs Mladen t. főorvost 
küldte ki, a betegsególyző pénztárok részéről dr. 
Haha Dezső, dr. Lévai József, dr. Léwy Lajos fő­
orvos, Garbay elnök és a Fonciéro részéről dr. Ger­
ber Béla főorvos vesznek részt. Dr. Fischer Brno 
előadást tartott a csonttörések kezelésére szolgáló 
eredeti készülékeiről, bemutatva az azokkal élért 
eredményeket is. Dr. Lévai József a grmczoszlop- 
sérülésekröl, dr. Hahn Dezső az üzemi balesetekről 
tartott előadást, Bőszt vesznek még dr. Keick JVUK. 
lós főorvos és dr. Maylaender (Fiume).______ ___ (

TÖRVÉNYSZÉK-
A zágrábi por»

— Párbeszédek. —
_ Saját tudósítónktól. —

Zágráb, augusztus S.

A Jukk^’pör mai tárgyalási napját a perl» 
szedek foglalták le. A vádló az előzetes megfonto­
lás kérdését tolta előtérbe és meggyöngiteni igye­
kezett a vádlott elmeállapotára vonatkozó, mentő
adatokat. - —

Az elnök reggel nyolez órakor nyitja meg a 
folytatólagos tárgyalást. A terem és a karzat sűrűn
megtelt. —- —• * . , . .

Frebeg védő néhány újabb momentumot kivan 
a tárgyalás anyagához fölhozni, de az elnök enner. 
nem ad helyt, mert a bizonyítás véget ért mar. _

Dr. Markovics ügyész mondja el ezután vad­
beszédét. — Tekintetes Törvényszék, — úgymond 
— szomorú eseményről kell ítélni. Történetíróink 
az 1912. június 3*iki napot fekete betűkkel fogjak 
feljegyezni, mert ezen a napon az ősi báni méltó­
ság viselőjére rájöttek, hogy Cuvaj Ede királyi biz­
tost megöljék. Az eset logs zom o ni bb része az, hogy 
ezt a borzasztó bűnt a tanuló ifjúsághoz tartozók 
határozták és követték el. A tanuló ifjúság be\o 

; natott a politikai élet forgatagába és annyira el­
ragadtatta magát, hogy most számos tanuló ül a 
vádlottak padján gyilkosság bűntettével, bűnrészes" 
seggel és büntitkolással vádolva. Az ügyész ezután 
összefoglalja a bűntett lefolyását, majd így foly­
tatja. Már ez év márcziusában, sajnos, középiskolai 

: ifjúságunk sztrájkot rendezett, amelyben most 
vádlott fiatalemberek játszották a főszerepet. gy 
látszik, hogy ők voltak tanulóifjúságunk e meggon­
dolatlan akcziójának kezdeményezői és vezetői. 
Különböző röpiratak jelentek meg. ezeket a mos­
tani vádlottak közül többen készítettek. Értekezle­
teket tartottak, amelyeken Jukics, Jczerecs, C\i- 
jics vádlottak és még mások beszéltek. Jukics es 
Cezarecs szerkesztettek egy röpiratot, amelyet 
azután R többiek véglegesen megszövegeztek es 
azután közzétettek. Ezeken az. összejöveteleken 
kezdte meg Jukics útkos tevékenységét. Horvát­
ország — azt mondta a gyermekeknek leigázott, 
kiszipolyozott, mindenki által megcsalatott és erő­
szakkal elnyomott ország. Hogy ennek az állapot­
nak vége vettessék, végre valahára pozitív munká­
hoz keíl látni, azaz, hogy a hatalom mai összes vi­
vőit el kell távolítani. A diáksztrájk túlságosan 
ártatlan dolog, jóval erélyesebb eszközökkel kell föl­
lépni. Első sorban a királyi tiztoetkcll eltávolítani. 
Erre maga Jukics késznek ajánlkozott, Azt mon­
dotta, hogy tettet Hofrichter példájára méregpiru­
lákkal. bombával, vagy revolverrel fogja elkövetni.

Már a brosüráiban kifejezésre juttatta JukicJ 
eszméit. E röpirat egyes részei már merényletterv- 
röt szólnak és a kormány elleni fenyegetéseket tar­
talmaznak. Cezarecs, Cvijics és Ncidhardt vádlot­
tak helyeselték e röpirat tokív egét. A három neve­
zett- vádlott, valamint Jukics később ismételten 
találkozott, az utczán Horvát román diákkal és a 
merényletről beszélgettek vele, amelyet nemes <s 
hazafias tettnek tüntettek fel. Eluzsür bombával 
akarták a merényletet elkövetni. Jukics Szerbiába 
utazott és ott egy bandavezértől, akivel a horvat 
politikai viszonyokról beszélt, robbanószereket ka- 
pot.t és a bfindavczér kioktatta egyúttal a bombák 
gyártása felől. Egy szerb diáktól azután Browning- 
pisztolyt is kapott. Jukics ezután visszatért

Zágrábba és megmutatta barátainak azokat a ve
szedelmes tárgyakat, amelyeket magává! hozotb A 
robbanószerek egy részét egy dobo_*an ogy odvas 
fába rejtettek, a többit pedig Badahcs vádlott vette 
magához. A faoduba rejtett robbanószereket meg­
találták és átadták a rendőrségnek. A többit Ba a-
lics bedobta a Szávába, mikor egyik barátjától az 
hallotta, hogy a rendőrség értesült ;
véről. Jukics még Horvátul Kamilló nevu tá sá 
nak és Alfirevies dalmát diáknak is elmondta ter­
vét. Alfircvics tagadja ugyan, hogy- egy alt alán járt 
Zágrábban, de az összes vádlottak felismerik arr 
a fényképről, amelyet Zágrábban készítettek os 
zágrábi bíróságnak megküldték. Jukics most mar a 
merényletet-, minthogy nem volt többe robbanó­
anyaga a bomba elkészítéséhez, revolverrel akarta 
elkövetni. A merénylet időpontját mar az urnapi 
körmenet napjára tűzték ki.

Mielőtt még Jukics arra határozta magát, 
hogy a merényletet revolverrel követi el, bomba 
pTÓbált csinálni, de nem sikerült neki. A bzer- 
biából magával hozott pisztolyt elvesztette. Horvát 
Román vádlottól egy másik revolvert szerzett. Hogy 
patronokat vásárolhasson, Bublics vádlott zálogba 
tette Cvijics vádlottnak az óráját. Majd kipróbál­
ták Horvát revolverét. Mindez a merénylet napjan,
délelőtt történt. .................

A vád indokolására áttérve, kifejti az ügyész, 
hogy Jukics beismerésben van, . Különösen beis­
merte, hogy közvetlen közelből intézte aj kir. biz­
tosra a lövést, hogy halálosan találja. Jukics a--t 
is beismeri, hojjy előle és ziile tele eí tett o. iiiercnj 
leire. Szellemi bevza mithat óság át a két^ törvény- 
széki orvosszakértő alapos megfigyelés és lelkiis­
meretes vizsgálat után beigazolta. Jukics jól 
tudta, hogy mit követ el. Cvijics vádlott, aki már 
az ismert röpirat elkészítéseiben, segített Jukiosna.c, 
amelyben nyíltan hangoztatják, hogy a kir. biztos 
megölése hazafias tett volna. Cvijics vádlott ke-

mcrémyletre vonatkozott és pontosan tudott annak 
minden részletéről. Az ügyész ezután Cezarec vád­
lottra, az ismert röpirat főmunkatársának tevé­
kenységére tért át.

Az ügyész kéri. hogy JukicsoL orgyilkosság, 
nyilvános erőszak elkövetésében mondja ki bűnös­
nek. Bedolio. Dolcnc, Narancic, Sarinic és Golo- 
goro vádlottakat bűnpártolás miatt kéri megbün­
tetni. Fentartja vádiratában foglalt vádjait.

A liárgyalás folytatását holnap reggelire ha­
lasztották. ítélet szombatra várható.

§ Az inzultált táborszernagy. Munkáé*. W ír­
ják: Boroevics Szvetozár altáboruagynak a Jlalrtl. 
ügyben való kihallgatását augusztus 14-ín akarta 
megtartani a bíróság. Boroevics kérésére azonban 
az uj tárgyalást szombaton délelőtt tiz órára tűz­
ték ki. Boroevics tábornokot a bíróság magára az 
afférra vonatkozólag hallgatja ki. Kívüle még 
Hocker vezérkari ezredes is vallomást tesz. akit a 
védelem jelentett lie. Boroevics ugyanis az ő jelen­
létében mondotta JTaertl alezredesnek azokat a 
súlyosan diffamáló szavakat, amelyeket már az első 
tárgyalás alatt is reprodukált a védelem. Hacker 
fiiltanuja volt ugyanis annak a beszélgetésnek, 
amikor Boroevics indulatosan szólt oda egy csapat- 
szemle alkalmával az előtte tisztelgő llaertl 
alezredesnek: -

— Nincsen megelégedve rangjával? Jegyezze 
meg, hogy a szégyenletes viszony miatt magával 
egy hadseregben nem szolgálhatok!

§ Adós és hitelező, ltados Józsefi a .Tózsef- 
küruti Commerce-kávéház tulajdonosa, ezer korona 
készpénzkölcsünnel tartozott Török Zsigmondnak. 
Ezenkívül adósa volt az országos központi fillér- 
szövetkezetnek is 3000 koronával. Bados tartozása 
biztosítékául átadott Török Zsigmondnak egy da­
rab néhány száz koronáról kiállított takarékbetéti 
könyvet és egy pár brilliáns függőről szóló zálog- 
czédulát. Ezeket azonban 1908. év szeptember havá­
ban visszakérte Töröktől és újabb biztosítékul két 
darab 500 koronáról kiállított saját elfogadmányú- 
val ellátott váltót adott át neki 1908. év október 
15-i november 1-i lejárattal. Az Országos Köz­
ponti Fillérszüvctkezelnck pedig öt darab egyen- 
kint 500 koronáról kiállított és el fogad lányával 
ellátott váltót adott, amelyek közül az első október 
20-án vált esedékessé. Török Zsigmnnd az első le­
járt váltét, miután azt. Bados Ígéretei ellenére ho 
nem váltotta, október hó 17. napján mcgóvatol- 
t-atla. Rados József, mikor ezt megtudta, elébe vá­
gott a két hitelező részéről őt fenyegető végrehaj­
tás következményeinek, s október 17-én a kávéházi 
üzlethez fűződő iparjogát, italmérési és tőzsdejogát 
15,IKK) korona vételér ellenében átruházta Schwarz 
Dániel kereskedelmi ügynökre, akivel előre meg­
egyezett abban, hogy ez őt és a feleségét üzletveze­
tőként továbbra is alkalmazni fogja a kávéházbau.

A vételárból Schwartz Dániel 12.000 koronát^ fize­
tett ki a kávéház két pinezérének átvett óvadék fe­
jében. A fenmarndó 3000 koronát Rados József 
vette kézhez, ebből az összegből azonban egy fillért 
sem fordított Török Zsigmondnak és az Országos 
Központi Eil lér Szövetkezetnek kielégítésére, ha­
nem az egész összeget magának tartotta meg. A 
kijátszott hitelezők mikor ezt megtudták, büntető 
följelentést tettek Rados József mint tettes, 
Schwartz Dániel mint bűnsegéd ellen csalás bün­
tette miatt., azt állítva, hogy az üzletátruházás 
czélja a hitelezők végrehajtási igényeinek a kiját­
szása volt. A befejezett, vizsgálat után a kir. 
ügyészség vádat is emelt mindkét terhelt, ellen. A 
vádirat ellen a terheltek képviseletében dr. Kroó 
Izor és dr. báró Diószeghy Dezső védők kifogások­
kal éltek, s ezekben azt vitatták, hogy semmiféle 
iparjog, így az italmérési és tőzsdejog sem képez­
heti adásvétel tárgyát. Azt is állították a védők ki­
fogásaikban, hogy a Ili telezők végrehajtást vezet­
tek Rados József, illetve Schwartz Dániel ellen és 
feliilfoglalás után úrvereztettek is ezeknél. A vád­
tanács ma tárgyalta ezt az ügyet s helyt adva a 
védő kifogásainak, mindkét terhelt ellen megszün­
tette a további eljárást.

§ A visegrádi békebirő. Visegrádiból jelentik: 
a kedves üdülőhelyen óvek óta nagy nyugalomban 
és egyetértésben éltek az emberek, de a béke meg­
szűnt, helyébe perlekedés éis viszálykodás lépett. 
A viszálykodásba belokeVerődött az egész ottani 
intelligenczia, ólén a lelkészszel, dr. Fürt Iván 
plébános, pápai kamarással. Egy év előtt költözött 
Visegrádra egy ötven év körüli nyugalmazott plé­
bános, Götz Sándor. Alig telepedett le, mindenki­
vel összeveszett^ szomszédjáv’ál, Zubovits Fedor ka­
pitánynyal és papi társával, dr. Purttal is. Össze­
férhetetlen természetűnek mutatkozott, akinek 
mindenkivel szemben igazának kellett lennie. Götz 
Sándor dúlta fel Visegrád békéjét. Mindenféle 
vádakat hozott fel Zubovits kapitány, Gyulai Kál­
mán jegyző és Purt plébános ellen. A kapitány 
és a jegyző a szentendrei járásbíróságon kerestek 
elégtételt, ahol több napi elzárásra és pénzbünte­
tésre ítéltek Gölzöt, plébáuostársa pedig az eszter­
gomi szentszéknél panaszolta be. A szentszék kikül­
döttei : dr. Koszival István prelátus kanonok és 
Pehatsek Artúr alespercs tegnap jelentek meg 
Visegrádion, ahol tárgyalás alá vették az ügyet.

Báró Bornemissza Bélának a felesége pár hét­
tel férje után hunyt cl. Mikor Bornemissza hir­
telen meghalt, senki som volt a közelében, egyedül 
Götz, aki felajánlotta neki szolgálatait. Borncmisifi» 
száné átadott neki néhány értékesebb családi erei»» 
lyét, gombokat diszmagyar öltözetről, egy értékes 
lószerszámot, egy 1720-ból való hegedűt és 1G ezüst 
kanalat. Ezenkívül átadott neki 50 koronát, hogy
ezzel a kitűzött árverésen vásároljon vissza két 
fegyvert férje hagyatékából, amelyiket nem akart 
idegen kézre engedni. Minthogy Bornemisszáim 
még az árverés előtt elhunyt, édesanyjának kellett 
Götz-el elszámolni. Semmit, sem kaptak vissza az 
átadott tárgyakból, sem a hegedűt, sem az ezüst­
kanalakat. Az árverésen összesen ÍR koronáért 
megvette a írét fegyvert, amelyeket neon adott át, 
hanem az egyiket 300. a másikat 500 koronáért 
kínálta Zubovits kapitánynak. Beperelték Szent­
endrén. de még nem tárgyalták az ügyet. Tanú­
ként kihallgatta a szentszék kiküldötte idősebb 
Ábrányi Kovnélnét, ennek Miskolczon férjnél levő 
leányát, Knnyovszley György udvari tanácsost, egye­
temi tanárt. Gyulai Kálmán jegyzőt cs számtalan 
visegrádi parasztot és parasztasszonyt. A kihallga­
tás a katolikus iskolában folyt, az egyik tanterem­
ben. A két pap a katedrán foglalt helyet. Az Író­
asztalon két hatalmas gyertya égett. A terembe 
egyenként bocsátották be a tanukat, akiknek állva 
kellett beszélniük a szentszék kilrttldöttoi elölt, a
Hölgyeket sem ültetlek le.

§ A gondnoksági pénztár feleslege. Szabadká­
ról jelentik: Csel József csantavéri tanító április 
elsején büntető feljelentést tett Harkányi János 
ellen, aki a zentai állami elemi iskola gondnoksági 
pénztárosa. Mngánokirathamisitással és hivatali 
sikkaszt ást a! vádolta meg azért, mert a múlt évi 
számadásokhoz hamis nyugtákat csatolt meg nem 
történt kiadásokról. A nyomozás nagyrészt igazolta 
n feljelentés adatait. És most jön az ügy érdekes 
oldala. Harsány! pénztáros ugyanis vódokez-siil 
azt adta elő, hogy az 1910—11. évi számadások 
bemutatásánál jelezte a gondnokságnak, hogy 999 
korona, pénztári felesleg van és ezt szabály szerint 
be kell szállítani az adóhivatalba. A gondnokság
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üagjai erro úgy gondolkodtak, hogy kár volna a 
panat beszállítani, hanem sokkal jobb volna olyan 
iskolaszükségletekre fordítani, amelyekre a költ­
ségvetésben fedezet nincs. Utasították is a pénz­
tárost, hogy készítsen nj számiadást és ebben vala­
miképpen szí1.,mólja el a 999 koronát. A pénztáros 
igy is járt el, csatolt fiktiv nyugtákat és beállított 
r.em létező tételeket, a számadást pedig átadta 
Buja Lajos gondnoksági jegyzőnek. Az ügyészség 
e tényállás alapján, bár beigazolt,nak látta a sza­
bály tál an ságok egész sorozatát, beszüntette a to­
vábbi eljárást, mert Harsány! János nem bűncse­
lekmény elkövetésére irányuló szándékból, hanem 
jóhiszeniülog, elül járóinak utasítására cselekedett, 
bőt eljárásában közérdekű törekvések vezették. A 
fegyelmi megtorlást az ügyészség mindazonáltal 
kívánatosnak jelezte és értesítette a kultuszminisz­
tériumot a gondnokság dolgairól. Most várják az 
érdekes ügy fejleményeit.

§ Elitéit monarchista vezér. Lisszabonból táv­
iratozzék: A portugál monarch,isták hires vezérét. 
D‘Almaira dón Jüant a kavczi bíróság nemrég sú­
lyosan elítélte. D’-Almeida julius nyolezadikán egy 
nagyobb monarchista csapattal betört Portugá­
liába s győzelmesen nyomult előre. A diadalittas 
vezért azonban elragadta szenvedelme s néhányad 
magával túlságosan előre merészkedett, úgy hogy 
kis csapatával együtt elfogták s bíróság elé állítot­
ták. Az államügyész gyilkosság, összeesküvés és lá­
zadás miatt tett vádat D'Almeira ellen. Amikor a 
tárgyalást megnyitották 3 az elnök a vádlott na- 
czionáléját kérdezte, D‘Almeida igy szólt:

— Csak a bíróság iránt való tiszteletből fele­
lek ezekre a kérdésekre. Egyébként tiltakozom a 
pör ellen és kijelentem, hogy a bíróság illetékessé, 
gót nem ismerem el.

D'Almeida erre elmondotta nevét, korát s 
egyéb személyes adatait, de a védi a nézve minden 
fölvilágositást megtagadott. A monarchista vezér 
nyugodtan végighallgatta a tárgyalást, de egyetlen 
egyszer sem nyílt meg az ajka s bármit kérdeztek 
is tőle — hallgatott. Helyette védője beszélt, aki­
nek előadására az ügyészség el is ejtette a gyilkos, 
ság védját, mert bebizonyult. hogy D'Almeida az 
egyik várnő meggyilkolásában nem vett részt. Az 
ügyész és a védő beszéde után az; elnök újra a hall- 
fctrtb vádlotthoz fordult és megkérdezte, hogy most 
utaSJSra nem akar-e valamit védelmére előadni. 
tkAfnicida fölállt és szárazon ezt felelte:

«-». Ismétlem, hogy a bíróságot el nem is- 
asegem.

A vádlott újra elfoglalta helyét s oly közömbö­
sen viselkedett, mintha az. egész tárgyaláson nem 
róla volna szó. Az esküdtek erre visszavonultak és 
rövid tanácskozás után meghozták verdiktjüket, 
amelynek alapján a víróság a vádlottat összeeskü- 
¥i)s és lázadás miatt hat évi magánzárkára és utána 
tiz évi száműzésre, vagy pedig összesen húsz évi 
elsöosztál.yu száműzésre Ítélte. D’Almeida mintegy 
negyven esztendő óta hive Miguel braganzai her- 
czegnek és régebben az osztrák és magyar hadse­
regben is szolgált.

§ Halálos szerencsétlenség a Ganz-gyárban.
A Ganz és társa részvénytársaság vasöntödéjében 
a múlt év május 9-én Marciiban József gyári olö- 
munkús és Meleg Ferencz gyári munkavezető meg- 
olvasztoott vasat tartalmazó tégelyt akartak emelő- 
daruk segélyével felemelni. Alig hogy mozgásba 
hozták az omelődarut, az oolvasztott vasat tarta.- 
mazó daru leszakadt s az izzó vas Garu, Mihály, 
Szabó Károly és Marton Sándor munkásokra öm­
lött. E szerencsétlen munkások közül Garu Mihá'y 
és Szabó Károly égési sérüléseikbe belehaltak, Mar. 
ton Sándor ellenben súlyos égési sérüléseket szén. 
vedett. A szerencsétlenség ügyében megindított 
nyomozás illetve vizsgálat folyamán a gépész- 
szakértők megállapították, hogy a bekövetkezett 
szerencsétlenségnek az volt az oka. hogy a daru 
csavarmenetei a folytonos használat következtében 
erősen megkoptak s nem bírták cl a terhet. Ha' 
Marciiban József eleműnkás és Meleg Ferencz 
munkavezető, akik az oolvasztott vasnak felvoná­
sával voltak megbízva, a daru működésbe hozása 
előtt megvizsgálták volna az emelő vasdaru csavar­
jait, mindjárt észrevehettek volna, hogy ez a nagy 
terhet az erős kopás következtében nem bírja el e 
szerencsétlenség keletkezik. Ezért aztán kir. ügyész­
ség Marczibán József és Meleg Ferencz munkások 
ellen kétrendbeli gondatlanságból okozott ember­
ölés büntette s egyrcndholi gondatlanságból okozott 
súlyos testi sértés vél. 'te miatt emelt vádat. Ma 
tárgyalta az ügyészi vádirat, c’lcn n két terhelt ál­
tál beadott kifogásokat .1 büntető törvényszék vád- 
tanácsa, A vádtanács a beadott kifogások elutasi-

__________ EGYETÉRTÉS
fásával úgy Marczibán Józsefet, mint Meleg eF- 
renczet vád alá helyezte gondatlanságból okozott 
kétrendbeli emberöölés és egyrendbeli gondatlan­
ságból okozott súlyos testi sértés vétsége miatt. 
Ebben a bűnügyiben a büntető törvényszék ez év 
őszén tartja meg a főtárgyalást.

§ Lop a milliomos végrehajtó. Debrec zenből 
jielentik: Lázas érdeklődés előzi meg Debreczen- 
oen a holnapi napot, amelynek az a nagy esemé­
nye, hogy egy milliomos dcbreczeni végrehajtó, 
Bódogh Zsigmond fog a vádlottak padján ülni lo­
pás vétsége miatt. A végrehajtó 65 éves ember, 
pénz-sóválságáról és fukarságáról ismert és ez ad­
hatja magyarázatát, ■ hogy milliomos volta ellenére 
sem riadt vissza egy jelentéktelenül apró eltulaj­
donítástól. Bódogh egy csődtömeg leltározásához 
volt kirendelve s munkája közben kabátja alá rej­
tett tizenöt korona értékű szövetet, de a tömeg­
gondnok rajtakapta. Bódoghnak előkelő családi 
Összeköttetései vannak. Egyik jelenlegi miniszter 
sógora é,s mostoha apja egy igen előkelő képvise­
lőnek. A tárgyalás külön eseménye lesz az a le­
leplezés, amelye védekezése közben a vizsgálóbíró 
es a vádtanács előtt tett Bódogh, aki mint évti, 
zedek óta bevett és el intézet szokásra hivatkozott 
arra, hogy csődtömegek leltározása alkalmával 
nemcsak a leltározó végrehajtó, de a tömeggondnok 
és maga a vagyonoukott is lopja csődtömeget.

§ Újabb Diana-védjegyhamisitás. Szinte kü­
lön rovatot lehetne már nyitni a lapokban a 
Diana védjegyhamisitások s a rá vonatkozó bírói 
határozatok közlésére. A már ismertetett karczagi. 
budapesti, temesvári, nagyváradi Diana védjegyha- 
misitásoknak legújabban Maroshcvize-n akadt pár­
ja, ahol is Tamás János gyógyszerész a saját sós- 
borszesz készítményeit Minerva elnevezés alatt, de 
a Diana sosborszesz védjegyéhez teljesen hasonló 
czimkével hozta forgalomba. A Diana üzlettulajdo­
nos Budapesti Bank B észvény társ£ s ág ügyvédje 
clr. Láng Lajps utján a védjegybitorlás miatt fel­
jelentést tett a büntető bíróságnál. Tegnap volt 
ez ügyben a ezászrégeni járásbíróság előtt a tár­
gyalás, amelyen a biróság megállapítván a véd- j 
jegybitorlás fennforgását. Tamás gyógyszerészt 15 
napi fogházra, vagy 300 korona pénzbüntetésre és 
a felmerült bűnügyi költségeken felül az ügyvédi 
költségek megfizetésére is Ítélte. Kötelezte továbbá 
vádlottat, hogy az Ítélet egész terjedelmében 2 fő­
városi napilapban közzétegye és hogy kártérítés 
helyett a Budapesti Banknak 1000 koronát fizes­
sen meg. Elrendelte végül a bíróság a már koráb- 
ban lefoglalt cea 2500 teli üveg Sosborszesz és 
több mint 20.000 utánzóit védjegy és csomagoló 
papír bírói megsemmisítssét is.

§ Elfogták Papp Elek fosztogatóját. Karczag- 
ról jelentik: Bálint Breisach Zoltán ellen, aki 
1906-ban Miskolczon sikkasztást követett el, körö­
zést adtak ki. Breisach akkor Amerikába szökött, 
majd visszatért Magyarországba és itt börzeügynök­
séggel foglalkozott. A kitiltott Breisach Papp Elek 
orsz. képviselőt, ki jelenleg a Schwarzter-szanató- 
riumbau van, kiforgatta vagyonából. A régóta kö­
rözött Breisachot a cscndörség ma letartóztatta.

_ § A szuffragettek büntetése. Londonban a bí­
rósagot egyre denken foglalkoztatják a szüffrazset- 
tek ellen indított pőrék. Hétfőn egy fényképező- 
imasinagyáros pőrét tárgyalták, aki Pankhurst 
Krisztából kisasszonyt, Pankhurst Emmielino a.sz- 
szonyt és Lawrance kisasszonyt a szocziális és poli­
tikai női unió tagjait pörölte bo tizenöt font 
sterling megfizetéséért, mert az unió megbízásából 
box érték a kirakatát. A pör, amely a I>awra.nco- 
házaspár cs a Svájcában levő Pankhurst Emmeline 
asszony elítélésével végződött, érdekes, mert a vád­
lottak beszédeikben cs czi [ekeikben a kihágások elő­
idézését minden tétovázás nélkül vállalták s igy 
maga az ablakbev’erő tettes, Lwain kisasszony ki­
mászott a bajból. A Lawranco-liázaspár adja ki a 
Wotos for Women hetilapot, amelynek példányait 
összeszedte a bíróság. A lap hasábjain ott vannak a 
ozikkek, amelyekben a hölgyeket egyenesen izgat­
ják főképpen az ablakbsverésre. Az elfogott abíak- 
beveröket a Lawrance által letett kauezió főjében 
bocsátottak szabadon. Az unió helyiségében vau a 
mártírok listája. Ez a folyóirat hirdette az első 
hi ret a zendülésnek cs izgatott a folytatás ára is. 
Ilyenformán elég világosan be van bizonyítva az 
unió cs az ablakbe Verő hölgyek közt a s-zorvcs ösz1- 
szekütt:tés. A Szt. C1 emens-nyomdia főnöke mint 
tanú azt vallotta, hogy a Motes for Women folyó­
iratot, nála nyomják és hogy Lawrance fizeti a 
költséget. A kész példányokat nz uniónak szállítot­
tak, amely aztnn gondoskodott a terjesztésről. A 
nyomdász iircs helyeket is mutatott a hasábokon. 
Ezekre olyan czikkeknek kellett, volna kerülni, 
nmelyeidben gyújtogatásra és más effélére izgatnak.

im

Ezeket azonban már ö nem akarta kinyomni. 
Nyomtatott ablakbeverésre izgató plakátokat is. A 
panaszosok közt volt a kirakatüvegbiztositó-tSrs»- 
sa,= amely ^ szeretne a kifizetett pénzéhez jutni. 
A túró úgy ítélt, hogy a három alperesnek kell 
megfizetnie a kárvallottak követelését, mert ez na­
gyon körülményes eljárás Volna, ha az unióra utal­
nák át a fizetés kötelezettségét. Kriszta,bel kisasz- 
szonyra nem mondtak ítéletet, mert most sem tud­
ják, hol tartózkodik.

§ Kibővítik a Csillagbörtönt. Szegedről jelen­
tik. A Csillagnörtön kibővítésre szorul, noha ai 
törvényszéknek cs az ügyészségnek átköltöztetésével 
sok helyiség' szabadult fel. A börtön telkén egy 
egészen különálló kétemeletes épületet emelnek. 
Az uj épületben csak czellák lesznek és ezek mellé 
udvari műhelyépületet emelnek a rabok’ foglalkoz­
tatására.

§ Bankócsalők. Több mint húsz esztendeje, 
hogy egy Tóth István nevű baranyai ember száz­
ezer forintot harácsolt össze, azzal a mesével, hogy 
a minisztériumban van egy nagyságos ur, akitől ő 

,yf.n hamisbankókat kap, melyeket nem lehet meg­
különböztetni s egyszeres jo pénzért háromszorosa t- 
Pégyszereset fizet A baranyai mester azóta, kiüö- 
uösen az Alfóldön számos követőre talált s mii- 
liókra rúg hiszékeny emberektől kicsalt pénz, 
Egy ily csalóbandát tett ártalmatlanná tavaly a 
lajosmizsei csendőrség. Vezérük L. Kis Lukács pa­
rasztgazda volt, aki nagyobb hitelesség okáért köz- 
jegyző előtt nyugtázta a fölvett pénzt, úgy tüntet­
vén föl a dolgot, hogy kölcsön gyanánt kapta. A 
kecskeméti törvényszék L. Kis Lukácsot három 
évi börtönre, a banda többi tagját, nevezetesen 
Juraszek Pált tiz hónapi. Bujdosó Lászlót és 
Gattyán Jánost másfél évi börtönre ítélte A buda- 
pesti királyi tábla szünet! tanácsa ma az elsőrendű 
vádlott büntetését egy évi és kilencz hónapi. Gaty. 
tyanet. és Bujdosónét egy évi és két hónapi Jura- 
szék büntetését pedig nyo’cz hónapi börtönre szál­
lította le.

SPORT,
() A doping-botrány. Az a hatalmas, befolyá­

sos és nagyerejü szövetkezet, amelynek a rnonar- 
ohmban a lóverseny az üzlete, most minden ere- 
jéből azon van, hogy Herbert Reevest és a gyanú­
sítottakat tisztázza a doping vádja alól. A legna- 
gyobb körültekintéssel mutatják ki, hogy mitsein 
ér a vegyészek véleménye, hogy nem lehet, kimu- 
tatai, vájjon dopingoltak-e vagy nem? A lovaregy- 
leteknek nagyon fáj, hogy az újságírók kipattan- 
tották a botrányt s igy nem simíthatták el egy- 
könnjen a skandalumot. Most tehát az újságírók­
nak rontottak. Mint értesülnk, már megvan a hatá­
rozat, amely szerint a monarchia pályáiról kitiltják 
Föld Aurélt, a „Sport“ czimü budapesti napilap 
szerkesztőjét, Figdor 'Gusztávot, ugyanennek a 
lapnak a munkatársát és Tódor Jenőt, a „Magyar 
Estilap" tulajdonosát, három régi lóversenyzőt. A 
Lovar Egyletnek határozatát autonom jogánál fog- 
va nem kell megindokolni, de valószínűleg azért 
történik a kitiltás, mert ők hárman írtak lapjaik­
ban most legvehemensebben a bécsi Jockey-Club 
cs a lóverseny mai rendszere ellen.

0 Az első nevezések. Igen jól sikerültek' a 
nevezések a vasárnap kezdődő budapesti nyári 
meeting első napjára s hogy aziránt sem legyen 
kétkedés, hogy a nevezésekhez mérten lesznek-0 
megfelelő számú mezőnyök is, szolgáljon biztosi­
juk hogy a nevezettek legnagyobb része már a 
városligeti pálya istállóiban van. így tehát szép 
versenyekre van reményünk s hogy ezek reális 
módon fognak lefolyni, ahhoz nem is fér 
kétség, mert a még mindig szőnyegen levő 
doping-botrány alkalmasint óvatosságra kész­
teti azokat, akik a legvadabb meglepetések elé 
állítjuk n publikumot és az igazgatóság is a leg­
nagyobb szigorral fogja sújtani azokat, akik nem 
a lóverseny-ügy tisztaságát, hanem nyerészkedési 
vágyból saját érdekeiket akarják minden meg nem 
engedett eszközzel keresztülvinni. Bizhatunk te­
hát, hogy a most lezajlott kottingbrumii meeting- 
hez hasonló botrányok nem fognak előfordulni.
-r P A Munkás Testedző Egyesület viadala. A 
Muniías Testedző Egyesület e hó 15-én, csütörtö­
ki?" rendezi országos nagy atlétikai viadalát a 
Millcnnaris versenypályán. A versenyre a neve­
zések már eddig is szép számban érkeztek, úgy



hogy a nyári pihenő után ez lesz az első startjuk 
a klasszis-athlútáknak. A verseny szenzácziója az 
lOOiO méteres síkfutás lesz, ahol biztos rekord
várható.

() Atlétikai és tornaverseny. A Nyomdászok 
Testedző Egyesülete vásárnáli délután 2 órakor 
rendeli torna- és atlétikai versenyét a BEAO. 
lágymányosi pályáján. A nevezések fényesen sike­
rültek, amennyiben 1-1 egyesület részéről 139 ne- 

vezős érkezett s igy ez. a törekvő egyesületünk a 
legszebg erkölcsi sikernek néz elébe.
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KÖZGAZDASÁG.
'...... A pénzpiaciról. A pésnzpiacz helyzete válto-
«átSanul szilárd. A magánkamatláb 4 és héttizen­
hatod százalék, de ez is csak névleges, mert első­
rendű kereskedelmi váltók 4 és tizenegytizenliatód 
százalék mellett kerülnek leszámítolásra, Berlin­
gen is tartós a piacz feszültsége. Napi pénzért 
4—4Iá százalékot fizettek, de a jövő hét elejére 
javulást várnak. A magánkamatláb 3 és három, 
negyed százalék. London 3 százalékos magánkamat­
lábat és 2 százalékos napi pénzt jelent. A járadék- 
piaczon kedvezőbb a hangulat. A bécsi tőzsdén teg­
nap ismét javultak a járadékkurzusok. A négy szá­
zalékos járadék 25 fillérrel javult és 87 koronán áll. 
A magyar koronajáradék változatlanul 87.15 ko­
rona, tehát 15 fillérrel ismét magasabban áll, mint 
az osztrák rente.

Uj műtrágyagyárak. A Zemplinmegyei Gazdá­
éig-? Egyesület gróf Andrá.ssy Sándor elnöklésével 
tartott igazgatóválasztmányi ülésén a Komárom- 
megyében létesítendő műtrágyagyár pártfogását 
határozták el, majd örömmel vették tudomásul, 
hogy mozgalom indult meg a felsőm a gyár országi 
vármegyék gazdáinak és gazdatársadalmi szervező­
iéinek: körében is egy Miskolczou felállítandó mű­
trágyagyár létrehozása érdekében.

1 Változások a Fabank vezetésében. Néhány hél 
óta a Magyar Fa kereskedők Hitelintézete Bés> 
vénytársaság elnök nélkül van. A volt igazgatósági 
elnök. Neuschloss Emil elhunyta után a Fagank 
vezetősége egy magyar mágnással lépett összeköt­
tetésbe. hogy vele töltsék he az ülnöki széket. A je­
lenlegi alelnök, Goldfinged Jakab, továbbra is al- 
elnök barad. azonban — mint értesülünk — 
kreálnak" egy uj alelnöki állást, amelybe dr. Glücks, 
ih-al Samu igazgatósági tagot, az intézet ügyészét 
ültetik. Az igazgatóság ügyésznek dr. Rónai Sán­
dor fővárosi ügyvédet nyerte meg. Ezekkel a sze­
mélyi változásokkal kapcsolatban említjük meg. 
hogy Fuchs Aladár vezető igazgatót vezérigazga­
tóvá és Megey József -ezégvezetöt aligazgatóvá ne- 
yezik ki.

A postatakarékpénztár julius havi forgalma.
A takaréküzletben 129.253 tételben elhelyezés 7 mil­
lió 297.401 korona 54 fillér, 57.663 tételben visz- 
szafizetés 6,663.226 korona 26 fillér s igy a betétek 
összege 634.235 korona 28 fillérrel haladta túl a 
visszafizetések összegét. A betétei állománya ez üz­
letágban julius hó végén 116,855.934 korona 11 fü­
lé’. A LőrévéV siáma e hóban 5336-al gyarapodott 
6 összes számuk e hó végén 847.732. Zárttá nyilvá­
níttatott 2111 betét és járadékkönyvecske. A csekk- 
is cliring üzletben 1,292.920 tételben elhelyezés 
401,735.036 korona 08 állér és 286.138 tételben 
visszafizetés 412,841.441 korona 51 fillér, ennélfogva 
a betétek összegét 11,106.405 korona 43 fillérrel 
múlta felül a visszafizetések összege. A betétek ál­
lománya ez üzletágban julius végén 80,877.416 ko­
rona 23 fillér. A csekkszámla-tulajdonosok száma e 
hóban, 119"el növekedett s a fenálló csckszámlúk 
száma e hó végén 23.590. A m. kir. postatakarék­
pénztár havi összforgalma a két üzletágban 1 mil­
lió 765.974 tétel s 828,537.165 korona 39 fillér, tel­
jes betétálladéka pedig a hó végén 197,733.359 ko­
rona 34 fillér. Az értékpapír üzletben julius végéig 
kiállítottak 7092 járadckkönyvecskct, amelyekre 
összesen 21,527.082 korona névértékű értékpapír 
van az intézetnél elhelyezve. A részjáradék-üzlet- 
ben vásároltak julius végéig 2,183.000 korona név­
értékű 4%"os magyar koronajúradékot.

Bankfúziók. A vidéki bankok körében sűrűn 
fordul elő újabban a fúzióra való törekvés. Most a 
Temesvár Városi Takarékpénztár R.-T. és a Te­
mesvár Gyárvárosi Takarékpénztár között folynak 
tanácskozások a két intézet egybe olvasztására. A 
tranzakció keresztül vitele czéljából a Temesvár 
Városi Takarékpénztár fölemeli n.jelenlegi 640.000 
koronás alaptőkéjét 1,400.000 koronára. Fuzionálni

fogaink továbbá ' az Ilosvai Takarékpénztár és a 
Rilkéi Hitelbank R.-T. Mimi a kettő fiatal, uj ala­
pítású intézet, 1907., illetőleg 1908. évben alakultak.

Az Általános Biztositó júliusi forgalma. Az
„Első Magyar Általános Biztositó Tflrsnsflg’-nál^ 1913. 
óv julius havában 9,215,242 korona tőkéről szóló étet - 
biztosítási ajánlat nyujtnto'tt be, melyből 7,938.342 ko­
rona biztosítási tőkéről szóló ajánlat kiitvőny-kiallitás 
által lett elintézve. 1912. óv jauftr elsejétől 70,545.610 
korona tőkéről szóló életbiztosítási ajánlat lett. beter­
jesztve és 00,212.762 korona tökéről szóló ktitvéy lett 
kiállítva. A folyó év január elseje óta bekövetkezett 
halálesetek folytán 3,611.505 korona biztosítási tökéről 
szóló kár lett. bejelentve. Múlt év déczcmbcr 31-dikévcl 
547,559.739 korona biztosított tőkéről és 1,632.509 ko­
rona életjáradékról szóló 151.685 <lrb életbiztosítási 
kiítvényi volt érvényben, melyre .151,183.570 korona gyűj­
tött díjtartalék van kimutatva. Életbiztosítási károk 
czimén az 1911. évben 6,057.914 korona lett kifizetve, 
mig n társaság alap’.txsa óta (1857.) az évenként közzé­
tett kimutatások szerint, az összes biztosítási ágazatban 
előfordult károkért 543,812.695 korona összeg fizette­
tett ki.

A záloglevelek biztosítéki alapja. Most teszik 
közzé a záloglevél kibocsátó intézetek a forgalom­
ban levő záloglevelek és a záloglevelek biztosítéki 
alapjáról szóló félévi kimutatásaikat. Ezek a kimu­
tatások kivétel nélkül élénken regisztrálják azt a 
szomorú gazdasági helyzetet, amely a hosszú pénz- 
válság alatt keletkezett A záloglevél piacz teljes 
pangása, uj emissziók elmaradása mutatják a at a 
so-k nehézséget, melyeket az emissziós intézeteknek 
le kellett győzniük. A külföldi piaciakról tömege­
sen haza érkező papirosok felvétele kemény meg­
próbáltatás elé állította a pénzintézetekét s ezek 
úgy helyezték el a ha»a özönlő czimleteket, hogy 
saját biztosítéki alapjukban szorítottak számukra 
helyet. Az 1876. XXXVI. tcz. ugyan nem tiltja 
meg az emissziós intézeteknek a saját zálogleve­
leknek a kibocsátási alapban való elhelyezését, de 
eddig az volt a szokás, hogy az; intézet a saját kibo-. 
csátásu czimileteit a biztosítéki alapban nem sze­
repeltette. Most — a kedvezőtlen helyzetben — 
szakítottak ezzel a hagyománynyal a bankok és ti 
külföldről bazérkezö papirok egy részét a biztosí­
téki alapban helyezték el. így a Kisbirtokosok Or. 
szagos Földhitelintézete most közzétett félévi ki­
mutatásában is előfordul saját kibocsátású zálog­
levél, de ez oly minimális összeget képvisel, hogy 
amiatt az intézet nem vétett a biztosítéki alapjai 
konszolidáltsága ellen. Előfordulnak ugyan a biz­
tosítéki alapban idegen intézeti záloglevelek is, de 
ezt nem csak ebben a sivár pénzügyi helyzetben, 
hanem kedvezőbb konjunktúrák között is meg­
tették.

, Szücsmesterek gyűlése. A Magyar Szücsmes- 
terek rszágos Egyesülete ma tartotta Bán Leó ke­
reskedelmi tanácsos elnökléscyel nyári választmány! 
ülését. Az elnök bejelentette, ho.eV a februárban 
rendezendő németországi tanulmányút elökészülo-. 
tói teljes sikert biztosítanak ős hogy az összes kül­
földi szőrmefestő és kikészítő helyeket meg fogják 
látogatni. Nagy lelkesedés fogadta az elnöknek azt 
a jelentését, hogy a honvédelmi miniszter a jövő 
idényben is az egyesület kötél ék öle tartozó kús. 
mestereket bízza meg a homxxlhuszár-menteprémc- 
zési munkálatokkal. Hosszabb vita után az ülés el­
határozta a nagyobb üzletekben a szabott .árak mel­
lett való eladást és pedig kötelezöleg az egész szak­
mára nézve. Elhatározták továbbá, hogy az egyesü­
let tagjainak díszes kiállítású tagsági igazoló ok- 
Hiányokat fognak kiszolgáltatni, amelyeket a ki­
rakatokban és műhelyekben kifüggesztenek.

Villamosvasút Arad—Defcreczcn—Nagyvárad 
között. Nagyváradon az a hir terjedt el, hogy a 
kereskedelemügyi minisztériumban nagyszabású 
vasuttervvel foglalkoznak, amely az alföldi nagyobb 
városok fejlődésére kiváló hatással lehet. Az uj 
vasút czólja az alföldi közlekedés javítása lenne. 
Az uj vasút Nagyvárad központtal Aradot, Debro- 
ezent és később Szegeidet kötné össze egymással. Az 
uj vasút villamos üzemű volna és mint ilyen az cd- 
digi közlekedést tetemesen meggyorsít ami. A me­
netsebességet oly fokúnak tervezik, hogy Arad és 
Nagyvárad között mindössze két óra volna az ut. 
A tervet Beöthy László kereskedelmi miniszter liir 
szerint kedvezően fogadta és mór a télre ankétet 
hiv össze ebben az ügyben.

Arad város követési kölcsöne. Arad város 
hónapokkal ezelőtt elhatározta hogy a külvárosi 
iitczák kövezésére 600,1100 korona kölcsönt vesz fői, 
mert a külvárosok rendkívül elhanyagolt állapotban 
vannak. A rossz pénzviazenyok miatt a város még

_________EGYETERTES________
mindig nem kapott pénzt. Az egyik külvárosi utcza 
háztulajdonosai bejelentették ix városi tanácsnak, 
hogy mig a város kölcsönt kap, ók előlegezik az 
utcza kövezési költségeit.

A tclefonbivő-számok megváltoztatása ellen. 
A főváros VIII—X. kerületében, valamint a budai 
részeken lakó kereskedők és iparosok körében igen 
nagy aggodalmat szült a posta" és távirdaigazgatú* 
súgnak az a terve, hogy uj telefonközpont üzembe- 
helyezésével egyidejűleg az említett városrészekben 
lakók telefonhivószúmait megváltoztatja. Az érde­
kelt. üzleti körök panaszaira a Budapesti Kereske­
delmi- és Iparkamara félterjesztéssel fordult a ke­
reskedelemügyi miniszterhez, rámutatván azokra aj 
nagy üzleti és anyagi hátrányokra, amelyek a tele­
fon hívószámok megváltoztatásával járnának. A 
kamara arra kéri a minisztert, hogy utasítsa a 
posta- és távírda igazgat óságot, hogy olyan újabb 
üzem tervet dolgozzon ki, moly lehetővé teszi azt, 
hogy legalább a kereskedők és iparosok megtarthas. 
sák régi hívószámaikat.

Péntek, augusztus 9.

Beszélő számok. A ki- és visszavándorlá-.i 
statisztikai adatgyűjtés eredménye szerint a Ma­
gyarbirodalomból folyó év junius folyamán 5.827 
egyén vándorolt ki, 5.111 útlevéllel és 716 útlevél 
nélkül. E számból Horvát-Szlavononszágokra esett 
1.053. A kivándoroltak közöl 5.110 ment Ameri­
kába, 398 túlnyomóan Erdélyből Romániába és 140 
Németországba. Az 1911. óv junius havához képest 
emelkedett a kivándorlás, amennyiben 1911. június­
ban 3.604 volt a kivándorlók száma- Az összes ki­
vándoroltaknak 26.6 százaléka 1548 egyen volt ma­
gyar anyanyelvű. A bevándorlási statisztikai adat­
gyűjtés eredménye szerint 1912. év junius havában 
a Magyarbirodalomban 829 egyem kapott lakhatási 
engedélyt, a folyó vagy megelőző évben az országba 
beköltözött cs junius folyamán lakási bizonylatot 
kapott 671 egyén között volt 423 fi és 248 nö. Né­
mileg kedvezőbb képet nyújt a természetes szaporo­
dási statisztika.

Junius havában ugyanis 57,584 gyermek szü­
letett élve a Magyarbirodalomban, ez elhaltak 
száma pedig 38,460-rn rúgott úgy, hogy a termé­
szetes szaporodás 19,124-et tett. Az 1911. év junius 
havi eredményeivel szemben az 1912. évi junius 
kedvezőbb eredménynyel zárult. A születések száma 
több volt 1801-gyei az 1911. év junius havához ké-

poroüus szama mégis 824-gyel lett nagyobb 
év ugyanezen havának szaporodásánál. Sajnos, a 
fertőző betegségek sem szüneteltek. Junius hóban 
a giimőkúrnak 6365, a torokgyíknak 263, a kanya­
rónak 360, a szamarhuTutniak 552, a vörhenvnok 
546, a hasihagymnznak 211, a yérhasnak 28, q 
gyermekágyi láznak 50 halottja volt. Ilyen körül­
mények között nincs mit csodálkozni azon, hogy az 
1912. év junius havában csak 11,361 pár kötött há­
zasságot a Magyarbirodalomban, még pedig 10,470 
n szorosabb értelemben vett Magyarországon ’ éa 
891 Horrát-Szlavonországokban. Az 1911. év jú­
niusi havával összehasonlítva 1912-ben 2871-gyel 
kevesebb házasságkötés történt; a hat első hónapot 
tekintve azonban csak 855-tcl kevesebb a házasság­
kötések száma, mint az 1911. év 6 első hónapjában
Í q íö A .k0f1°.it 11,361 hlízassáS közül 1559, vagyis 
13.7., szazatok volt vegyes, ezek közül azonban 
Horvát-Szlavonországokra csak 27 esett, az oVt kö­
tött házasságoknak 3.03 százaléka. Keresztény-zsidó 
házasság 49 köttetett e hóban s ezek közül 23-ban 
a menyasszony, 26-ban pedig a vőlegény tartozott 
, zsidó feiekczethcz. Az anyaországiban kötött 1532 
vegyes házasság közül 410 esetben (26 77 százalék) 
történt megegyezés n gyermekok vallása iránt' 173 
esetben nz apó, 237 esetben pedig az anya vallása 
javara. A legtöbb megegyezés a 1 .szert. kát. és a 
ref. vallásnak kedvezett (203. illetve 136). A 49 
kereszteny-zsndo házasság közül 8 esetben történt 
megyezes; valamennyi esetben a keresztény fél 
vallasannk javára. *

brüsszeli ezukor konvencióból való kilépése élén! 
feltűnést keltett mindazokban az államokban me 
lyek az egyezménynek a tagjai. Ha Ábglia ’l913 
szeptember 1 én tényleg kilép az egyezményből, úgy 
n kouvenezió további sorsa meg van pecsételve 
Olaszország ugyanis szintén nem irta alá „z egyez- 
ményt s igy ő is fülmondhatja az egyezményt ‘ Az 
cpenseggol nemv olna meglepő, ha Olaszország is 
fölmondaná a konvencziút. Az olasz, ezukorfinomi- 
tok knrtclalva vannak, a belföldi árakat igen ma- 
gasan tartják és ezen az alpon esetleg igvn alacsony 
árak mellett vállalkozhatnak kivitelre; Olaszország
ezukortcrmelvsc a legutóbbi években megnagyob­
bodott. Nincs tehát kizárva, hogy Olaszország ak-
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tuáliseá teszi kiviteli törekvéseit, anélkül, hogy 
czukortörvényliozását módosítaná, amely a kivitelt 
lehetővé teszi és ilyenformán a czukoregyczményt 
felmondja. Ennek a kilépésnek azonban távolról 
sem lesz az a jelentősége, mint Anglia kilépésének, 
mert, Anglia nagy czukorfogyasztó, mig Olaszország 
eem mint importőr, sem mint exportőr nem jelenté­
keny téngyezö a ezukor-piaczon. Az angol alsóház 
tegnapi ülésében foglalkozott a czukoregiyezmény 
ügyével. Aeland államtitkár-helyettes Anglia kilé­
pését az orosz ezukorra vonatkozó régebbi határo­
zat szükséges következményének mondta. Nézete 
szerint a ezukoregyezmény nem fog felbomlani és 
nfm valószínű, hogy a prémiumrendszer újra életbe 
lépjen. Kijelentette, hogy Anglia egyáltalában nem 
szándékszik prémiumokat osztogatni. — Utána 
Asquith miniszterelnök szólalt fel és hangsúlyozta, 
hogy Anglia elhatározásának jelentőségét a külföl­
dön túlozták. Anglia már régebben bejelentette, 
hogy kilép az egyezményből, ha bizonyos mennyi­
ségű orosz ezukor nem kerülhet a piaczra. Mivel 
ezt a követelést nem méltatták kellő figyelemre, 
Anglia régebbi nyilatkozatának megfelelöleg járt eb

Az V. országos méhészeti kongresszus. A 
folyó hónap IS—19-én Kolozsvárott rendezendő V. 
országos méhészeti kongresszus és kiállítás munká­
latai alaposan igénybe veszik a szervező bizottság 
munkaképességét. Magyarország méhészt ársadal- 
mának különös érdeklődéséről tesz tanúságot az a 
sok méhlakás. elő méhcsalád, pergetett és lépes 
méz, mézes sütemény, valamint nyers és fcldolsrc- 
zott viasztömeg, melyet a kongresszussal kapcsola­
tos kiállításra beküldőitek. A kongresszussal egy­
idejűiét; az .,Uránia“ tudományos színházban dr 
Rések Ignácz dunaszentbenedeki plébános a méh ek­
éi ötéről és boncztanáról tart előadást. A vendégek 
szórakoztatása végett két nagy méhesbe, a Zichy- 
csepkübarlangba. a tordái liasadékba és a számos- 
újvári sóbányába kirándulásokat rendeznek. A 
rendező bizottság 'báró Jósika Gáborral és dr. Ba­
lázs Ferencz főtitkárral az élén állandó pormanen. 
nziában van Az, érdeklődők a kívánt fölvilágositá- 
eokat azonnal megkapják.

Szcmélydijszabási mérséklés. A kereskedelmi 
minisztérium ott., ahol megokolt és ahol lehet, azon 
van, hogy a magyar királyi államvasutak szeméiy- 
tlijszab-ásának reformja következtében főképpen a 
főváros közelében nyaraló köznség körében felme­
rülő kívánságokat figyelembe vegye. Ennek a törek­
vésének egyik jele. a főváros közelében fekvő Vise- 
grád képviselőtestületének az a jegyzőkönyvi hatá­
rozata is, amelylyel a kerület képviselőjének, 
dr. Almássy Lászlónak köszönetét szavaz azért a, 
közérdekű fáradozásáért, amelynek eredményekép­
pen Beöthy László kereskedelemügyi miniszter a 
személydijszabás mérséklésével mind a község lakos- 
5ága. mind az ott. nyaraló közönség óhajának jóin­
dulatúan eleget tett.

Csődök. Budapesten: Yávady Gusztáv bej. 
kézmiiáni kereskedő (telepe V., Nagykorona utcza 
13. sz.) ellen. Csödbiztos dr. Meszlényi Arthur kir. 
törvényszéki bíró, tömeggondnok dr. Hrrczfeld 
Samu, helyettes dr. Mandel István ügyvéd. Bejelen­
tési határnap szeptember 30. — A vidéken: A győri 
törvényszéknél Singer Mór W. Fiai bej. c/.ég ellen. 
Csödbiztos dr. Tariczky Jenő kir. törvényszéki bíró, 
tömeggondnok Tauber Károly, helyettes dr. Jerfy 
Géza győri ügyvédek. Bejelentési határnap okt. 1.

Csőd megszüntet és. A kaposvári törvényszék 
a Havasi Sándor osz.topáni lakos ellen megnyitott 
esődöt, mcgsz.iintctte.

Nyilttér.
V rovatiján l:5z1#tLoi<ért nem vállai felelősséget » yzctkcsztSsÜs
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T 6 ZSDÉ ií.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 8.

'A termelők részéről való kínálat most már 
meglehetősen kielégítő, ami kifejezésre jut az erő­
sen felszaporodott hozatalokban is, de azért az 
irányzat még sem lanyha, az árak pedig elég jól 
tartják, sőt a határidöpiaczon kifejezetten szilárd­
nak mondható az irányzat, mi mellett az árfo­
lyamok emelkedő irányt követnek. A A külföldi 
tőzsdéken még mindig igen nyugodt hangulat 
uralkodik, mi mellett majdnem egyazon a szín'" 
vonalon mozognak az árfolyamok. Ma reggelre 
Chicago egynyolezad czentlel magasabb, Newyork 
egynegyed czenttel, Rosario 5 czentavos-szal, Li­
verpool háromnyolczad pennyvel alacsonyabb, 
Buenos-Ayres, Antwerpen, Páris, Berlin pedig tel­
jesen változatlan jegyzéseket küldött. Nálunk ba­
rátságos hangulattal és a tegnapi zárlatnál némi­
leg magasabb jegyzésekkel indult meg a mai üz­
let. A forgalom folyamán minden ösztönzés nélkül, 
csupán a helyi spekuláczió és a kulisz vélemé- 
nycs vásárlásaira szilárdult az irányzat, mi mel­
leit aztán mérsékelten emelkedtek az árfolyamok. 
Még az uj-tengeri is elég jól tartotta a jegyzését, 
noha az éjszaka itt Budapesten is nagy eső volt 
és az ország számos vidékén még a mai délelőtt 
folyamán is esett, ami bizonyára jó hatással lesz 
a tengeri vetésre. A készárupiaczon ma csendes 
volt az irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a 
malmok kissé tartózkodók voltak és noha a ha' 
táridőpiaczon emelkedtek az árfolyamok, még se 
voltak hajlandók jobb árakat Ígérni. Mivel más' 
részt az áruhirtökosok nem nagyon forszírozlak a 
dolgot, csak közepes forgalom fejlődött ki, ami­
nek a folyamán mintegy 20.000 q búza kelt el 
zilárdan tartott tegnapi árakon. A legdrágább el­
adási ár 11.90 korona volt 8t kilós tiszavidéki 
uj-buzáért, a legolcsóbb pedig 11.— korona 77.5 
kilós pestvidéki üszkös búzáért. A határidöpiaczon 
a tegnapi zárlathoz viszonyítva., végerediményké- 
pen ma az októberi búza 3 fillérrel, az áprilisi 
|buza 5 fillérrel, az októberi rozs 3 fillérrel, az 
augusztusi tengeri ti fillérrel emelkedett, az októ­
beri zab 2 fillérrel, az uj'tengcri szintén 2 fillér­
rel gyöngült.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező voBi

kilós árs 100 kg.
75 —'-------1—
7 ti —•-------•—
77 —•------- •—
78 23.35—23.65
75 —•------- •— 79 23.10—23.35
7G —•------- •— 80 23.25—23.55
77 —•------- •— 81 23.35—23.65

Buta
Tiszavidéki

Tiszavidéki uj

kilós árs 100 kg.
79 23.65—23.80
80 23.95—24.20
81 24.05—24.30
82 -----•----- .—
70

F ejérmegyei

Fejérmegyei uj

23.- -23.2578
75 —•------- •—
76 —•--------■—
77 —•------- •—
78 23.V5—23.45

76

81
82 —•------ .—
79 23.45—23.55

23.65— 3,75 
23.85—24.05

Festvidékx

Pcslvidéki uj

Bánsági iij

23.35—23.65
Bácskai uj

23.35—23.60
I. rendII uRozs

ll uj----------közéumlnö
rondii------Árpa takarmány

I. rendil------------------

Köles

80 
81
82 —.-------.—
79 22-95—23-20
80 23-15—23.35
81 23-15—23-45
82 —•------- •—
79 23-45—23-65
80 23-75—23-95
81 23.95—2405
69 —•------- •—
79 23-
80 23-1
81 
82

23.25 
23-45 

23-25—23.55
79 23.60—23.85
80 23.85—24,15
81 —.-------.—
82
79
80 
81 
82

23.60—23.90
23.95—24.15

18.50—18.80 
18.30—18.50 
17.818.20

21.80—22.— 
20-80--21 —

Tengeri belföldi uj — ---------- — 18.20—18.40

Köttetett; -
Uj búza. Tiszavidéki: 4000 q S0 k 23.70 K, 

300 q 80 k 23.80 K, 300 q 80 k 23.80 IC, 900 q 
80 k 23.50 K, 100 q 80 k 23.20 IC, 250 q 79.5 k 
23.70 K, 200 q 79.5 k 23.50 IC, 100 q 79 k 23.7G 
IC, 300 q 79 k 23.70 K, ICO q 79 k 23.40 K. 200 
q 78.5 k 23.40 K, 100 q 78.5 k 23.20 IC, Í00 q 
78.5 k 23.20 K, 500 q 78 k 23.40 IC, 200 q '78 k
23.40 K, 100 q 78 k 23.20 IC, 200 q 78 k 23.?C 
K, 10O q 78 k 23.20 IC, 200 q 81 k 24.55 korúira 
(ó-buza).

Felsőtiszai: 100 q 80 k 23.40 K, 500 q 79 k 
23.55 K, 100 q 78 k 23.— IC.

Fejérmiegyei: 700 q 80 k 23.50 K.
Pestvidéki : 1000 q 81 k 23.75 K, 100 q 81 k 

23.60 K, 150 q 80 k 23.60 K, 500- q 80 k 23.70 
K, 600 q 80 k 23.40 IC, 500 q 80 k 23.40 K, 30G 
q 79.3 k 23.20 K, 500 q 79 k 23.55 K, 500 q 79 
k 23.20 K, 100 q 78.5 k 23.10 IC, 300 q 77.5 k 
22.— K, 1000 q 76.5 k 23.30 K, 800 q 78.5, k 
23.30 IC, 200 q 76 k 28.30 IC.

, Felsőrniagyarországi: 100 q 80.5 k 23.30 IC. 
Hartai: 100 q 79.5 fc 23.80 K.'
Tolnai: 200 q 78 k 23.20 K.
Budai: 300 q 77 k 22.90 K.
Ziimonyi; 2300 q 715 k 22.10 K.
Uj rozs: 550 q Iff 40 K, 300 q 18.24 K, 40D 

q 18.40 K, 100 q 18.35 K.
Uj árpa: 200 q 17.80 K.
Uj zab: 100 q 20.50 IC, 200 q 20.20 K, 300 q

20.40 K.
Tengeri: 100 q 18.40 K.
Az árak korona értékben 100 kilogrammon­

ként értendők.
A határidöpiaczon köttetett*

Délelőtti
Előfordult kötések (60 kg.-kint) Í9"12-re. -

Buza 1913 áprilisra 11.81-82—80—85-------------------
Búza októberre 11.45—52---------------------------------- --------
Rozs októberre 9.35—36—34------------------- .-----------------
Zab októberre 9.56—59------------------------------------——
Tengeri 1913 májusra 7.4.6—44—49—46-------------------
Tengeri augusztusra 9.10—09—12—09---------------------—
Tengeri szept. 9.00—02—09----------------------------- ....——

1 óra S0 percekor zárulnak;
Búza 1913. áprilisra 
Búza októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri augusztusra 
Tengeri szeptemberre 
Iváposztarepcze augusztusra

11.83—11.84 
11.48—11.49 

9.37—9.38 
9.55—9.56 
7.47—7.48 
9.12—9.13 
8.-----8.01

Budapesti gabonaforgalomi
1912. aug, 6-töl 1912. aug. 7-fg.

Érkezett BIszállittatott 
métermázaa

Búza 40334 2C0
Rozs 2306 —

Árpa 3768 3510
Zab 2 83 —

Tengeri 2500 3805
Liszt — 11305
Korpa — 2431

Értéktőzsde.
A mai elötözsde iránya kedvező volt, mert a 

török helyzetet a kolportált hirek nyugodtabbnak 
tüntettek föl, a külföldi jelentés pedig csaknem 
kivétel nélkül igen szilárd volt. A forgalom azon­
ban csaknem kizárólagosan a Rimamurányi rész­
vény felé fordult., mely óriási forgalom melleit 
újabb nagy és tartósnak Ígérkező helyi vásáriá" 
sokra 10—12 koronával emelkedett. A többit jól 
tartott áron helyezhették el. A készárupiaczon a 
köszénértékekért nagyobb árat fizettek. Délben a 
Magyar hitelrészvény tűnt ki 3—4 koronás ár­
emelkedésével, aimit egy távollevő -budapesti nagy 
bizományos ezég megbízásainak köszönhettek. A 
Rima megtartotta mai legdrágább jegyzését s igen 
szilárdan zárult. A készárupiaczon nem volt szá' 
mól tevő változás. A járadékipiacz kissé javult,

Az előtüzsdén leülteiéit-. Osztrák hitel 051.75— 
653, Magyar hitel S53—853.75, T.eszúmitolóbank 551.5b, 
Rimnmmányi 782—103, Városi villamos 407.50—407.75, 
Magyar bank 063—663.50, Agrárbank 524, Kereske­
delmi bank 4000—4005, EsztergonvszSszvftrosi 380—■ 
385, Általános kőszén 1003—1005, Slngútarjáni 766— 
769, Tanniu 807—807.50, Temesvári szesz 563—504.

.1 déli tőzsdén köttetett-. Osztrák hitel 653.50, Ma­
gyar hitel 953—857.50, Magyar koronajáradék 87.15, 
Lcszámitolótmnk 551.50—552.50, Jelzálogbank 462, Ri- 
maimirányi 793—795 75, Átlnmvasut 710.50—717.50, 
Béli vasút 101.50—102, Várost villamos 407, Közúti . 
sasul 705, Magyar bauk 663,25—603.75, Agrarbank
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723.50—■723:75, Kereskedelmi bank 4000—4005, Buda­
pesti forgalmi bank 235.25, Általános kőszén 1070, Sal­
gótarjáni 769—770, Újlaki fegyvergyár 340,

Bécsi értéktőzsde,
LéCS, alig. 8. (Maat/ar értékek zárlata), 4 száza 

fólto arany-járadék 107.85 Tiszai és szegődi kölcsön 
sorsjegy —.— Magyar hitelbank részvény 857.50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —Rima 
murányi 792.75. Magyar ezukoripar------ . Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
87.10, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény 8G.60 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy —. Kassa-Oderbergi 
Vasutrószv. —Magyar jelzálogbank —,— Magy. 
kereskedelmi bank------ .

Becs, aug. 8. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papír-járadék 87.05, 4 százalékos osztrák arany
járadék 112,70 18G0-as sorsjegy------ , Osztrák hitel
sorsjegy------ , Angol osztrák bankrészvény 334.—
Bécsi Bankverein 538.50 Osztrák-magyar bank 2070. 
Déli vasút 102.— DunngSzhajózási r.-t. 1330. Dohány 
részv. 339.— Cs. k. arany (vert) 11.38. Német bankv, 
117.73 Osztr. Lloyd 585.60 4.2 sz;lz. ezüst jár. 87.05— 
90.35 Osztr. koronajáradék 87.05, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 6'3.90 Union-Bank 61G.50 
Osztrák Lünderbank 537.50 Osztrák-magyar államvasvt 
715.25 Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 1022.75 
20 frankos 19.10. Londoni váltóár 24,10 Lipótkohó 
828. — Török sorsjegy 240.35

Kliifoícii értéktőzsde.
Berlin, aug. 8. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 százalékos papirjáradék 
• 4. százalékos osztrák aranyjáradék —,— osztr.
hitelrészvóny 204.GO Déli vasút —.— orosz bankjegyek 
—.—, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—, Disoontó 
Commandit 18G.60, Dinuraittruszt 180.75, Harpeni 195.72. 
Unifikáit török járadék —.—, 4.2 százalékos ezüst jár 
—.—. 4 százalékos magyar aranyjáradék —.—, Magy a 
koronajáradék —Osztrák-magyar állarayasut —.— 
Bécsi váltóár —,— Olasz járadék —.— Alt. villamos 
sági Bdison 209.25 Gelsenkirchen! 200.50. Laurakohó 
174.25

Frankfurt, aug. 8. Zárlat. 4.2)/) papírjára lók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96.— Magy. ar.-jár.

Budapesti értéktőzsde

902.— Osztr. hitelint. részv. 2047.— Osztrák-magyar 
állumvasut 1527. Északnyugati vasút —.—, Bustleli 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 804.45, Bécsi Bank 
verőin 134.60 Villamos részvény —•— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön 7.325, 4.2 százalékos ozilstjáradék 
90.—. Osztrák koronajáradók 87.50, Magyar korona- 
járadék 87.— Osztrák-magyar bank 148.25 Déli vasút 
részvény 19,25 Élbavölgyi vasat —.—, Bécsi váltóár 
84.95, Párisi váltóár 81,08, Union bankrószv. —■.—

Hamburg, aug. 8. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék —.—, 1860. sorsjegy 166.75 Déli vasút 19.30 
4 százalékos aranyjáradék 9540, Osztrák hitelrés? vény 
20.475. Osztrák-magyar államvnsut —.—. Olasz jára 
dék —.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —.—

London, aug. 8. Angol consol 758/i.
Pária, aug. 8. (Zárlat). 3 százalékos franczia 

járadék 9232. Osztr. aranyjáradék 97.25. Magyar arany 
járadék 91.55, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.— 3«/4 százalékos Olasz járadék 96.60 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 265.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 525.— 4 százalékos 1890. román köles —.— 4 
százalékos amort. román jár. 92.55. 5 százalékos
orosz járadék —,—. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 100.05, 4 százalékos spanyol jár. 93.95 
4 százalékos uniflkált török jár. 90,80 Török sorsjegy 
207,'— Török doliányrészvény 370.— Osztrák földhitel­
intézet 1362. Osztrák Lünderbank 570.— Magyarjai zálog 
bank 495,— Banque de Paris 17.17. ßanquo Ottomane 
670,—, Osztrák-magyar államvnsut —.—, Déli vasút 
107— Merldionalvasut 583— Hartman gépgyár 821.— 
Rio Tin to 19.97, Sucrerie d'Bgypto 83.—, Tula I V 00,— 
Urilcányi kőszén —,— Chartered 152— Do Beers 495,— 
Kast .Rand 78.—, Jngerst'onton 152,— Trans. Land 
Compan 40,— Váltó Amsterdamra (rövid) 209.06, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.31, Váltó Becsre (rövid) 
104.75 Váltó Belgiumra (rövid) n/33 Olasz arany 
váltó (röv) l*/4. Váltó Svájczra (rövid) i/s Csekk 
Londonra 252.45 Magánkamatláb 2578

Üzíeii tudósítások.

Buzakorpa.
rínom korpa azonnali szállításra 

, , 1913. aug.
„ „ szeptember—deczembor

Durva korpa azonnali szállításra 
, „ 1913. nug.
, „ szeptember—deczomber

12.80—13.—
12.10—12.20
11.70—11.90
12.80—13.—
12.10— 12.30
12.10- 12.30

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... ...  ..........

, vidéki ..._____ __
-154..

Államadósság-.
kir. állami pénztár), adóm. 4,/n°;o 

iíagyar arunyjáradék ... _ ... 4ü/o
Magyar köronajáradék____ ___ 4n,u
Államkölcsön vaskapu ez cl jár a b°,o 
1S70. évi nyeremény kölcsön— ... 
llorvát-szlavón reg.'ktm. kötv. 41/"” 
Magyar földteherment. kötvény 4°:c 
Horvát-szlavon földteberin. köiv. 4°.o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°,o 
Egyesített járadék papírban 4a/io",>. 
Egyesített járadék ezüstben 42/io"/o
Osztrák aranyj arad ék_______ 4°,'o
Osztrák koron a járadék___ ___ 4",'o
Osztrák, államsorsjáték 1800 4°/o
Osztrák államsorsjátúk isoo _ 4ft;o
Osztrák államsorsjáték 1804 _
13pest ozckcsfőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bi est szekesföv. kölcsön adóm. 4°ő 
Orosz államkölcsön looc. évről G°,'o 
Temes-Bégav. szab. kölcsön _ 4°/o

3álog*lcrcl#St, elsőbbség-ck.
Belvárosi takp. r.-t. _ _ ___ 41/56/0
Belvárosi takp. r.-t.____ ... 41/46/0
Egyesült budapesti fóv. takp. t’/Zz^o 
Egyesült budapesti föv. takp,... V’o 
Ganz és társa kölcsönkötv ... 4,/»n/o 
Hazai bank r.-t. er> é.41 a0/« kajn. köt v. 
Kisbirtokosok óvsz. ípldhitelint. &n/o 
Ivisb. orsz. földhitelint. go1/-' é. 4’,20/o 
M. agrár- és j árad ék b. szőlők ötv. V'o 
M. agrár- és járadb. járj. víiz. 4>VVo 
iif. agrár- és járadb. záloglevél 4v!°;o 
Magyar ált. takarékp. r.-t. go évre 
Magyar ált. takarék pénzt. r.-t. 41 .,°/o 
Magyar földhitelintézete ... __ 4"/0
Magyar földhitelint. sz., talaji_4°/o
Magyar jclaálogljiielbank 41/u°/o 
Magyar jelzáloghitel bank — 41/a°/o 
M. jelzáloghitelt), közs. kötv. 41/*0.'« 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. 4°,ő 
M. jclzúlogbitelb. nyer.-kutv. 4°/o 
M. jzáloghlteib. conv. nv. kötv. 10J K 
M. Jc-záni. és pénzváltói), go évre 4°'o 
M. loszáin. és pénzvb. zálogl. 4Vs°/ő
.Magyar orsz. közp. takp.......... 41/5*1/0
Magyar orsz. közp. takp_____ 40 0
Magyar takp. közp. ielzb. ___ 41 y>'0 
•Magyar takp. közp. jelző. „ 40/0 
M. T.i.kp. közp. jelzb. közs.kötv. 41 2% 
M. takp. közp. jelzb. köze. kötv. 4°/o 
1 Tsz,, közp. hitelszÖV. kötv. ... r>°/o
Oszt rák-magyar bank ......... .... 40/0
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4Van,'o 
Er'ii hazai takp. kü/*s. kötv. — 4° o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 40/0 
Pesti magy. kercsk. bank __ 4* '2°/«

r n yt ff —- - 4 6/0
t-’esti m. ltcreslt. b. közs. kötv. 4l/?°/o
Adria "n. tenger hajózási r.-t. 
Budapesti közúti VMp.-tár.s. — V’/o
Budapest vili. vár. vasút r.-t. _ 40 0
Jíudapest-púcsl vasút____ _____ 40/0
Kassa-odcrbergi vasút 1989. nr. 4<Vo

- „ „ 1391. p. 40/0
M. folyam- és tengevh. r.-t. 4,/Vy0

Mai záró úi t. 

Pénz

09 r>( 
I. 7 sz ioí;|S: 
ft/í 15

Ki.GbT: 240 
”0.000 öt 33.334 300

200.000' 200
”6.000! 20 1

tlítöO 30.- 00.000
200.00
ino.OíK

10 — 
11 .'80

90'60 
U3 3u

”00.000
125."Of 40020.000

Bankolt.
Angol-osztrák bank_________
Budapesti bank részv. társ. ... _
Eisö magyar iparbank r.-t.___
Fiumei hitelbank ..........................
Hazai bank részvénytársaság „ 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t. „ 
IIorvát-szlavón orsz. jolzalogb. 
Magyar agrár- és járadéki). r.-t.
Magyar ált. hitelbank...................
Magyar bank és kereskedelmi
Magyar jelzáloghitelbank ........
Magy. kir. szab. osztálysorsj

158 ! — ÍVS; —
.lll'd — 22ü’ —
oiK) 3!2:- 12.—

87 wl- U8.-
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Osztrák hitelintézet_______
Osztrák-magyar bank ... ............... .....
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Uuioubank ----------- - — __________

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár......... .........
B udapesi-Lipótvárosi takarókp. r -*i 
Budapesti tkp. és orsz. záloga, r.-i 
Egyesült budapesti föv. takarókp. ..
<'»bányai takarékpénztár r.-t. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpéuztú 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. 
Országos in. vr.sutao takarékpénztá 
Pesti hazai első tkp.-egyesület  ..

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ______ __
Bécsi élet- és jár.-biztosító int___
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Fonciúru“ pesti biztosító intézet ~ 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
^Nemzet«“ baleset biztosító r.-t. .. 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gösmalmok.
Borrod-miskolcl gőzmalom r.-t. _
Concordia-gözmnlom r.-t. ____ ...
Első budapesti gőzmalom r.-t. ...
Erzsébet-gözmalom-társaság------
Euiza-guzmalom r.-társaság_______
Pesti Íiengcrm:110m-1árénság ...
Pesti molnárok és sütők gozm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom — - —

Iparvállalatok.
Beocsini cement gyűri Unió r.-t. .
B v. '’.apust p zen ti -j rí r.ci téglagyár .. 
Egyesült tégla- és ozementgyár ... 
Eszakmagyarországi koszén bánya... 
F.-mngyavorsz. bánya- és kohótoti
„Istvátr-gőztfglagv;'ir r.-t.____ ...
Kőbányai göztóglagyűr ... —
Kőszénbánya és téglagyár r.-t.___
Magyar aszfalt részvénytársaság ... 
Magyar általános kószénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. ...____
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. ..
Újlaki tégla- és mészégető r t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t 
Franklin-társulat el övét. jog nélküj

Mai záró ár-
folyam
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Szalonna, 
Városi 3 drbos

4 .

Péntek, augusztus 9.

— ... — 141.-----142..
... _ 129------130..

Kőbányai sertésvásár.
Aug. S. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páron- 

kiút. 320 kilogrammon felüli súlyban) 156—157 fillér. 
Fiatal közép (piironkint 251—320 klg.-ig terjedő sül». 
Lan) 164—106 filler. Közép (piironkint 240—2S0 klgr.l)1 
170—174 fillérig.

Sertéslétszám: 1012. évi aug. fi napján volt készlet, 
37193 drb, ■—- 1912. nug. 7-én felhajtatott 128 drb, — 
1912. aug. 7-én elsxállittatott 427 drb, — 1012. aug. 
S. napjára maradt készletben 36894 drb. A hízott ser- 
tésüzlet irányzata: szilárd.

Bmlaycsti vágónvarliavásár.

1912. aug. 8. XTigómarliSk. Folhajtatott magyar 
bika 17 drb, magyar ökör 920 drb, magyar telién 397 
drb, magyar telién 397 drb, magyar bivaly 80 drb. 
Boszniai bika 12 drb, boszniai ökör ISI drb, telién 39, 
r.ovendékmarha 49 drb. Bóthnjtésra bejelentve 100 drb. 
Összesen 2050 drb vágómarha a bét folyamán a vesz- 
tégvásáron. Arjegyezések métermázsánkint, élősúlyban, 
levonás nélkül, vágómarhákéit: Magyar bízott ökör, 
legjobb minőségii'VHi—106 koronáig, kivételesen 103 ko­
ronáig. küzépininuségü 80—94 koronáig, silány minő­
ségű li4—78 Iv-ig. Magyar parasztim;rím, jobb minő­
ségű 80—92 Iv-ig, silány minőségű 60—78 ívig. Tarka 
bízott, ökör, legjobb minőségű 100—110 koronáig, kivé­
telesen 112—110 koronáig, középmi nőségü 86—98 koro­
náig, silányabb minőségű 66—84 koronáig. Boszniai 
ökör, jobb minőségű 02—97 koronág, gyengébb minő­
ségű 80—00 koronáig. Bika jobb minőségű 04—104 ko­
ronáig, kivételesen 112 koronáig, silányabb minőségű 
74—-88 koronáig, bivaly 54—SÍ koronág. Magyar tehén 
56—90 koronái". Tarka telién 58—100 koronáig, kivéte­
lesen 100 orónáig, kicsontozni valő marha 4S—50 ko­
ronáig. növendékmarha 68—86 Iv-ig. Mind 100 kilón- 
kint élősúlyban.

Változatlan felhajtás mellett az irányzat élénkehb 
volt, az árak általánosságban 1—2 lv-val mm.-ként 
emelkedett.

Ünnep miatt a jövő hetivásár szerdán tartatik meg.

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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különfélék;
Ádám.

Ezerszer kérdezem,
Hát miért is élek éu2 
A szép oly ritkaság 
s Oly rövid a fény.

Kietlen árva sík 
E földi pálya, lét;'
Oly! kicsit éltem és 
Oly sokat szenvedők,

Miért az életem 
Ids itt e nagy világ?
Kiért eh, játszszuk e[
A nagy komédiát?

Kiért, miért van, minekI 
Már rá se gondolok,
Tépelgü ajkaim 
Lezárja egy csók.

Svaid óim Fred.

(Újabb angol régészeti leletek Egyiptomban.)
Az angol és amerikai alapítványok költségévé 
Egyiptomban most folyo újabb ásatások eredmé­
nyei mostanában a londoni Kings College termei- 
bon közszemlére vannak téve. Az „Egypt. Explora­
tion. i und kiállított, rendkívül nagybecsii da- 
íal'jai a szakértőknek es tudósoknak igen nagy ér­
deklődésével találkozik. Az idei ásatások" főmun­
kája, amelyet egyébiránt Naville és Ecet tanárok 
Abydeasban. Atfielibcn és más helyiségekben vé­
geztettek, főleg arra irányult, hogy szabaddá te­
gyenek egy nagyszabású földalatti mii építkezést, az 
Ozireont, amelyről azt hiszik, hogy Osiris szertar­
tásaira szolgált. Egy más vélemény szerint a ki­
ásott műemlék Kenotapli gyanánt használtatotot 
Meneptah király által, aki azonos volna a bibliai 
Józsof-legendában említett Pharaóval. Számos re- 
lief-vignettát födöztek föl az éj ni let kődarabjain, 
amelyek mind ezen király' életére vonatkozó jele- 
neteket örökítenek meg. Az egyik dombormű a ki­
rályt oly játék mellett ábrázolja, amely hasonlatos 
a sakkhoz é.-? amelynél hat kődarab állati alakokat 
mutat. A Ptolomcusok korából származó teljeven 
érintetlen sírban tizennyolcz múmiát találtak, ame­
lyek közül azonban csak egy gyér mo km n m i a van 
kiállítva, amely tökéletesen ép állapotánál fogva 
nagy érdeklődést kelt. A többi múmia közül csak

[EGYETÉRTÉS

egye;, darabok, amulettekkel és szárnyas skarabeu- 
sckkal díszítve látható a Kings College órdtokos 
kiállításán. Nagy figyelmet kelt a gyűjteményiben 
egy tűzhelynek viaszmintája, amelyet egy prodi- 
nasztikus telep ásatásainál találtak. Az eredeti 
példány huszonhárom darab cserépkorsóból állott, 
amelyek tűzkővel voltjrk bontva. A tudósok és rő- 
gcszot-buvárok azt állítják, hogy az egész készülék 
egy oly tűzhelyet képezett, amelyet a sör 
egy bizonyos fajtájának előállítására használtak. 
Ma már nem elég, ha az ember egy czilindert, egy 
kemény, egy puha és egy ázalmakalapot vásárol 
évenkint, most már remek hosszuszőrü selyemfilez 
kalapok készülnek, amelyekből mindig a ruha szí­
néhez illőt kell viselni, kell tehát egy zöld, eeiy 
barna, egy szürke, egy bizonytalan szinti, egy 
ibolya szinti és egy hófehér, amely a Riviérán vise­
lendő. A rőgente elég négy pár czipő is kevés most 
mar, mert feltétlenül szükség van a vadbőrből ké­
szültre, a lakkczipÖre, a fehér, a szürke, a sárga 
keztyübörböl szabottra, amelyeket azután csak bi­
zonyos öltönyökhöz lehet felvenni, die kizárólag 
csak addigiamig újak, mert csakis addig sikkesek. 
Fiam, aki igazán nem kiméit időt és fáradtságot, 
hogy engem felvilágosítson, fehérnemű számláját 
is bemutatta, amelyben leginkább az a tétel kapott 
meg, amely szerint 3 darab ing 99 korona. Nem tud" 
tam in csodálkozzam inkább, az áron-o vagy a kis 
mennyiségen, mert eddig úgy tudtam, hogy ingből 
legalább egy tuczatot rendel az ember egyszerre. 
De fiam és mesterem mgmagyarázta, hogy csakis 
olyan ing használható, amely 33 koronába kerül és 
miután ez a ezikk annyira alá van vetve a divat 
változásainak, pazarlás volna többet rendelni három 
darabnál egyszerre, — évenkint hatszor. A nyak­
kendők terén kifejtett luxust maga a fiam is elítél­
te. Nemcsak azért, mert darabjáért annyit fizet, 
mint az én időmben egy pár czipőért fizettek, de 
kell, hogy legalább 100 darabból álljon a készlet. 
Ezt a fiú minden kétséget kizárólag bebizonyította 
előttem, mert — úgymond — a nyekkendőnek nem­
csak az öltözethez, de a hangulathoz, az időhöz, az 
évszakhoz és a helyhez is illeni kell. Amikor szép 
asszonynak nyáron vallunk szerelmet, több a 
chnnccunk, ha szürke ruhánkhoz sötétpiros nyak­
kendőt kötöttünk, mintha egy közömbös szinti kra­
vátli rontaná a harmóniát! Láthatjuk mindebből, 
hogy jó lesz nem liánytorgatni fel az asszonyok elő­
szeretetét a szép holmik iránt, amelyeket oly szíve­
sen viselnek a mi kedvünkért, de tekintsünk kissé 
közelebbről saját toilet te" budge tinkbo és seperjünk 
a magunk háza előtt!

17
(Növények mint az állatok segítői.1) Gutli- 

bert Christie, a természettudós, érdekes fölfede' 
zést tett tanulmányutján-, Ugandában, ahol hüllő- 
gyiüjemőnyét óhajtotta kiegészíteni. Azt találta 
ugyanis,- hogy állatok és növények együttes mun­
kát végeznek, hogy egymást ■— igaz, hogy egyed' 
dalulag ■— segítik az. élelem megszerzésének mun­
kájában. Van egy kígyó-fajta, amely egy növény- 
nyél ogalja el zsákmányát. Erre úgy jött rá, hogy 
két viperafajtát akarván megszerezni, a bilis na' 
sicormst és a bilis gabonicát, egy bensaülött kí­
séretében: az erdőbe indult. A keresett példányo­
kat egy növénycsopor, a pisinia aoulcata alatt 
találta, amelynek gyümölcse a mi bojtorjánunk" 
hoz hasonló tulajdonsággal bír, amely tudvalevő­
leg a legkisebb érintésre, különösen az érdesebti 
anyagokba, rögtön belekapaszkodik, beleragad. Az 
apróbb madárfajok, amelyek ezen növényzethez 
közelednek, rögtön rabjai lesznek, mert az tolla­
zat jaiknál, szárnyaiknál fogva tartja őket, úgy, 
hogy mozgásukban gátolva lévén, a öldön íet' 
rengve igyekeznek a kellemetlen és tolakodó öle­
lésből szabadulni. Ilyen módon aztán könnyű szer­
rel válnak a növény tövében lesben fekvő kígyók 
zsákmányaivá, amelyek nem is mulasztják el ezt 
a „terülj asztalkát“ minél gyakrabban fölkeresni 
étvágyuk csillapítására,

(A patkányharapás.) T rug on i flórenczi or­
vosprofesszor az elmúlt napokban egy rendkívül 
érdekes betegséget figyelt meg. Kínában és Japán­
ban elég sűrűn előfordul, hogy az ember beteg- 
patkány harapásaié 1 megbetegszik, inig Európában 
eddig erre nem volt eset. Egy toszlcánai paraszt­
nak azonban egy patkány úgy a hüvelyujjába ha­
rapott, hogy két metszőfoga a sebben maradt. A 
paraszt három teljes hétig jól érezte magát, mintha 
semmi sem történt volna, azonban ennek az idő­
nek elteltével hirtelen rosszul lett. Ekkor általá­
nos és helyi tünetek mutatkoztak rajta. Az álta­
lános szimiptómák fejfájás, hideglelés, láz, szédü­
lés alakjában voltak észlelhetők, mig a helyi 
szimptómák a megharapott ujj dagadtságában, fel- 
iióiyagzásában és gyuladásában jelentkeztek. A 
megharapott ujj fájni kezdett. Ez a betegség első 
periódusát jelenti. Ez után rosszabbodás szokott 
beállni s ebbe a betegek tíz százaléka bele is 
pusztul. Ezután látszólagos javulás áll be, de a 
betegség néhány hét vagy esetleg hónap múltán 
megint csak kitör. Ekkor megint csak jelentkez­
nek a daganatok és a láz. Ez, az.-állapot periodi­
kusan váltakozik, mig végre évek múltán teljes 
gyógyulás ell be.

BENYOVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE
— Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. —
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E kérést időszerűvé teszi egy legújabban 
föl fedezett körülmény, mely remélni engedi, 
hogy a társadalom kellő támogatása mellett, 
a hatvanas évek ama négy rejtélyét végre 
megoldani sikerül. A. Z.

Yályi Antal készséggel heh vvezeti, 
hogy ezt. a közleményt igy tegyem közzé.

Nekem ebből az a hasznom volt, hegy a 
lakásomat megkíméltem egy csomó fölösle­
ges látogatástól, ellenben Yályi ugyanannyi 
vendéget kaphatott, ami egy koresmárosra 
nézve sohasem közömbös dolog.

De azért is jó volt ezt igy rendeznem, 
mert módomban volt. a jelentkezőket a leg 
fi'sztclenőbbül megfigyelni, mielőtt magamat 
é- szándékaimat megösmertettem -volna ve­
lők. Hogy jelentkezők lesznek és «. legtöbb 
le véd helyett maga jön el, azt egészen bizo­
nyosra vettem.

És nem is csalódtam — jöttek elegen. 
A legtöbbről, mindjárt az első szavai után 
kiderült, hogy az újságokból asm éri ysak az 
esetet, némelyik a közleményekre is rosszul 
emlékezett és nyilvánvaló hazudozá sokkal 
igyekezeti érdekessé tenni magát. Ezek végül j 
mind pénzt kértek, mire én kijelentettem, 1 
hogy közölni fogom a kívánságukat A. Z. : 
úrral és a választ majd elküldjük a czinnikre. !

\ aiamennyi kérdezte A. Z. ur lakásai, 
de azt mi bizony nem tudtuk, mert A. Z. m 
vidéki ember és csak néha jön a fővárosba, 
átvenni a vendéglőbe érkezett leveleit.

Negyednap azonban jelentkezett egy 
ember, aki egészen más fogadtatásban
részesült.

Jöttét előre bejelentette levélben és azt. 
kívánta, hogy este tiz óra után jöhessen, de 
akkor D a vendéglőssel beszélhessen, ennek a 
magánlakásán.

„Én voltam a legutolsók egyike, akivel 
Benyovszkv László a földi életben beseelt. 
Do eddig okom volt rá, hogy erről hall­
gassak“,

tgv szolt a levél. -<
írója pont tiz órakor jelentkezett. Aho­

gyan kívánta, a Yályi magánlakásán vár­
tunk rá.

ütvén év körüli, széles vállu, szőke em­
ber volt, bajuszában és a ritka haja közt fe­
hér szálakkal. Zömök, erős teste, de rokkant 
tartása volt. Homloka ránczosyaz arcza is; 
színe halvány, szinte fonnyadt és hamuszinü. 
Koravén, fáradt embernek látszott és szürke, 
szomorú szemével bizalmatlanul nézett ránk.

Rögtön feltűnt nekem, hogy a szem pillái | 
vörösek voltak, ami tekintetét barátságta­
lanná tette,

— Nagyon messziről jövök, harminczhat 
óráig ültem vasúton. Szemébe akartam nézni 
annak az embernek, aki a felhívást közzétette.

Ez volt az első szava, aztán leült.
Megér ez tem, hogy nem csekély jelentő­

ségű dolgokról fogok értesülni s igy szóltam:
— Azt a felhívást én tettem közzé. Egy 

csontvázat, találtak a mr.lt napokban egy 
olyan házban, ahol Bonyovszky László gyak­
ran fordult meg. A csontvázról ki déri tettük, 
hogy 1868-ban került oda, ahol találták, a ! 
Bellyoivsziky eltűnése után. A csontváz két I 
bordája hibás — Bonyovszkyról is be volt 
bizonyítva, hogy fiatalember korában borda­
törést szenvedett,, arról operálták ás csont- 
darabokat vettek ki belőle. Mi valószínűnek 1 
tartjuk,* hogy nem az az igazi Benyovszkv I 
László, akit Újpesten eltemettek, liánom ez, 
akit az Újvilághoz czinizett ház tá.neztermé­
nek a padlója alatt leltek meg. És ha ez a 
föltevés igaznak bizonyul, van mód rá tovább 
nyomozni az eltűnés körülményeit. Eddig 
mindenki politikai bűntettet keresett a gyil­
kosságban, én nemi tartom lehetetlennek, 
hogy szerelmi féltékenység tette el láb alól | 
az ezredest. |

.— És mi érdekük van önöknek abban,

hogy harnnnezkót óv múlva ezt a kóndlést 
megbolygassák és világosságot derítsenek 
egy idegen ember halálát környező rejtélyre*

Vállat vontam.
— ön müveit, olvasott és tanult ember 

benyomását teszi. Kétségkívül ösmeri a kri­
minalisztika irodalmát. Ez az irodalom két 
irányiban fejlődött külföldön, az egyik a 
Pitaval-féle irány, mely a bűnesetek részle­
tes felsorolásával elégszik meg és újabb ada­
tok nélkül, pusztán az iratok alapján mond! 
róluk történetírói kritikát, mely igy is gyak­
ran ellenkezik a bírói Ítélettel. A másik irány 
a (bírói tévedések kimutatását kultivájja és 
a nem eléggé ki deci tett bűnesetek világossá 
tételére törekszik. Ezt az irányt képviselte 
például Voltaire, mikor a kerékbetört Galas 
Péterről évekkel az ítélet végrehajtása után 
kMerítette az ártatlanságát és igy legalább 
családjának visszaállította a beszenyezstt 
neve szeplőtlensógét. Nálunk az irodalomnak 
ez az ága még nem talált művelőkre. Ez azon­
ban nem ok arra, hogy ón, ki elég független 
vagyok, a vagyonon? jövedelmét az ilyen ezé- 
lokkal járó költségekre ne fordítsam, ha az 
effélében találom kedvemet.

Az idegen megilletődve nézett rám.
— Harmincz év óta keresem önt, uram 

cs (i három évtized óta nem volt nap, hogy el 
ne gondoltam volna: minő csodálatos végzet 
az, hogy a mi hazánkban mindenfélére akad 
ember, mindenre áldoznak pénzt, sportot 
űznek nagyban és kicsinyben, egy ilyen fel­
adatra azonban senki sem akar vállalkozni, 
sem krimiiinlista, sem policzista, sem tudós, 
sem ivó! Nagy okom van rá, hogy örüljek, 
mikor ^végre egy ilyen férfival állok szem­
közt, Én vagyok tudni Ilik az a szerencséd ten 
ember, akit hazátlan bujdosóvá tettek azzal 
a váddal, hogy én gyilkoltam meg Bc- 
nyrvszky Lászlót; a nevem Bérezy János 
azelőtt W i t tkovszky nak hívtak.

(Folyt. köv.)
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Kivonat a hivatalos lapból
_ Aoigusztuts 8. —

Kinevezések. A földművelésügyi' . miniszter 
Hatos Géza műszaki ellenőrt a kisérlctügyi személyzet 
egyesitot tiszti létszámában ideiglenes minőségű íizetés- 
telen segédvegyészszé;

a pénzügyminiszter Halász Tibor budapesti ^ laK°s, 
végzett joghallgatót ideigelnes minőségű segélydijas 
pénzügyi íoglamaző-gyakornokká a székesfővárosi adu­
felügyelőhöz: ,

a nagykátai törvényszék elnöke Varga .János lete- 
yyei járásbirősági fogházőrt a keszthelyi járásbíróság­
hoz Ill ád osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

Pályázatok. A pozsegai pénzügyigazgatóság­
hoz irodavezetői állásra szeptember 10-éig; a kolozs­
vári posta- és távirdaigazgatósághoz a Barczaujfáidban 
(Brassó vm.) betöltendő postai ügynöki állásra augusz­
tus 22-éig; az aszódi ldr. javítóintézet igazgatóságához 
egy kertész! és egy lakatos-munkavezető-fleügyelői ál­
lásra augusztus 24-éig; a kassai kirí javító-intézet igaz­
gatóságához családfősegédi állásra aug. 20-áig nyújtha­
tók be a szabályszerűen felszerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintései 
Hazánk nypgati és északi részein sok helyütt 

-esett eső, helyenkint zivatar és viharos szél kísé­
retében. ftWétve délnyugaton is esett az eső na- 
■gyobb mennyiségben. Nyugaton mieg északon több 
nyíre 10 mim.-en felüli csapadékot mértek, na­
gyobb mennyiség esett a Tengerparton (Czárkveni- 
cza 51, Fiume 26) és az egész nyugati határszél 
mentén (Csáktornya 27, Sopron 28, Modor 42, 
Miava 41 műn.), továbbá a felső Haram- és Ipoly 
völgyben (Zólyom 20, Balassagyarmat 32), Salgó­
tarján 45 mm.-t, Verseczen 60 mm.-t mérték, .0

Prognózis a következő órárai 
Szeles és hűvös idő várható sok helyütt csa­

padékkal.

Állomás

A--Szl»tína —
Ungvári -------
Késmárk— 
Losoncz — 
Ógyalla — 
Budapest — 
Herény — 
Keszthely —
Pécs--------—
Zágráb-------
Fiume — — 
Szeged — — 
Temesvár — 
Nagyvárad _
Kolozsvár — 
Nagyszeben—
Szatmár-------
Bgar — — - 
Árvavárai]»— 
Selmeczbánya 
Komárom _ 
Magyaróvár 
Sopron ------

Arad — — 
Zsombolya

VÍZÁLLÁS.
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54.4 89.3 NW 8 2 28 17
51 8 28.8 NW 3 4 29 22
51.8 15.0 E 1 4 22 25 15
51.3 17.1 0 11 28 17
03.0 00.0 E 2 0
53.1 14.0 N l 1 4 30 14
55.9 18.0 SW 2 0 14 25 12
55.8 12.8 0 10 26 12
54.2 15.3 N 2 1 4 23 15
54.5 15.0 W 1 0 26 29 13
54.0 16.8 0 26 27 16
52.8 106 0 — 23 17
51,6 22.8 EB I 4 — 3) 19
00.0 00.0 1
58.9 20.9 SE 6 0 29 17
52.5 23 5 S 2 4 23 23

23.4 0 23 £1
19.8 SB 1 0 30 18
14.6 s 2 8 23 10
11.8 SW 5 0 23 10
12.8 0 27 12
14.2 N 1 1 25 7
12 0 NW 1 l 23 12
17,8 w 2 0 32 18
17.8 0 28 16
21.1 28 19
15.6 1 30 15
21 8 s 8 4 33 2t
00.0 0
28.6 s l 0 31 23
00.o 0 32 22
22.4 E 1 4 I" 19

Inn
Duna

Sch'árdlng
Passau 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsovs 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered
Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék
M.-Szerdák. 
Zágráb 
Sziszek 
Milrovicz» 

Szemes Dcés
Szatmár

Kroezns N.-Jdajlény 
LatorozaMunkáoa 
táboroz Homonna 
IJng Perecseny

8. aug. 7. 
m étet
2.45 2 40

aug,

él orva 
Vág

fiába

Dráva

■ura
Száva

8.55
0.78o.eo
2.75 
3 41 
3 04 
2-57- 
3.85 
0.— 
3 55 
1.88 
2.88 
2.21 
0 30 
0.40 
0.70 
0.18 
0.03 
8.0o
1.76 
0.09 
0.48 
1.80 
0.6.8 
0.90 
0.66 
0.89 
(1.2J 
0.40 
0.3« 
0.02

3.33 
0.69 
0 70
2 70
3.60 
3.36 
2.52
3 88 
0 — 
3.57 
2.— 
2.40
1.60 
031 
0.60 
0.88 
0.26 
0.05 
33 6 
1.95 
0.33 
1.10 
1.70 
0.96 
0.8S 
0.50 
1.18 
0.11 
0.60 
0.74 
0.02

0.10 0.02 
0.- 0.-

Tlsza M.-Sziget 
Tekehlza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 

Ondóvá Hoór 
Tapoly Bánfa 
Bodrog Ladmócza 
Sa|6 Zsolcza 
Hernid H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-újfalu 
Kórós Csúcsa 

N.-Várad 
Belényes 
Tenko 
Gurabono 
Boros] enő 
Békés 
Gyoma 
Gy.-Fehérvái 
Brnnyicska 
Soborsin 
Arad Makó
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

■áros

Temes
Béga

0.02 
0. 15 
0.14 
0.16 
0.16 
0.03 
0.71 
1.87 
2.96 
1.25 
0.32 
O.CU 
1.25 0.11 
0.10 
0.0«0_
0.29
0.25
0.03
U.52
0.40
0.2«
0.02
0.82
0.94
0Í42 
0.70 
0.66 
0 72 
0.48 
0.16

8. ang. 7. 

0.24 0.42
Q.U7 
0.26 
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0.16 
0.0« O.Ul 
1.— 
1.40 
2 95 
1 18 
0.23 
0.3« 
1.23 
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0.43 
0.03 
0,45 
0.0« 
0.46 
0.40 
1.42 
0.20 
«.48

o'—
1.18
0.29
0.86
0 56 0.C0

„EGYETÉRTÉS"
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

Péntek, 1912. 
BUDAPESTI SZiHHftZ

Kristóf, te csalsz!
Énekes bohózat 4 felvonásban. 

Itta; Lauf Károly,

Személyek:
Zatknretzky Kiistóf Szerómy 
Anna Veszprémmé
Éva Szöllősy R.
Pr. Kovács Rózsahegyi
Csíz Muki Ferenczy
Csendes ltichárd Szabolcs 
Csalárdi Fekete
Zokogó FiG Pataky V.
Kövér Tódor Feoyvesy
Sarolta, neje Delimé

KesöeteVa S űrakoiú

augusztus 9-ón.
FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ

(BUDAI SZIMKŐK)

Az ezred apja.
Bohózat 8 felvonásban. írták: 
Morozi Eon ős Durieux. Fordí­

totta: Holtai Jeuő.
Személyek:

Boutin, huszárezr. Tábori 
Dorjean, kapitány Solti 
Paradellai hadnagy Vidor 
Tisztiszolga Cseh
Közjegyző Kardoss
A felesége LigotUílara
Lucienno Fenyőnó
TánczosnÖ Baitkó E.
Kezdess Vs 8 órakoft

Augusztus hó

10

11

Szombat _

Déiulán:

Vasárnap —

Budapesti
Színház

Kristóf te csalsz

Este;

Az aiSZony;aló 

Kristóf te csalsz

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Sznkör)

Ártatlan Zsuzsi

Nebánstvirág

A piros

-bbkbtow
Városliget. Telefon 107—48

Ma este 8/ss órakor

az augusztusi briiliáns műsor.
HAGEííBECK VADÁLLATAI

Csodás áUatok, csodás idomitás. ALI BEN HAMAD, 24 
trlpollsl művész, az erő és ügyesség csodái.

ANGOL PARK.
Városliget — Hermina-ut 57—65.

A continena legnagyobb családi mulatóhelye. Az Új­
várt-Varietében az óriási sláger-műsor : Sternegg Duó, 
Tripolis kvintett, Operett, Sörensen-csoport. Újvári Károly 
szóló-számat. Ezenkívül csupa nagyszerű attrakció. Éjfélkor 
a Féle-Méle! A Parkban minden csütörtökön nagyszerű 
tűzijáték. Minden kedden, csütörtökön, szombaton és vasár­
nap este a Skating-Rink nagy csarnokában tdno! Két katona- 
zenekar. Kezdete 10 órakor. A Seuégali-faluban a kedélyes né­
gerek. Igen tanulságos a Csccsemő-érlolö intézeti A Parkban 
még százféle látványosság és szórakozás! Minden este két ka­
tonazenekar. Olasz zene- és énekkar. Belépődíj 20 fillér. Csütör­
tök és szombat este 40 f. Kedvezményes jegyek a trafikokban.

láioeBA*
levő arany- és osüstókazereket, oorsjegye- 
két a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MBHHHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV-, Párisl-u. 5,
líiimin íFőpostával szemben) imiinn

Erzsébet hitályné-uí 1. Telefon: 167

MOST JELENT MEG!

•lasz-mDSpgr szült
Szerkesztette

KÖRÖSI SÁNDOR

I. rész: A—J
II. rész: L—Z

A két rész ára félbőrbe kötve 36 korona

Megrendelhető:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI. kor., Andrúsay-út 21. szám
és minden könyvkereskedésben.

Kezdete 9 órakor. Kezdete 9 órakor.

Augusztusi uj műsor 11

a berlini Deutsches Thuatar v. ingja 
vendégszerspel szenzációs szólóivá! 
és a „Roinoó búcsúja“ e. szkeccsben.

0!air Kreischmsr 
Kersiai Berta

Sajó Oéza 
Ferónszy Károly

Maud Hawley, Erna Alborty, dr. Erdélyi, Bombái 
Lili, Szentirmai, „Szerelem részlelfizetósre“ operett. 
„A patroiiázs", Képviselők a böríönbcn“ stb. stb.
A Tabarin: Tonny and Chico, Oyra-Oyra, Just 

and Gabriella, La bolle Ferrero stb. stb.

Hz
Mtmenmemm
kőjwvtjír
teguyabb kötete :
Minden Idők legnagyobb írójának kát lerne« 
rétién remekműve:

TOLSZTOJ:

Hadzsi-Mut>di
(Regény)

Mz ÖFtäöß
(EtÚCSÍLŰIŰS)

374 oldal. Ára díszesen ki­
állított vászonkötésben..... -

Eddie/ megjelentek :
Kóbor Tamási Komédiák.
Novellák (424 oldal).
Biró Lajos: Glória. Nov. (448 0.)
Balzac I A szamárbKr. Reg.
Fordította Harsányt K. (387 old.)
Zolái Pascal orvos. Regény.
Fordította Gerö Attila. (448 old.)
Dickensi Két város. Regény.
Ford. Bálint Mihály. (448 oldal)
Anatole France i A Pingut- 
nck szigete. Regény. Fordította 
Bolöny György. (320 oldal).
Csehov; Az orvos felesége 
és más novellák. (384 oldal).
BSIsche: Szerelem az élők 
világában. (1152 o.) Két kötet

Kiadfa az XTHEAMEISM 
tr-odalrni és nyomdai 
Kap ható minden hazai 
hönyvkeneshedéshen. f??

EGY-EGY 
KÖTET ÁRA

BUT
FUCHS BÖBÖB buiornagvfterßsiicüü
Budapest VII. Eívscbet-körut 32. Árjegyzék ingyen.

készpénzért és részletre
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem sz;'u:;it« 
tátik. Hűlő , ebédlő, úri éi 
ezalonbercudezésck, óriási vá­
laszték, egyszerű és 
rí odvrn kivitelben.

oa c« oa

MONTE 8BIST0
DUMAS nagy regénye

négy kötetben teljesen megjelent.
Mindazok akik clóüzctnck
az UJ IBŐK-ro a

n rendkívül érdokfeszitö 
1200 oldalra terjedő mun­
kát. — A'/j UJ IDŐK oló- 
tlzotési ára félévre 10.— 
korona. — Kiadóhivatal! 
Epést, VI., Andrássy-ui 10.

m:



Péntek, augusztus 9. EGYETÉRTÉS
r
+ aUMÜ-HALHOLYAO ÓVSZER Valódi anuol és franczia 

különlegességek,
51
ü

törv. védett, valódi indiai 
paragummi férflkülönlegea- 
aég tuczatja 12.— korona. 
i tue™" -----MAKIRA ,f ...3 tuozatnal 20°/o engedmény.

IRRIBATOR 3 K és feljebb. I
VII., RÁKÓCZI-UT 32.
A Rókussal szemben.

® UTERUS-SPRAI feltétlen meg* 
bízható női fecs­
kendő i'iülönle- 
gesség 14 kor.

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
tOOO ábrával ingyen bérmentve és diseréten külerünk.

1ÄS7M 0B170SE HŰSZERTáR
I Pontos czimre és a vörös keresztre ügyeljünk.

tucatonkint Q, 4, 6, S3, 
lO, 12, í<Sí K. 3 tuoat* 
23.sál SOc/o emig'edbm -áaay.

• PESSÄR-06L •nrosllag roudelve a, 6, «, 8, 11 kor.
darabja. — 3 darab­
nál 20^0 engednidny.

BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.
VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben.

I Képes &rjrgysé!i legyen.

készpénzért, vagy lészlctazetésra 
legolcsóbban

EHÍIEMTEEÜ és FUCHS
testvéreknél

Budapest, VI., Teréí-körnl 8.
Telefon 88—69.

Haveny vagy idült *1

istajakét' «isántaimak
ur y g-örvólykúr, bőrboj-jk, rhonma, (Izzag, fekélyek stb) s » 
9 romlott vérföl származó egyéb bajoknál, mint mirigy da- S 

tin at, rnoumatiamuQ, a ozáj. gége geaycdósei, daga- % 
- pnofcosis> tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy
örökölt bajaiioro.s bánt.".Írnak esetében, a legmogrögzöttebb s 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak.

Dr. Oliver vértisztifó piskótái
melyek a francia kormány os a párisi orvosi akadémia 
ójtai engedélyczvo és a párisi kóiházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet go év óaa a legkiválóbb orvo­
sit használnak, .műt egyetlen és legjobb vértisztitő szert és 
. már számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 26 darab tartalommal ö.eo kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal 11.— kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Tőtök József gyógyszertára Budapest, Király- 

 moza 12. és Andrássy-ut 22. szám.

HAGY 4R»1!8 Vf,T TENSER! GÖ2HAJÓZÁSI 8.-T., FIUME.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A túri k által tilismert legrövidebb és log- 

kény elmos: összeköttetés.
Fi umä-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek 

közül hetenként négy gyorsjárat Fiúméból, Zara. 
Spalato, Curzola, Gravosa (Iiagusa) Castelnuovo és 
Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Caltnróig csak 24 óra.

Fiume-Vcnezia: hetenként 3—G gyorshajú-
összeköitetús.

Fiaime-Ancona: liotonkónt 2—3 gyorshajó-
összeköttetés.

Fiumc-Ravenna: hctouklnt egy járat oda 
ós vissza.

Ezen gőzó hők közvetlen csatlakozásban közlekednek t% 
Budapest- felől érkező éa Budapestre induló gyorsvonatokkal, 
melyek a hajóállomásig ós onnan közlekednek,úgyszintén Vene 
ziában és Anconábnn az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, 
Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano f-dó, stb. stb.

A gőzhajón modem kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő ét­
teremmel ós a kónyol.r.os ós kellemes utazás minden kellékével 
vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítás* nyújt a Központi Menetjejjj- 
iroda, UuilapoHt <V., Vifl#idó-tér 1») ód aunak összes
magyarországi fiókirodái. J

Eb­ iül

IPAROSOK
OLVASÓTÁRA

XVIII. évfolyam
Szerkeszti

HÁBT0NFFY MARTON

1—2 sz.: Ilesolszky Viktor. Az asztalosság 
költsegvetéstana különös tekintettel 
a kisiparra 1 K 20 f.

3. « Orel Géza (lr. A technológia köréből.
GO f.

4—5. « Hasznos olvasmányok. 1 K 20 f.
6. <i Tárcái György. Apró történetek.

GO i.
7. t Kerekes György. Kassa város gaz­

dálkodási viszonyai a XVII. szá­
zadban GO f.

8-9. « Slmkó Endre. Az emberiség jótevői. 
Nevesebb felfedezők a természet­
tudományok és az 'par terén.

1 K 20 t.
10, « Cserjés! Károly. Az ötvösség tech­

nológiája. GO I.

-■ Kaphatók :

LAMPEL K. KÜN V VKEHESKEDESE
(Woüin’.ioi F. ós Fiai) részv. tiírs.-nál 

UUD WEST, VI. kér., Amlrássy-út 21. sz. 
és minden könyvkereskedésben.

DA'HflNYI
IEBU3Í1B8
MQÜELLÜ

hugycsőfolyás, hugycsószükületek, altesti 
sebek, bujakor (syphilis), az önfortözós 
következtében fellépő éjjeli magömlések 
Ó3 idegbántalmak, elgyengült férflorö (im- 
potontla), makacs bőrbetegségek, bármely 
női noitil bajok, méhbajok, fehérfolyás stb. 
alapos, gyors és gyöítares kigyógyitására 
legjobban ajánljuk bevált lelkiismeretes 
és nagy gyakorlaton alapuló gyógymód­

jánál fogva

0®

Síül

Számoló
ÉS LÁTHATÓ IFIÁSU

r w

hírneve« szakorvos rendelő intézetét,

Budapest, Aadrássy-ut 28. szám.
Rendelés hétköznap: lo-től 4 óráig és este 7—8. 
Vasár- és ünnepnap délután 2-ig. Feltűnés nélkül 

eredményes gyógyítás levélileg is. 
Kívánatra gyógyszerekről is gondoskodik.

„Ehrlich 605.“ javított Ma oltások

Díjmentes 
bemutatás 
az ország; 
bármely 
helyén.

, Telefon 139-94.

nem szorulnak reklámra.

DMÄI3Y8 KSiKSA
Else Magyar Számol«- és Összetiiánén 
Kereskedelmi Vállalat, a SzíliltmányozÉsi 
és Iparbank részvénytársaság áruosztálya |

jBudapest, ÜL, PósI-Síüpuí 37.

Modern tőheértáliesités.
Magánosán álló egyének, gyermektelen házaspárok 
és olyanok részére, kiknek szükségletei túlhaladják 
vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll érdekűkben, 
hogy maguknak minden veszteség nélkül élothosz- 
sziglan nagyobb évi jövedelmet biztosítsanak, mint 
az, hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzék, 
legalkalmasabb egy életjáradék megszerzése. 
Például egy 65 éves egyén 10.000 K betét után 
a takarékpénztártól kamatokban 3,5°/o = 350 
K-fi kap évente, ellenben életjáradék fejében 
I0.83°/o = !0S8 K»i kap évente, tehát több, 
mint háromszoros jővetóeímet szoroz magának, 

ha a szerszödést

„AZ A STEER«
Élsí- éj jártidék-iHzíGsiíö társaságnál

Budapest, VI,, Deák-tér „Mrpiloti“
köti meg.

A mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom, hogy

Képviselőházi étterem és kávéházamban
az eddigi árakat a nappali forgalomban tete­
mesen leszállítottam, hogy azáltal a t- közönségnek eme 
páratlanul álló, kellemes szórakozó helyet hozzáférhetőbbe tegyem.
Minden este művészi zene Sllvlng Bertholti 
karmester vezetése alatt.

Teljes tisztelettel

Gzipóth József
tulajdonos.

Részletfizetésre is!

I'S
i lg

összes vagyon — 195,116.550.02 korona. 
Biztosítási állomány 90.008 Kötvény 

596,142.373.27 korona biztosítási tőke 
1,701.779.11 , évjáradék

mm

Amerika! redőnyös íróasztalok. — összsrakhííő könyv- 
szekrények. — Angol Uergarailurák. — Kedimyés 

aktaszekréhysk. — Teljes irotiabersndezések.

ÚJLAKI BÉLA SSwSSSK
Budapest, VII., Erzsé■jef-körut 28, sz.
Árjegyzék ingyen. Telefon 122—69. \

-a -«-vta-w-rawr; ——j

g‘ya.a'i

A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi S3 próbás ezüst 
valamint alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket fs ::

áron éi ni sí tor

fMmpi Ríöőrás

ti I ii 1111 ü I í ékszerész
«0

Eudapsstsn, Enséhst-hGPHt 20., S. cm.
ffagy képes allnitn-árjegyzéh kívánatra ingyen és bérmcnfvs



20 EGYETERTES Péntek, augusztus 9.

JE liirdoíósi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása köz.önsógos

Setit betűkből 4 fillérre!, kompakt 
etükbőlszedveG fll.-rol fizetendő.

ti, - I ■ ....... I -

KIS HIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban miden szí 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botilkböl 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rol fizetendő.

iénsszeírényeket
tfiz- és betörésmenteseket 
•jánl BuUapastI Pénznek« 
rénygyár. Mintaraktár V., 
6zécbnyi-ntoza 7. Gyár 
DL, Rákos ntcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Sszdag
brazillal hö.'yí, egyedül 
álló fiatal, gyermektelen 
özvegy, szép és derék,
gyorsan házasságra lépne
egészséges, jellemes em­
berrel, akár vagyontalan­
nal is. Pides, Berlin 18.

Cserebogaram,
még ma sincs válasz! 
Gyanúm, hogy levelemet 
és a lapokat nem kapod 
meg. Írjál Egyetlenem, 
mert ha nem, úgy tudom 
sorsomat, akkor csalód­
tam szerelmedben és Ígé­
retedben. Amig nem Írsz, 
ne várj Anyuczikám leve­
let, addig ez az utolsó. Mi­
óta eljöttem Tőled, nincs 
egy pillanatnyi nyugtom, 
mert féltelek,hogy gyenge 
leszel és feláldozod bol­
dogságodat. Most már Írj 
ezentúl Mátyásföldre, Hon­
véd-utca 2. alá. Imád, ölel 
s csókol a régi rajongó 
szeretettel Fiad.

Német szóra
elfogad szepessógi nrl 
család elemibo járó gyere­
ket. Gondos ellátás és 
nevelés. A német szó el­
sajátítása biztos. Egész­
séges, szép vidék. Cim 
a kiadóhivatalban meg­
tudható. 6196

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége 1

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL R. lőnyvkercs- 
ki-dóso (Wodiancr F. és Fiai) 
r.-t.-ná), lludapest, VI. kar., 
Andrássy-út 21. szánt és 
minden "könyvkereskedésben.

Ananászbarack
nagy megy.szivcseresznye 

csemegokörte, szilva, 
ribizli postakosaranként 
4.50, vajbab, káposzta, 
ugorka, tök, kalarábé 2.50. 
Ismételadóknak előnyös 
árajánlat Szabó Csongrád- 
rói.______________

Hereíejtögépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg­
előnyösebb árakban meg­
vételre ajánltatnak. Szűcs 
Ödön Budapest, Nagy­
mező-utca 66. szí cég által.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Folka (Szepes- 
megye).

Őszi duráncai barack
kilója 2.40, kajsziubarack, 
nagy megy,sziveserosznyo, 
csemogekörte 90, ribizli, 
szilva, egres 70, rózsabur- 
gonyánuk mázsáját 16, vaj­
babnak 70, paradicsomnak 
90, fojoskáposztánnk drb- 
ja 70, salátaugorka 36, 
kovászolandó 12, tölthető 
paprika 12, kelkáposzta 
6, karalábé 4. Agrárius 
Budapest, Mátyás-utcza 9.

Nappali
keresketialel szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40988 
—1910. sz. min. szerve­
zett alajrjó».) A tanfolyam 
fontartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly pők ós férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—1-ik osztályát elvegoz- 
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő ós ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 hő. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, Andrássy« 
ut 67. (bejárat a Vörös- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsonyi Vilmos orsz. kép­
viselő, Igazgató: Aranyosi 
Miksa fels6ker. Isk. Igazgató

INGYEN
SOU érdekes árjegyzőket

és kellékekről

Chmura S.
optikai müintézet

Budapest,
IV., Ferenelek-tora 2. sz.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész- 

letfizetésre,

M0-15?n lakbaren- 
dezésl vállalat

Budapest, IV. kér.,
Oariaezy-oteza 7. sz.

|D iszes butor- 
■Ibum I kor.

), Hungápla

beszélő - gépek
tölcséraiélküliek Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész-
letliztésre is olcsón 

kaphatók,

Doményi és Tára
ist, VI., Teréz-körot 4.
Kérjen árjegyzéket.

Zálüfltzíduláíit
veszek. Elzálogosított " 
brilllánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszer keres kedö 

BUDAPEST,
Király-stcsa 91. sz.
Izsbells-utoz* Barkón.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el- 
beszélései és regénytőre- 

déke.)

Ára fűzve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
LAMPEL R, könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) rész.vénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

BOTOS
30% megtakarítás!

Butorszaion
Budapest, Ferencziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
ós teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Ideien 82-13. 2§69flz
Ä

AZ

THENAEÜM 
KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
Minden idők legnagyobb 

írójának két lomeretlon 
remekműve:

TOLSZTOJ s
Hadztsi-Mtsae-att
(Regény) ------ s
Az ördög jw Kor
(Elbeszélés) 
374 old. ... Ára

* ncr
.190.

Eddig megjelentek;
KÓBOR TAMáS : Komé- 

diáit. Nuv. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS : Glória. No- 

villáit (448 old.) 
BALZAC: A szamárbőr. 

Regény (387 old.) For- 
ditotta Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Reá.
(448 o.) Ford. Cerő A. 

DICKENS : Két város. Reá.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANAT OLE FRANCE:A Pin- 
jfuineK szigete. Itejiény. 
Ford.Bölöny Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos fele­
sége és más novellák. 
(384 oldal)

BŐLSCHEi Szerelem az 
élők világában. (1152 
oldal). Két kötet

Minden
ára... -.

1 • Kap

I könyvé 
X, ez AU
\ 4» nyi

Kötet

Kapható minden . 
könyvárusnál. Kiadja az Allmnaeum 1 és nyomdai r.-l

_ nem létezett
rendkívüli kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, úri szobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávóházberendezó- 
sokét, í’ézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Bútor album 
1 korona. Butorhitol lak- 
berendezési vállalat, VII., 
Dohány-utca 28. szám.

Gyorsírás
6s gyorsgéplrás. A Gyl- 
korlő Gyorsírd Társaság
Bzaktanfolyamai lényege- 
een megnagyobbitcit mo­
dern liygienikus uj helyi­
ségeinkben (Audrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsborgor- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
,kßrto!bek‘ amerikai köny­
velési és nyilvánlartáei 
rendszer, Gssioadí- ős szí- 
molúgöpck kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokul is tartunk. Végzett 
növendékeinket dijtalauul 
állásba juttatjuk Giegowski 
Ós TársA, (Re ming ton) 
Budapest, VI, Andrássy-ut 
12. szám.

fegyverek
öröknok. önvédelomre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvolylyel 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschok-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fogyvor- 
szij 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fii!., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamiives által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Ear és Tarsa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-ntcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra dijmontesen.

OLÁH GÁBOl!:

K0BBKE HŐSE
Verses regény.

Ára 3 korona.
Kiadja a

FBAnKLIK-TÁRSULAT.
Kapható: Lam pel R.

könyvkoroskodésébes 
(Wodiancr F. és fiai r.-t.)
Budapest, VI., Andrássy-uí 2L
és minden könyvkereske­

désben.

írod.
.-társ

ÜL

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William llarlly tanár 
amerikai erőtáp-púra. 
Soványak tartós, szép 
tolt testldomokat nyer­
nek — Utilgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénysúg, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kltüntotvo: 
Chicago,Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
leveleit minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., Isván-ut 11. 11/1.

Telelőn 1GG-80.

üjtM, BblaRoh
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben ós alakban, Igon ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-63T 123. 

Telefon: 62—81*.
Alapit int ott tös6-b«a

Borosherdólí
uj és keveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor- 
szivattyúk, „para“ bor- 
tiimlök, borsaitok, szölö- 
zuzók, pincololszorolési 
cikkek olcsóbban, mini bár­
hol Klein Arnold, Budapest, 
VII., Rombach-iiíca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
ingyen.

Csillárok
rézből és ealvanlz&lt, géz- és 
TitlanyhasznAlatra a hgujabb 
eljárás szoriut gyártva, lcg- 

jutányos&bb áron szállít
Schulz-csillár gyűr

Rózsa-utcza 109. Podmaniczky- 
utcza mellett. Telefon 108—*07,

Fit OVIT 3 A

HdSZpÉÜZBFt
vai^y hitelképes egyé* 
nőknek kedve/ő feltéte­
lek mellett bzálHtok tel­
jéé lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
h;Xló, 'bédlő, úri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
a legegyszerűbb tfll a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
íöayy lenre
lakberendezési vállalkozó

UZOj

BUDAPEST, 
Váczi-körut 9. szóm
(HujArat Szoreoeun-utca 
le, I. cm.) Arjegysék in­

gyen. Album 1 K.

ZáloijczÉ:! lilát,
brilliantoi, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek, 
Alt-Wleu porczellánt, 
régi bronz caonttár- 
gyakat, szobrokat és 
oiajfostményekot ve­
szek Kertész ékszerész 
ós régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Cséplökészletek
minden nagyságban, leg­
kitűnőbb szerkezetben, tel­
jes szavatossággal, ked­
vező árban és előnyös 
fizetési módozatok mellett, 
azonnali szállításra ajánl 
Sziics Ödön gópkoresko- 
reskcdolmi vállalata. Buda­
pest, Nagymező-utca 66.

Eajiit gyártmányú fíirdöká- 
dák :< kor.-Vó! (• IjoMi; iüthotd 
kádak r,o kor.-tól fuljebb. Hlvál­
lalok mhiden/élo kmaziva'.tyuls 
és liár.i vizvezttek-bercmlezésa- 

hét legolcsóbb áron.
LEFKGU1CS ADOLF

Budapest, VII., Wossolényl-u. 51/E. 
Telefon US—40. — Árjegyzék 

iezyee éu bérmentvo.

KB^saasiBiaBiaBBisiae- 
■ BÉISCZI-tilTBAGE S

•Äi-'SsS

■ x-x- /'t -: - M

■?:* ggmmm

fá CO/35 cm. nagy borsollillre ti 
6$ Point-Lace szalag munka ti 
y rúzruddal ós gyűrűkkel OS
I darabja 1 kor. 50 fill, s

3 Bérezi B, Sándor %
fi BUDAPEST
ÜFőüxIot: bessewiíy-!!.
B 5. szap. — Fióküzlet:
I Ví!!., Üitől-ut 4. Bzám u
tiSKfinraiauiSÄBBHBsas

Tokaji szamorodni
1906. évi 5 liter 11 koro­
na, tokaji édes asszu bor 
6 félliteres üveg 12 koro­
na bérmentvo, Sritiner 
Lajosnál, Tokajban.

Könyvtár,
űs-aságokriíik, miikcilvaiök- 
nők, magánzóknak több 
száz kötetből álló kézi 
könyvtár, tudományos és 
szépirodalmi müvek, köz­
tük értékes kiadások cs 
hungarikák, kisebb részle­
tekben is óladé. Szives 
megkeresések a kiadóhi­
vatal utján Könyvtár 

jeligével kéretnek.

Piaczi táskái
viaszos gyormakköiónysket

kereskedőknek olcsón 
szállít Galamb ZdtániiS,
Jászapáti. Ingyen csoma­
golás. Bérmentvo szállítás.

FÄTI54E és 
SEgvSiR&MBS
óvsacr-Ixülönlcgc^scgok a 
világ legkiválóbb minőse­
gei 1 Válogatóit 1-a para- 
pum ini gy«t11mányok. Eie- 
fán'.csontGzlnUcn larUílly&l 
vagy anélkül. Fatima óa 
Semiranxis fellúUcn bi.'rton- 
ságot nyújtanak! Elszakil- 
lint.ttlnnok 1 Több évi rak­
tározó képesség! Ár tuca­
tonként C.—, 8.—, 12 kor. 
2<> koronát kitevő vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szel- 
kQidvs azonnal, titoklur- 
--------  lás melleit. .......—

09KELETI J
Budapest, IV.. Korcna- 
herceg-utea 17. szón.

MÁK A Y BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében ’s 
megmarad a természet bü 
báj-in világában, amelyet 
nálánál ecnld sem ismer ós 
nem érez át jobban, do már 
nem csupán természeti le­
írásokat 6s vadászképeket 
ad, hanem történeteket ii 

kerekít ki.

Ára 4 korona.
Kapható:

LAMPEL It. könyv, 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) résevúnyláreaságnál 
Budapest, Audi á?sy-út 21, 
valamint miniden könyv- 

kereskedésben.

Nyomatott » Hazai Hirjagkiadó Rcszvónvtársasái* kövíortro iréneir iludasvi/ícu, v„ Uoov'''i -w,(ca 10,


